

ब्रह्मांडसमाचार

Berar Samachar.

वर्ष १६]

आकोला—सोमवार तारीख १ माहे जानेवारी सन १९१२ ई०

[अंक १]

वर्गणीचे दर

आकोल्यातील लोकांस.....१ रुपया
बाहेरगांवी ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगावच घेण्याची बहिवाट
देण्याची आहे.

नोटिशांचे दर

दर ओळीस दोन आणा.
देडिंग्या दोन ओळी धरल्या जातील
नोटीस सुवाच्य असली पाहिजे.
सुचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील
वापुढे येणाऱ्या नोटिसास स्पेशल चार्ज पडेल

जाहिरात

मुंबई बँकेची सेविंग बँका.

हा बँकेत खाली दिलेल्या अर्जावर ठेवी
देविता येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ डिसेंबर यांच्या दरम्यान एक
द्वार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल

ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेवता येतील आणि तो पैसा
वापैकी एकास अथवा जास्त इसमांस भगर
त्यापैकी मयताचे मागे राहिल त्यांस काढता येईल.

व्याज दर साल दर शेंकडा तीन रुप
का प्रमाणे दिले जाईल. व्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची नी कनिष्ठ शिल्क
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
हजारवरील शिल्क रकमेस व्याज नाही.
नियमांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतील.

मुंबई बँका { G. A. Phillips.
आकोला २१.१०.११ } एजंट

नं १

मुंबई बँकेचे सोने.

मुंबई बँकेचा छाप असलेल्या उत्तम कामाच्या
सोन्याच्या चिपा मुंबई बँकेच्या आकोले
उमरावती येथील ऑफिसांत विकत
मिळतील. गिऱ्हाइकाने जास्त माहिती कारितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २६ ३/४ तोळे असते.
साधारण भाव वन्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत
बाजारभाव ह्या सदराखाली सांपडेल.

मुंबई बँक { G. A. PHILLIPS.
आकोला २१.१०.१० } एजंट

नो० नं० २

चांदीची भांडी.

खरें सचोटीचें दुकान.

आमचें दुकानां शुद्ध चिनई चांदीचीं सर्व
प्रकारचीं मुबक व घाटदार भांडी विक्रीस
आणत. माल काळजीपूर्वक

वक्तरी व्ही. पी. नें पाठवूं. मालाचे
खरेपणाचढळ नेखिमदार राहूं. एकवार
अनुभव घ्यावा.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैश्यायन.
आदितवारपेठ, नासिक

श्री राधावल्लभाजयति वर्षफल।

हमारे पास सिफ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल वः फूल का नाम लिख भेजो
हम आप के एक वर्ष का सुख, दुःख
कोम, हानि जीवन मरण, रोग, स्वतान
तरेकी, भौकूफी, व्यापार में किम वस्तु
स लाभ होगा दिसावरी काम में कैमा
लाभ होगा और जो महीना हानिकारक
उस का उपाय भरीनेवार वर्षफल व्ही०
पी० द्वारा २१ रुपये में भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ८॥ आना का टिकट भेज कर
सूचीपत्र भंगा लीजीये.

मिलने का पत्ता:-

गोस्वामी राधामोहन शर्मा
नं ४ चित्तौखाना आगरा.

जाहिर नोटीस.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येतं कीं
मुक्काम आकोला, प्रांत वन्हाड येथे
आमचे वडील के० कृष्णाजी दिनकर,
एजिनियर, यांनी संपादन केलिली व हल्लीं
आमच्या मालकीचे घर. इमला व खुली
जागा यामुद्रां, विकासाचे आहे. हे घर
आकोला येथे गांवांत जुम्माभरीद नजीक
आहे सदरील घराचे तीन चार सोप्यावर
पृथक् भाग हाण्या सारखे आहेत. या पैकीं
एक अगर अधिक भाग अथवा संचय वाडा
विकत घेण्याची ज्यांची इच्छा असेल त्यांचीं
खाली सही करणार यांजकडे खाली दिलेल्या
पत्रावर किंवा रा० रा० नारायण खंडार व
पडके वकील, मुक्काम आकोला, यांजकडे
किंवा रा० रा० लक्ष्मण जयराम हातवळणे
आगरवेशी जवळ मुकुंद बाळकृष्ण यांचा
वाडा, मुक्काम आकोला, यांजकडे सगळ
अगर पत्रद्वारे कळवावे, हणजे किमती
वगैरे बदल खळासा केला जाईल. व
आगेळ ती इतर माहिती देण्यांत येईल.

सही

काळू कृष्ण सहस्रबुद्ध मुक्काम पुणे,
पेठ नारायण, घर नंबर ३४८
तारीख १७ माहे डिसेंबर सन १९११

नो० नं० ६

नोटीस.

नोटीस बेशमी पंढरी वल्हद गणू तेजी
मनसुटे राहणार गौजे निंब ता० बाळा-
पर जिऱ्हा आकोला यांस—
मी खाली सही करणार इजकडून नोटी-
स देण्यांत येते कीं तुमच्याशीं माझे गं-
धर्व लागण्यांस अजमासे दीडवर्ष होत
आले असून गंधर्व लागते वेळीं माझा
शुलता सखाराम वल्हद शिवाजी तेजी
दळी राहणार भोनगांव तालुके खामगांव
जिऱ्हा चुलवाणे यांस तुम्ही पंचा समक्ष
असा करारनामा तारीख १९ माहे
जुलै सन १९१० इसवी रोजी लिहून
दिला कीं तुमची पुतणी भांगरथी ही
मजला तुम्ही घरजावई करणार हणून
गंधर्वीने देण्याचे कबूल केले आहे त्या
प्रमाणे मी तुमचे येथे गंधर्व लागण्यावर
तुमचे घरीं भोनगांवी राहून तुमचे पुत-
णीचा संसार करीन जर या प्रमाणे न
वागले तर गंधर्व लागते वेळीं जे वा-
गीने वदवीन त्या मुद्रां हीचे फारकत
आहे असे समजावे हणून वगैरे मजकूर-
चा लिहून दिर्या वरून करार नाम्या
प्रमाणे तुम्ही राहिले नसून व आमचे
येथे अजमासे चार पांच महिने राहते
समर्थी वईट वरीणुकीने राहिले या मुळे
माझे चुलवाणी व तुमच्याशी वनत नसे.
व एके दिवशीं तुम्ही माझे चुलवाला किंवा
मजला न विचारतां नघून आपले गां-
वाकडे गेले त्या संधानांत मजला ऋतू
प्राप्त झाला या मुळे माझे चुलवानें तु-
म्हांस कळविलें होतें तरी तुम्ही या नऊ
दहा महिन्यांत एक दिवस मुद्रां घेऊन
माझे अजवळाच कांहींच नंदावस्त के-
ला नाही तर माझा चुलता घराचा फार
गरीब असून मी सावकाराचे द महा
पांच रुपये प्रमाणे एकंदर रुपये पंचचा-
ळास ४९ कर्त काढून खाले कारितां
तुम्हांस या नोटीशांने कळविण्यांत येते
कीं ही नोटीस पावण्या पासून आठ
दिवसाचे आंत करारनाम्याप्रमाणे मजला
फारकती द्यावी. फारकती न दिर्यास क-
रारनाम्यांत लिहून दिलेल्या शर्तीप्रमाणे
हीच फारकत असे समजून मी दुसरें गं-
धर्व करीन मग तुमचा नवरे पणाचा
मजवर कांहीं हक्क राहणार नाही व
सावकाराचे कर्ण देऊन पावती घेऊन
जावी जर तसे करणार नाही तर को-
टीत फियाद करून या नोटीशांचे खर्चा
मुद्रां पैसे तुमचे पासून वमूल केले जा-
तील. कळवें तारीख २४-१२-१९११

सही

भांगरथी मर्द पंढरी तेजी राहणार
भोनगांव निशाणी हातघरी नांगरी.
नो० नं० ६

नोटीस.

नोटीस बेशमी गोपीकिसन नथमल
मारवाडी राहणार मळकापूर ता. मजकूर यांस:-
मी खाली सही करणार यांजकडून
नोटीस देण्यांत येते कीं आमचे दुकानचा
तुम्हांस ता० २९।४।०६ इसवी रोजी
भाडेपट्टा दिला तो ता० २७।४।०६ इ.
रोजी रजिस्टर कचेरीत नोंदून दिला असून
त्या भाडेपट्ट्याच्या शर्तीप्रमाणे १९० रुपये
सालाप्रमाणे ४ चार वर्षे पुरे होऊन
जाऊन १॥ दिव वर्ष जास्त झाले आहे
चार वर्षे संपवंच भाडेपट्टा करून देण्या-
संबंधाने मी स्वतः बरेच वेळां झटले असतां
व निरोपही बरेच वेळां पाठविला असतां
भाडेपट्टा करून देऊ असे हणता परंतु
आपणवेतो भाडेपट्टा करून दिला नाही.
तरी कळविण्यांत येते कीं पूर्वी दुकानचें
भाडे १९० रुपये होतें आतां आम्हांस
दुकानचें भाडे ३०० रुपये मिळतात.
आपणास ३०० तीनसे रुपये भाडे देणे
कबूल असल्यास नोटीस पावतांच खाम-
गांव येथे येऊन भाडेपट्टा लिहून द्यावा.
नाहीतर दुकान १० दिवसाचे आंत खाली
करून द्यावे तसे न केल्यास कोर्टामार्फत
खाली करून घेऊन खाली होईपावेतो ३००
रुपये सालाप्रमाणे भाडे घेऊं कोर्टे खर्च
व या नोटीशाचा खर्च तुम्हापासून घेतला जाईल
कळवें ता. २३-१२-११ इ- सही

नोटीस

नोटीस बेशमी— मंगणीराम हजारीमल
मारवाडी वाहिवाटदार फुलनी रा० जळगांव
ता० मनकूर यांस:-
मी खाली सही करणार यांजकडून
नोटीस देण्यांत येते कीं तुमचे कपड्यांचे
दुकानचे संबधाने व्यवहार तसेच सोन्या
चांदीचे दुकाना संबधाने ९।७ वर्षांपासून
देवी घेवेंचि खाते आमचें तुमचें दुकानां
असून त्या दुकानचा हिशेब तारीख २२
१२।११ इ० रोजी निरोड मुक्कामी नक्की
हिशेब करून आमचें नांवें रुपये ८८
देणे निघालें तें तुम्हास देऊन खातेबाकी
चुकती केल्याची पावती दिली. कांहीं घेणे
वगैरे राहिले नाही. वरील तारखे पासून
तुमचें खाते बंद केले आहे आमचे नांवा-
वर कोणाशी व्यवहार करूं नये केल्यास
आम्ही जबाबदार नाही कारितां नोटीशांने
कळविले आहे व्यवहार केल्यास जबाबदार
तुम्ही राहाळ कळवें. ता० २४-१२-११
इसवी. सही

प्रीथम वल्हद तुकाराम पाटीळ
आकोली मुक्काम खामगांव
नो. नं. ८ ता० जळगांव द० खु०



वन्हाडसमाचार.

पाप शुद्ध १२ शक ८१३२ हुंदुमिनाम संवत्सरे

वैवाहिक हक्क

हे हक्क किती पवित्र आहेत याविषयी आपण पुष्कळदा विचार केलेला नव्हते. जगामध्ये जर समसमानतेचा आणि सारखेपणाचा हक्क एखादा असेल तर तो वैवाहिक हक्क होय. या हक्काचे अनुपमेय सौंदर्य व मौल्य आहे ते अंतिम ध्येयाप्रमाणे पुढे ठेऊन थोडेच स्त्रीपुरुष त्याप्रमाणे वर्तून ठेवतात. पुरुष स्त्रीवर राज्यकर्तो किंवा स्त्री पुरुषावर राज्य करते तेव्हा प्रपंचातला समतोलपणा अगदी नाहोता होतो. आणि जेव्हा दंपत्यापैकी कोण कोणावर राज्य करतो हे दोघांसहि कळत नाही तेव्हा भवभुक्ती सांगितल्याप्रमाणे त्या खऱ्या आनंदाची अवर्णनीय कल्पना अनुभवता येते. पति व पत्नी यांचा हा संबंध मनुष्यांच्या वृत्तींना किती पात्रन करतो हे साधुसंतांच्या लक्षांत येऊनच ते गृहस्थाश्रमाला ब्रह्मानंदाचा आश्रम समजतात. श्री तुकाराम तर प्रभूशी आपले नाते वर्णिताना स्वतःकडे पतिव्रतेचे ब्रीद घेतात.

असा हा सौख्याचा प्रपंच स्त्रीपुरुषांपुढे उभे असतांना मनुष्याला दुःखे का येतात. किंवा सर्व प्रपंचच दुःखाचा डोंगर समजण्यांत का येतो या प्रश्नाचा उलगडा करणे प्रथमदर्शनी मोठे कठीण दिसते. कल्पवृक्षाखाली राहून दुःख भोगावे तद्गृहस्थाश्रमांतील लोकांच्या दुःखाची कथा होय. सर्वच दुःखांचे बीज वैवाहिक हक्काला झुगारणाऱ्या मनुष्यवृत्तीमध्ये असते. मूळच्या सुंदर कल्पनाच किती विकृत झाल्या आहेत हे पहा. जर एखाद्याला विचारलेकीं, तुला स्त्रीचा जन्म आवडतो कीं पुरुषाचा जन्म आवडतो, तर तो चटदिशी उत्तर देईल कीं मी स्वर्गाने कधीही स्त्री होऊं इच्छिणार नाही. याच कल्पनेचा प्रवाह मनुष्यामध्ये इतक्या जोराचा असतो कीं जर एखाद्या दंपत्यास पुत्र किंवा कन्या पाहिजे झणून विचारल्यास तत्काळ जबाब निघेल कीं पुत्ररत्न पाहिजे. आणि जर मनुष्याच्या हातीं प्रजोत्पादन करतांना पुत्र किंवा कन्या याचा निश्चय करणे शक्य असते तर स्त्री जातीचा मागमुसही राहिला नसता. संसाराचा विघात करणारी ही कल्पना अगोदर निर्मूल झाली पाहिजे. स्त्री ही पुरुषाला दिव्यतेज देणारी अधिष्ठात्री देवी आहे आणि पुरुष हा स्त्रीला देवपणा आणणारा पाथरवट आहे. किंबहुना एकाचा देवपणा दुसऱ्याच्या मदींशिवाय कधीही परिस्फुट होणारा नाही अशी पूर्ण मनाची निश्चयात्मक खात्री पाहिजे, झणजे प्रपंचाच्या

कल्पवृक्षाखाली वरुणाच्या दंपत्याला या देवी कल्पनेप्रमाणेच आनंददायी दिव्यतेज व स्वर्ग सुख प्राप्त होईल.

पुरुषाच्या काय किंवा स्त्रीच्या काय सर्वच मनावृत्ती पावन करणारी विवाह हीच गंगा आहे. आणि जे नर व नारी परस्परांकडे समदृष्टीने पाहतात आणि परस्परांस सारखा सन्मान देतात तेच वैवाहिक कार्याला सत होत. परमेश्वरी योजनाही अशीच विलक्षण दिसते. स्त्री पुरुषांचे स्थूलदह एकमेकांस जोर जोरांने आकर्षित असतात. काही अद्वितीय आकर्षण क्रिया देघांच्यामध्ये आहे. लोहाची जशी चुंबकाकडे गति घावते त्याप्रमाणे स्त्री पुरुषामधील व्यवहारांत घडते. स्वाभाविक पणे प्रेम हे उभयतांस परस्परांस आनंद देण्यास शिकविते. पण बहुधा मोठीच चूक येथेच होत असते, आणि ती अशी कीं पुरुष स्त्रीच्या संसर्गापामून होणाऱ्या सौख्यांत इतका गर्क होतो कीं त्याला स्वतःच्या सौख्यापुढे आपल्या पत्नीला या अतिरेकामुळे सौख्य होतं किंवा दुःख होतं इकडे त्याचे ध्यानच गहात नाही. याचा प्रत्यक्ष उदाहरण झणजे नवरात्रावकोळ नका पितकी पुष्कळ मुले होऊं लागतात तेव्हा त्यांचा अनुभव विचारून पत्नीला प्रजोत्पादनाची क्रिया झणजे मनुष्यांचे एक अत्युत्कृष्ट कार्य आहे. जसे सुंदर देव मूर्तीची प्रतिष्ठापना करण्याला आपण मर्णय देऊळ बांधतो त्यापेक्षाही अधिक महत्त्वाचे कार्य प्रजानिर्माण हे होय. पृथ्वीच्या कार्य भूमीवर येणाऱ्या आत्म्यामाठी आपण मुले हीं जणूकाही देवळे बांधिल असतो. पण हे देऊळ बांधावयाच्या वेळीं आपणापुढे देवळाचा चित्रपट आखलेला नसतो किंवा आपल्या भावी देवळाच्या रचनेची व आकृतिचीही कल्पना आपल्याला नसते. कुशल चित्रकार आपल्या इच्छेप्रमाणे हुबेहुब तजवीर काढतो, चतुर सुतार आपल्याला पाहिजे तसा लकडाचा घोडा तयार करतो, सूवर्णकार वाटेल या आकृतिचा मुचक दागिना बनवितो किंवा सुंदर गर्वई वाटेल तसे स्वर संयोग उत्पन्न करतो पण मनुष्य या प्रजा निर्माणाच्या वेळीं अगदी लंगड्यालुब्ध्या प्रमाणे पंगू व कल्पनाशून्य असतो. त्याच्या अर्गी इष्टप्रजा निर्माण करण्याची कल्पना नसते व सार्थकही नसत. पाऊस पडतो व झाडे उगवतात तद्गृहस्थाचा संसारवृक्ष बनलेला असतो. पण अशी स्थिती अनप्यांचे कारण त्याची वैवाहिक हक्काविषयीची कल्पनाच चुकलेली असते. गृहस्थाश्रमाची कल्पना जसजशी उच्च उच्च होत जाईल तस तसा आनंदाचा व प्रेमाचा निराळा ब्रह्मदण्डच बाहू लागेल. स्त्रीची पुरुषाच्या आनंदाविषयी उत्कट इच्छा आणि पुरुषाची स्त्रीला आनंद देण्याची अद्वितीय उत्कंठा झणजे एकाची दुसऱ्याच्या सौख्याविषयी तल्लीनता हीच गृहस्थाश्रमाची खरी गुरुकिल्ली होय. आणि अशा आनंदाच्या स्थितीत मनाच्या ज्या प्रेरणा उचंबळू लागतात त्याच पुत्रद्वारा किंवा कन्याद्वारा मूर्तरूप पावतात. आणि सर्व सृष्टी आपल्याच सौख्याला प्रसवणारी आहे असे आपले मन आपल्याला सांगू लागेल. कल्पवृक्षाची खरी महती ती

यांतच कीं जे कल्पना करावी ती या स्थूल मर्णमय्ये मूर्तिमान बनते.

दिवाणी न्याय स्व.ते

१९०६ पासून १९१० पर्यंतचा ५ वर्षांचा नुक्तांच रिपोर्ट प्रसिद्ध झाला आहे. त्यावरून दिवाणी आदालतीची कामे उत्तरोत्तर वाढत्या प्रमाणे आहेत असे दिसते. हे वाढते प्रमाण शेकडा दिडशेवर गेलेले आहे. मध्यप्रांत व वन्हाड मिळून १९०६ साली ८७३९७ दावे दाखल झाले आणि त्या दाव्यांची संख्या वाढता वाढता आतां १९१० अखेर १३९२०९ दाव्यांपयत वाढली आहे. नमानजमल्या संबंधाचे दावे पैशाभ्रडक्या संबंधाचे दावे, व इतर दावे या सर्वांमध्ये एकसारखी वाढ दिसत आहे. दिवाणी कोर्टे पक्षकारांनी, वक्रिडानी व न्यायाधिशानी इतका जोराने गर्जन राहिले आहेत हे जर देशाच्या भाग्यवृद्धीचे चिन्ह असेल तर न्यायाच्या अदालतीची भरभराट पाहून सर्वांस आनंदच होईल. या सुस्थितीकडे सिंहावलोकन करून नामदार ज्युडिशियल कमिशनर साहेब असे प्रतिपादितात कीं शेतीचा धंदा गळाळला होता ते पुन्हा तेजीला येऊ लागला आहे. आणि १९०९ व १० साली जी पिकांची आवादानां झाली तिने दिवाणीकडे कामाला सर्व साधारणपणे जोर आला आहे. उत्तरोत्तर शेतकरीलाके अधिकाधिक सुखी होत चालले आहेत. त्यांच्या कपूस वेगळे मालाला बाजारांत किमती चांगल्या येतात आणि कामकऱ्यांच्या रोजीचा दरही वाढतो आहे. कामकरी लोक प्रेगामुळे आणि दुष्काळमुळे पुष्कळ खर्षले आणि त्यामुळे त्यांना बाजारभावाच्या वाढापेक्षाही आपले रोज वाढवून घेता आले. अशाप्रकारची वस्तुस्थिती वन्हाड आणि वन्हाडच्या आसमंतांतील नेमाड, वर्धा व नागपूर या भागांत स्पष्टपणे दिसून येते. सातपुडारखे निघाल्यापासून छिंदवाडा व शिवर्णा या भागांत व्यापाराची अभिवृद्धि झाली आणि त्यामुळे त्या त्या जिल्ह्यांतील दिवाणी कामही वाढलेले आहे. मंडल्यापर्यंत नुक्तीच नवे रसे गेलेली आहे आणि तिकडे असाच कज्यांचा वाढता प्रारंभ होऊं लागला आहे. औद्योगिक भरभराट होऊं लागली आणि विशेषकरून नागपूर, भंडारा, छिंदवाडा ह्यांतील खनिज द्रव्यांचा व्यापार अधिकाधिक सुलत चालला तसतसे या पांच वर्षांत त्या त्या भागांतील लोक दिवाणी कोर्टाची पायी वारंवार चढू लागले आहेत. १९१० मध्ये १२ वर्षांतील जुन्या गहाणांचे दावे विशेष दाखल करण्यांत आले कां कीं मुदतीच्या नव्या कायद्यान्वये ८ आगष्ट १९१० पर्यंतच्या मुदत होती. असे दावे एकंदर ३३९७ दाखल झाले. आणि यांचा बहुतेक भर नागपूर, सागर, नरासिंगपूर, छिंदवाडा, नेमाड आणि वन्हाड या भागांमध्येच झालेला आहे. हुंसागावा, बैतूल, रामपूर, बिलासपूर व भंडारा इकडील भागांत या स्वरूपाचे गाहाणांचे दावेच दाखल झाले नाहीत. जुन्या गहाणांचा

कर्जाचा निकाल त्या त्या भागांतील कन्सीलियेशन बोर्डांनीच करून टाकला आहे.

भांडकुदळपणा.

गेल्या न्यायखात्याच्या रिपोर्टांत जिन्हेवारीने लोकसंख्या व दिवाणीकडील कज्यांची संख्या यांचे प्रमाण दिलेले आहे. त्यावरून असे दिसते कीं मध्यप्रांत व वन्हाड मिळून ९९२१० चारस मैलांचे क्षेत्र असून लोकसंख्या १३९७३३७ आहे. आणि सगळ्या प्रजेमधील दिवाणी कज्यांच्या बेदास्तासाठी २३४ न्यायकोर्टे आहेत. आणि त्या कोर्टांतील १७ न्यायाधीश यरोपियन व बाकीचे नेटिव्ह आहेत. सगळ्यांत नेमाड जिन्हाचा भांडकुदळपणा विशेष दृष्टोपतीस येतो. तिकडे ४२ लोकांमार्गे एक दावा असे प्रमाण पडते. पण या दाव्यामध्ये तक्रारीचे स्वरूप फार सौम्य असते वन्हाडामध्ये ३ दाव्यांमध्ये १ दावा अतो तर नेमाडमध्ये सहा दाव्यांमध्ये एक तक्रारी दावा असतो. नेमाड, वर्धा, नरासिंगपूर, हुंसागावा, सागर, छिंदवाडा यांच्या नंतर वन्हाडचा नेवर येतो. वन्हाडांत सरासरी १०२ लोकांमध्ये एक दावा असे प्रमाण पडते. चांदा, बिलासपूर, मंडला, रायपूर या भागांकडे दाव्यांतील संख्या उतरत उतरत ३१२ लोकांमार्गे एक दावा असे प्रमाण पडते.

वकील

वन्हाड व मध्यप्रांत मिळून ६३ अडव्होकेट व व्पारिस्टर आहेत. आणि १३१ पाहिल्या प्रेडचे वकील व दुसऱ्या प्रेडचे ३०४ आहेत. एकंदर वकीलाची संख्या ४२८ झाली. १९०६ मध्ये हीच संख्या ३६७ होती. न्यायाधीश व वकील यांचा परस्पर संबंध फार स्नेहाचा व प्रेमाचा आहे. उत्तरोत्तर चांगले शिकलेले वकील जसे गांगोर्गाव वाढत चालले आहेत तसतसे न्यायाधीशही चांगले कायदेपंडीत तरतीत व कायदेदक्ष असे आहेत.

गेल्या पांच वर्षांमध्ये न्याय तःचढतोच मिळावा येवढ्या संबंधाने नामदार ज्युडिशियल कमिशनर यांची विशेष खटपट चालू आहे. आणि त्यांच्या प्रयत्नाला जसे यश चांगले येऊं लागले तसतसे दिवाणी दावेही अधिक येऊं लागले आहेत. मुनसफ कोर्टाचे अधिकार ९०० पासून १००० पर्यंत वाढविल्यामुळे तसेच सच-जजाचे अधिकार १०००० पर्यंत वाढविल्यामुळे लोकांना न्याय सुलभ व स्वल्प खर्चाचा मिळेल असा अंदाज दिसतो. तसेच मुनसफ कोर्टाला स्मालकाजचे ३०० पर्यंत अधिकार देण्याची योजना केल्यामुळे यापुढे किरकोळ दाव्यांनिमित्त पक्षकाराला फार लांबवर जावे लागणार नाही व खर्चही हळीं प्रमाणे तितका जबर पडणार नाही नवीन योजना अशी दिसते कीं सरासरी प्रत्येक तहसिल गांवाला एक एक मुनसफ कोर्टे असवे आणि या घोरणावर नवीन योजनाही चालू आहे. थोडक्याच अवधीत आकोटाला जे मुनसफ कोर्टे चालू होणार आहे ते या नवीन घोरणाचे फळ होय.

इंडियन सिव्हिल सर्व्हिस पास झालेले लोक दिवाणीकडे सहसा वेडे इच्छित नाहींत. कोणालाही दिवाणीकडील बेटे नैसर्गिक अडणार नाहीं. मुलकीकडील खेळाडू कारभार, निकडील बाहेर गांवीं फिरण्याची मौज व मत्वाची थोडी बहुत पुष्टी या गोष्टी सिव्हिल सर्व्हिसला साहजिकच मुलकीकडे ओढतात. अर्थातच दिवाणीकडे खडे वासीला व दिवसाचे ११ वाजल्यापासून ६ वाजेपर्यंत पक्षकारांसी काथ्याकूट करण्याला कोणाही तयार नसतो. रा. रा. डेकब्रॉकमन् ज्युडिशियल कमिशनर हे चांगले मिस्त्री आहेत. त्यांच्या हाताखालील न्यायाधिकांकडून ते काम कमीन घेतात. आणि त्यामुळे न्यायाधिकांही पेंशनच्या वेळेपर्यंत थकून भागून कुच कामाचे होत असतात.

राष्ट्रीय सभा

(कलकत्त्याचा २६ वा वार्षिक समारंभ)
 यंदाची २६ वा राष्ट्रीयसभा ही एका दृष्टीने चिरस्मरणीय होईल. १९०६ साली येथे राष्ट्रीयसभा भरली होती आणि तेथे रा. रा. दादाभाई नवरोजी यांच्या अध्यक्षतेखाली राष्ट्रीयसभेचे जे अतिश्रेष्ठ ध्येय ह्मणजे "स्वराज्य" त्याचा प्रथमतः जयघोष झाला. त्यानंतर या स्वराज्याच्या कल्पनेचा अतिशय होऊन राजानिष्ठेच्या व समाजाच्या स्वाभाविक मयोदाही झुगारून देण्यांत आल्या आणि स्वराज्याविषयीच्या भ्रांतिमूलक कल्पनांनी तखण पिढीचीं डोक्यां इतकी भणवणून गेलीं कीं सर्व देशभर एक रणकंदनच माजले होते. इतिहासाच्या सर्व जुन्या अनुभवावर पाणी पडले आणि भारी स्वराज्य कोणत्या स्वरूपाचे शक्य आहे याविषयीही दूरवर दृष्टी गेली नाही. गेल्या पांच वर्षांत राजकीय वातावरण बाबच्या स्फोटाने आणि तरुणांच्या अन्तर्गत भ्राज्यांनी इतके क्षुद्र झाले कीं पांच वर्षांच्या कालांत पुन्हा शांतता झाली. नव्यविचाराच्या भरतीला मर्यादा घालण्यांत आल्या, राजानिष्ठ पूर्ववत् नांदू लागली आणि शेवटी स्व. श्रीमंत चक्रवर्ती पंचम जॉर्ज सरकार यांचे दर्शन या साम्राज्य भूमिला लाभले हा सर्व सुयोग इतिहासामध्ये देखील अपूर्व होय. नुकताच जो राज्याभिषेक झाला त्यानें तर इंडियन लोकांच्या आशा, महत्वाकांक्षा व उमेदी फार अवस्तृत झाल्या आहेत. आणि ज्या मृतभेदांमुळे जहाल व मवाळ असे द्वेष भेदे तट पडले होते तोही आतां नाहीत. होऊन राष्ट्रीय सभेचा एकच संकलित पक्ष या राष्ट्राच्या प्रगमनाचा मार्ग आखून रेखाटित जईल. यंदाचे अध्यक्ष पं० बिशन नारायण धार यांचे संभाषण इतके सणसणीत जेराचे व मुसद्दीपणाचे झाले कीं ते वाचून जहाल व मवाळच काय पण राज्यकर्तेही सारखी मान डोलवतील.

येथल्या आनंदोत्सवाच्या प्रसंगाने भरणारी अशा ही पहिलीच राष्ट्रीयसभा होय तिच्या भारी सुयशाची प्रसाद चिन्हे सर्व देशभर मूर्तिमंत उभी आहेत, यंदाच्या राष्ट्रीयसभेला सुमारे ६०० वर प्रतिनिधि जमले होते. गेल्या मंगळवारी दोनप्रहरी दिडवाजतां

सभेच्या कार्याला आरंभ झाला. वंगाल्यांतून सरासरी १२९, मद्रासकडून सरासरी १२९, उत्तरप्रान्तांतून सुमारे १५० वकील पंचाव मध्यप्रान्त, वन्हाड मुंबई इत्यादि भागांतून प्रतिनिधि जमले होते. सर्वांचे स्वागत करण्याचा मान बाबू भूपेंद्रनाथ बोस यांच्याकडे होता. त्यांनी स्वागत करतांना राष्ट्रीयत्वाची अत्युच्च कल्पना सभेपुढे आधिकारयुक्त वार्गाने मांडली. आणि कल्पनासाम्राज्यातील त्यांची ती उच्च भरारी पाहून कोणालाही आश्चर्य व आनंद वाटल्यावाचून राहणार नाही. अध्यक्ष पंडित बिसन नारायण धार यांच्या संभाषणांत सर्व पहिला दिवस आटपला. हे अध्यक्षीय संभाषण ह्मणजे आजपर्यंतच्या राष्ट्रीयसभेचे सिंहावलोकनच होय. त्यांच्या भाषणामध्ये शत्रुपक्षालाही दोष काढतां येणार नाहींत. अँग्लोइंडियन पत्रवृत्तेदेखील या संभाषणाची तारीफ करण्याइतके उदार पहिल्यानेच दिसत आहे.

बुधवार दिवस दुसरा या दिवशी प्रथमतः चक्रवर्ती बादशहा व त्यांच्या पत्नी यास स्वागतपर व अभिनंदनपर संक्षेप पाठविण्याचा ठराव टाळ्याच्या गजरांत पास झाला. त्यानंतर वंगसंग ह्मणजे वंगालीभाषा बोलणारांचा पुन्हा एक इलाखा बनविण्याविषयी बादशहाने हुकुम दिल्यासंबंधाचा आभार प्रदर्शनाचा ठराव बाबू सुरेंद्रनाथ बानर्जी यांनी सभेपुढे मांडला. त्याला नामदार सुधोळकर, रा. रा. दिनशा एदलजी वाच्छा, बाबू अंबिकाचरण मुजुमदार इत्यादिवांनी अपल्या वृत्ताने व मजदूर भाषणाच्या कोटिक्रमाने च गली परिपुष्टी दिली. हा० तज बहादूर सपू यांनी विहार ओरिसा व छोटा नागपूर यांचा लेफ्टनेंट गव्हर्नरी अमलाखाली नवीन प्रांत वनावेतांना वंगाली भाषा बोलणारां लोक वंगाल्यांत सामील करण्या विषयी खबरदारी सरकार घेताल अशा विषयी सूचना केली आणि अर्थातच ती वरील वंगमंगाल्या सूचनला अनुगामी अशीच सूचना असून स्वाभाविकपणे व मंजूर ठरली. दडपशाहीचे कायदे ह्मणजे १८१८ चा वटेल त्या इत्समास इदपार करण्याचा कायदा सभासदांचा कायदा व तसेच वर्तमान पत्राच्या मुसकुट दात्रीचा कायदा इत्यादि कायदे रद्द करण्या विषयी ठराव बाबू वैकुंठाथसेन यांनी सुचविला व या ठरावाला रा० रा० दाजी आबानि खरे व रावबहादूर जी श्रीनिवासराव यांनी अनुमोदन दिले हा ठरावच प्रस्तुत्या कालाचे देखोचित वर्णन करितो. आतां नवा मनु सुदैवाने प्राप्त झाला आहे तेव्हा या नवीन श्रीराम राज्याला हे काळीमा आणणारे कायदे शांभणारच नाहींत अशा आशयाची जेमदार संभाषणे झाली. त्यानंतर राष्ट्रीय सभेच्या रचनेसंबंधाचा अलाहाबाद येथे ठरलेला मसुदा सर्वानुमते पसार झाला.

स्वदेशी चळवळीचा ठराव रा० रा० एम्. एम्. दास, कटक यांनी सभेपुढे आणला. देशी मालाला प्रधान्य देऊन देशी उद्योगधंद्यांची चांगली भरभराट होईल अशा रितीची कळकळीचा व सतत एक सारखा उद्योग चालू देण्याविषयी इंडियन अकांस आग्रहाची ही सूचना आहे

देशी मालला अप्रस्थान देतांना विदेशीमाल होता होईल तितका बाजूम सारावा आणि तसे करतांना लोकांनी स्वार्थत्यागही करावा असा राष्ट्रीयसभा सर्व लोकांस उपदेश करित आहे. या स्वार्थत्यागाच्या उपदेशासंबंधाने रा० रा० वाळंगगाधर टिळक यांनी विशेष आग्रह व जेर धरला होता. आणि त्यांची सहा वर्षांच्या पुर्वीची सूचना आता राजकीय वातावरण शांत झाल्यावर प्रसार होत आहे ही विशेष आनंदाची गोष्ट होय. कांहीं प्रासंगिक कारणामुळे स्वदेशी चळवळीला अत्यंत जेराची लाट आली होती आणि परिणामाच्या दृष्टीने आही त्या प्रगतिचे अभिनंदन करित होतो पण अल्किडे ही लाट खालावली आहे तेव्हा राष्ट्रीय सभेने पुन्हा या गोष्टीला नवीन जीव व जेम आणला आहे आतां बाबू सुरेंद्रनाथ बानर्जी व बाबू अंबिकाचरण मुजुमदार यांनी सांगितल्याप्रमाणे ही महाल व मवाळ यांच्या मधील दुर्घ, द्वेष व फाटाफूट ही सर्व लयास जाऊन या औद्योगिक चळवळीला सोज्वळ रूप मिळेल. या सूचनेला अनुमोदन देतांना बाबू शशांक जिवनराय व लला द्वारकानाथ यांनी अर्पेही सट्ट सांगितले कीं तोंडाने बहिष्कार ह्मणा थथा नका ह्मणू पण स्वदेशी चळवळीला जर्गी उद्योगवृद्धी तशी बहिष्कार ही दुपरी गुरूकिल्ली होय.

आरोग्यासंबंधी सरकारचे प्रयत्न स्तुत्य प्रकारे चालू आहेत आणि साथीचे ताप ह्यादि रोगासंबंधाने जे शास्त्रीय शोध सरकार करित आहे त्यांच्या धोरणाने शहर वस्तीची सफाई करणे वाग पाण्याचा चांगला निकाल लावणे स्वच्छ पाणी पिण्यास पुरविणे इत्यादि उपयुक्त गोष्टीकडे लक्ष पुरविण्यासाठी एक ए६ स्वतंत्र अधिकारी प्रांतिहाय असावा आणि गांवकरी लोकांना या संबधांत त्रशेष सहा मसलत मिळत जावी अशाविषयीचा एक ठराव पसार करण्यांत आला.

स्थानिक स्वराज्याचा हक्क १८८२ साली प्रथमतः ते उदारचरित व्हाईसरॉय लॉर्ड रिपन यांनी दिला पण त्याची अंमलवारी चांगल्या रितीने होण्याइतके स्थलच त्याला मिळाले नाही, ही गोष्ट आतां बरिष्ट सरकारच्या चांगली नजरेस आली आहे. आणि त्यांचा हेतूही स्थानिक स्वराज्याचा हक्क लोकांस उत्तरोत्तर अधिक देण्याकडे आहे. तेव्हा डिस्ट्रिक्ट बोर्ड व म्युनिसिपालिटी यांमधून सरकारी बाजुचे अधिक सभासद राहणार नाहींत व सरकारी मताचा प्रभाव सणार इतकेच नव्हे तर या सभासदांचे अध्यक्षही बिन सरकारी सभासदांविषयी सरकार आपले धोरण ठरवितो व या संस्थांची सांपत्तिक स्थिति नेहमी श्रीमंताची ठेविले व सरकारी सकारास विज्ञापना करण्याचे यत्न या सूचनेला अनुमोदन देण्यास वन्हाडचे प्रतिनिधी रा. रा. दाजी आबानि वीड यांनी तर कळविले कीं सरकारी सट्ट राष्ट्रीयसभा मागत आहे ती सभासद वन्हाड व मध्यप्रान्त या मध्ये सरकारी सभासदांनी पूर्वीच दिल्या

सारखी केली. आणि राष्ट्रीय सभेची ही सूचना लवकर पारवी होईल याला दुसरे एक मुख्य कारण असे कीं हे धोर गृहस्थ सुदैवाने आतां व्हाईसरॉय साहेबांच्या कौन्सिलमध्यें सभासद होत आहेत.

सरकारची काटकसर— हिंदुस्थान सरकारच्या खर्चामध्ये काटकसर चालू आहे तथापि लष्करी खर्चाकडे जी टोलेजग उघडपट्टी चालू आहे ती बंद करण्याविषयी सूचना रा. रा. दिनशा एदलजी वाच्छा यांनी मांडली त्यांचा हा आवडता विषय आहे व याच्या परिशीलनामध्ये त्यांनी आपले आयुष्य वेचले आहे आणि याचमुळे निरस पण अत्यंत निकडीचा विषय त्यांनी सोपपातीक समजाऊन दिला.

जकात

कापसाचा धागा, सूत, कपडा वगैरे तयार करणाऱ्या कारखान्यावर जो जकात बसविण्यांत येते. तिच्यामुळे हिंदुस्थानाला मोठा अन्याय होत आहे. देशी उद्योगधंद्याला उतमन न मिळतांना त्याची पिछेगट केशी जात अहं. आणि सरकारला हें उतमनही अर्धकोटीपेक्षा अधिक नाही तेव्हा राष्ट्रीय सभेचा सूचना अशी आहे कीं असा हा कर काढून टाकावा आणि तो रद्द होईपर्यंत त्याचे उतमन कापसाचे उद्योग व कला शिकविण्याकडे खर्च करण्यांत यावे. हा ठराव अर्थातच सर्वाना मंजूर झाला आणि दुसरे दिवशीची सभा आटोपली.

सभेच्या निसर्ग्या दिवसाची हकीकत या अंकी देण्याला आही अत्रमर्थ आहो.

सप्ताहिक वाङ्मय.

राष्ट्रीय सभेने या राष्ट्रावर जो एक महान उपकार केला आहे तो तिच्या सार्वत्रिक प्रोत्साहनाने संस्थापित झालेल्या संस्था ह्या होत. सर्व राष्ट्रभर सुंदर प्रगतिचे वारे खेळू लागले आहे. आणि विचारमृष्टीचे एकही अंग असे अरुग राहिले नाही कीं ज्या मध्ये राष्ट्रीय प्रेरणा संचार करित नाही किंवा लोकांना उन्नतिच्या सर्व वाटा खुल्या व मोकळ्या करून देत नाही. ही नाताळची सुद्धा ह्मणजे इंडियाच्या वाङ्मयाचा महोत्सवच वाटतो या अवाक्य देशातील असा एकही भाग नाही कीं जेथे या बहुविध सभांची विद्युत् मनुष्याच्या विचारसरणीला धक्का देत नाही किंवा इंडियन राष्ट्रचे मनोराज्य अधिकाधिक नवलाचे हृदयंगम बनवित नाही. सर्वत्र सरस्वतीचा उत्साह चालू आहे आणि ही सरस्वती मनुष्याची शारीरिक, मानसिक, औद्योगिक, सामाजिक, राजकीय, अध्यात्मिक इत्यादि भिन्न भिन्न अंगांची उन्नता नवीन नवीन रेखाटून देत आहे असा भास होतो. या नाताळच्या सणांत वर्तमानपत्राचे रकाने राष्ट्रातील नररत्नांच्या सुविचारांनी परिपुत्र असतात. किंवा हे विचार समुद्रा प्रमाणे उंचवळून इतक्या वेगाने समाजावर येऊन आदळतात कीं त्यांचे योग्य मनन व परिशीलन होण्याला सर्व उम्या वर्षांचा अवधी देखील थोडाच वाटेल. राष्ट्रीय संतांच्या मुखवाटे देवाचे प्रसादच बहुजनांच्या पुढे मांडले जातात आणि या अनुभवांच्या बोलांची पोती जो मागेल त्याच्या पुढे

ओतुन पसरलेलीच असतात. कलकत्यास राष्ट्रीय, सामाजिक व औद्योगिक परिषदे भरताआहेत तर बनारस क्षेत्री अध्यात्म विद्येचे परिषद विदुषी अनिबीझांट बाई यांच्या अध्यक्षतेखाली भरलेला आहे कोठे मुसलमानांची विद्यापरिषद भरली आहे. कोठे हिंदू युनिव्हर्सिटीची सभा चालू आहे ठिकठिकाणी नाना यातींचे लोक आपले समाज सुधारण्यासाठी सभा भरवत आहेत. कोठे कोठे राजलक्षणांनी युक्त महोत्सव व सभा भरत आहेत असा काहीं अमोघ सरस्वतीचा प्रचंड प्रवाह सर्व देशभर वाहात असून लोकांची मने सुसंस्कृत करण्याचा जणू सत्वाहाच चालू आहे असे वाटते. अशा या नूतन विचाराच्या प्रगति बरोबर स्वर फिरण्याइतकी आपआपली मने प्रत्येकाने हलविली पाहिजेत आणि जर कोणी ही गोष्ट करण्यास चुकले तर त्या अभाग्याच्या द्वारे कामधेनु बांधल्यासारखी होईल.

वऱ्हाडवृत्त.

हवामान:- थंडी चांगली पडू लागते तेंच मध्यंतरी ढग येतात आणि थोडामा थोडाळा करतात. सध्या ऋतुमान आरोग्यदायक आहे आणि पिकपाण्याच्या यथातथा आवादानांतच लोक सध्या सुखी आहेत व रोगराईही झगण्यासारखी नाही.

अभिनंदनपर जाहिर सभा—नर कोंडाक चाफ कमिशनर व रा. स्टाय कमिशनर यांना जो नकताच बहुमानाचा प्रसाद मिळाला आहे त्याबद्दल त्यांचा गौध करून त्यांचा आनंद वाटून घेण्यासाठी येथील नागरीक मंडळींची सभा गेल्या शुक्रवारी भरणार होती पण ती मुद्दाम येथ्या ४ घ्या तारखेला गुरुवार रोजी सायंकाळी येथील टाऊनहॉलत भरणार आहे. या आनंदाच्या विभागणीच्यावेळी कोणालाही मजाव न होता एकत्र जमण्याची पूर्ण मूभा आहे.

रा. रा. एम् नरासंगराव ए. अ. कान-सरव्हेंटर यांस यवतमाळास नेमून रा. रा. पांडुरंग नारायण यांस बुळदाण्याला बदलले आहे.

देणगी— येथील लोकप्रिय 'ललितकला दर्श संगीत', नाटक मंडळीने श्रीराजेश्वर संस्थानाच्या फंडाला १६० रु० बर्गणी दिली. याबद्दल आझी त्यांची तारीफ करतो. ही मंडळी लोक रंजनाचे कार्य चांगले करते. आणि अर्थातच गुणग्राही संगीत नाटकांची चाहाती मंडळी त्यांच्या खळाला चांगला उदार आश्रय देतात ही समाधानाची गोष्ट होय.

मराठा शिक्षणपरिषद.

गेल्या शुक्रवारी व शनिवारी ही सभा नागपुरास भरली होती. ही सभा फार टोलेजंग होती. एवढी मोठी पूर्वी कधीच भरली नव्हती. काल लोकांमध्ये वीरश्री व दर्षा विशेष दिसली.

खबर.

सर्वांस कळविण्यांत येते की आमचे येथे शेतकीचे कामाचे लोखंडी नागर, बैलाचा तांगा, लोखंडी बिडची चक्री वगैरे चिन्ह सरामान विकण्याचे आहे. ज्याला घेणे असेल त्यांनी किंमत माळ पाहून समक्ष ठरवावी. कळवे. तारीख. २८-१२-११ ई० नो० नं० ९ गोपाल सुशालराव बकील आकोला.

जाहिर नोटीस

जानजी वऱ्हाड सोनाजी इंगळे माळी राहणार आलेगांव तालुका वाळापूर यांस:—

नामदेव वऱ्हाड तुकाराम अ० पा० करणार मातोश्री अंबाई मर्द तुकाराम इंगळे माळी रा० आलेगांव यांजकडून कळविण्यांत येते की तुकाराम वऱ्हाड जानजी व तुझी आणि आझी सर्व अविभक्त कुटुंबातील माणसे असून सर्व मिळकतही समईक आहे सांप्रत कोणतीच मिळकत विकण्याची कोणत्याच प्रकारची अवश्यकता नसतां तुझी अज्ञानास बुडवून मुलांचे हात करण्यासाठी काहीं मिळकत आमचे संमतीवांचून विकण्याचे विचारांत आहांत व लोकांशी खरंदा देण्याचे बोलणे करितां यासाठी या नोटीशीने कळविले जाते की आज कोणतीच स्थावर जंगम मिळकत विकण्याची अवश्यकता नसून ती विकण्यास आमची संमती नाही यासाठी तिची विक्री किंवा कोणतीही व्यवस्था तुझी केल्यास ती रद्द होईल व त्याचा खर्च तुझ्यास सोसावा लागेल त्याचप्रमाणे कोणी घेऊ नये. कळवे ता० २१-१२-११ सही नो० नामदेव वऱ्हाड तुकाराम अ० पा० करणार आई अंबाई मर्द तुकाराम इची नो० नं० १० वांगडी.

नोटीस

रा. रा. १ सोनपाल पुंजा
२ भांजी सोनपाल
३ गेला सोनपाल
४ देवराज सोनपाल
भाटे हे सर्वजन राहणार वालापधर तालुके आचलसा (कच्छ.)
खाली मही करणार याजकडून कळविण्यांत येते की तुझी रजिस्टर कार्ड कार्तिक वद्य ४ चें पाठविले. तेव्हास मणक हा बिनवारशी मरण पावला. त्याची मिळकत भाई मादन देवसी व डुंगरसी रतनसी यांच्या कबजांत आहे असे तुझी लिहून कळवतां तर ती स्थावर जंगम मिळकत काय व किती आहे आणि तसेंबंधी तुमच्या जवळ लेखी व तोंडी पुरावा काय आहे ते माझाला कळवावे. लेखी पुराव्याची नकळ पाठवावी. आमच्या सत्याशिवाय व संमतीशिवाय तुझी वगील जिनगी संबंधाने दावा करू नये किंवा आपसांत समजूत घेऊ नये जर आझाला विचारल्याशिवाय तुझी काहीं बराल तर आमच्या हिश्याची जोखिम तुझावर राहिल. आणि त्या जिनगीपैकी कोणत्याही भागावरिल आझी आपला हक सोडलेला नाही. तुझाकडून सर्व याद्या व पुराव्यासंबंधीच कागदपत्र आल्या नंतर आमच्या वकिलांचा सल्ला घेऊन नंतर आझी काय तो निकालचा जबाब देऊ. तुझी आपल्या रजिस्टर कार्डांत मोवम मजकूर लिहिला आहे तो आझास मान्य नाही आणि अशा नोटीशीने आझी कोणत्याही प्रकारे तुझाला जबाबदार राहणार नाही. कळवे तारीख २९-१२-११ इसवी. सही गुजरार्थीत लखमसो चतुर्भुज दस्तुर सुद. नो० नं० ११ हळी राहणार आकोला.

दिल्ली दरबार.

मानपत्राचें उत्तर देतानां 'हिंदुस्थानची एक सारखी गंगी होत जावी ही आपली उन्कट इच्छा आहे.' असें बादशहानों हटले. हिंदुस्थानांत शेंकडा ८० ऐशीं लोक शेतकीवर निर्वाह करितात. तेव्हां त्यांच्या मध्ये अगोदर प्रगती झाली पाहिजे. त्यांची प्रगती होण्यास शेती सधा रली पाहिजे. शेती सुधारण्यास सुधारलेल्या आउतांचा जास्त जास्त प्रसार झाला पाहजे

हें उचड आहे. आणि ही सुधारलेली शेतकीची आजूते झगजे लोखंडी नागर कडवा कण्याचीं यंत्रे, मोटेचीं चाकें, वगैरे वगैरे तयार करण्याचें काम आझी करित आहों. सबब हीं यंत्रे अमन्या कडूनच मागवा. क्याटलाग मागवा.

किलोस्करबंधु.

पाठ किलोस्करवाडी (स० औध जिल्हा सातारा).

नो० नं० ९६३

ठिक ठिकाणी एजंटस् पहिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी

ऑफ कानडा

[१८६९]

इंग्लिश सरकारची सत्ता देखरेख सरकारी हुकुमाशिवाय भांडवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच सुधारलेले आहेत.

पॉलिसी बिन अटीच्या.

पॉलिसी बिन तक्रारी.

पॉलिसी बिन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, }
हार्नबी रोड मुंबई. }

व्य श्रां मुधेळकर मध्यप्रांताचे }
वऱ्हाडचे जनरल एजंट आकोला ' प्रांत वऱ्हाड }

Oriental Government security LIFE ASSURANCE COMPANY Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Frowen, Manager,
HEAD OFFICE—BOMBAY

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 2 CRORES
IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection with Life Assurance, it is when claims arise, that the amount due under the policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This the Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through decrease of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employing a portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may save money yet, if he dies early before he had time to save much, his wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner a man makes up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the 'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For term please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on application

M. DESOUZA.

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वऱ्हाडसमाचार कार्यालयांत नारायण खंडेराव रुद्रते यांनी सदाशिवआश्रमांत छापून प्रसिद्ध केले.

बहाडसमाचार

Berar Samachar.

वर्ष ४६]

आकोला—सोमवार तारीख ८ माहे जानेवारी सन १९१२ ई०

[अंक २

वर्गणीचे दर

आकोल्यांतील लोकांस.....१ रुपया
वाहेरगांवी ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगाउच घेण्याची बहिवाट
ठेविली आहे.

नोटिशाचे दर

दर ओळीस दीड आणा.

हॉटिंगच्या दोन ओळी घेरल्या जातील
नोटीस मुवाच्य असली पाहिजे.

मुचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील
यापुढे येणाऱ्या नोटिसाम स्पेशल चार्ज पडेल

जाहिरात

मुंबई ब्यांकेची सेविंग ब्यांक.

ह्या बँकेत खाली दिलेल्या अर्जावर ठेवी
ठेवितां येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ डिसेंबर याच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल

ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेवतां येतील आणि तो पैसा
यापैकी एकास अथवा जास्त इसमांस अगर
यापैकी मयताचे मागे राहिल त्यांस काढतां येईल.

ब्याज दर साल दर शेकडा तीन रूप
याप्रमाणे दिले जाईल. ब्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्क
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
हजारवरील शिल्क रकमेस ब्याज नाही.
नियमाच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतील.

मुंबई ब्यांक } G. A. Phillips.
आकोला १९१०-११ } एजंट
नं १

मुंबई बँकचे सौते.

मुंबई बँकचा छाप असलेल्या उत्तम कसाच्या
सोन्याच्या चिपा मुंबई बँकच्या आकोले
व उमरावती येथील ऑफिसांत विकत
मिळतील. गिऱ्हाइकाने जास्त माहिती कारितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २६ तोळे असते.
साधारण भाव बऱ्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत
बाजारभाव ह्या सदराखाली सापडेल.

मुंबई बँक } G. A. Phillips.
आकोला २१-९-१० } एजंट
नो० नं० २

चांदीची भांडी.

खरे सचोटीचे दुकान.

आमचे दुकानां शुद्ध चिनई चांदीचीं सर्व
कारचीं मुक्क व घाटदार भांडी विव्रीस
करतात. माळ व उज्यापदक

वक्तशीर व्ही. पी. नें पाठवूं. मालाचे
खरेपणाबद्दल नोःखिमदार राहूं. एकवार
अनुभव घ्यावा.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन.
३ आदितवारपेठ, नासिक

श्री राधावल्लभाजयति वर्षफल।

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल व फूल का नाम लिख भेजो
हम आप के एक वर्ष का मुख, दुःख
लोभ, हानि जीवन मरण, रोग, सन्तान
तरेकी, मौकूफी, व्यापार में किस वस्तु
स लाभ होगा दिसावरी काम में कैसा
लाभ होगा और जो महीना हानिकारक
उस का उपाय महीनेवार वर्षफल व्ही०
पी० द्वारा २। रुपये में भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ८॥ आना का टिकट भेज कर
सूचीपत्र मंगा लीजिये.

मिलने का पत्ता:—

गोस्वामी राधामोहन शर्मा
नं ४ चिचीखाना आगरा.

जाहिर नोटीस.

सर्वा लोकांस कळविण्यांत येतें कीं
मुक्काम आकोला, प्रांत बऱ्हाड, येथे
आमचे वडाल कै० कृष्णाजी दिनकर,
एंजिनियर, यांनीं संपादन केलेली व हल्लीं
आमच्या मालकीचे घर, इमला व खुली
जागा यामुद्धा, विकायवांचे आहे. हें घर
आकोला येथे गांवांत जुम्हामशांदा नजीक
आहे सदरील घराचे तीन चार सोपीवार
पृथक् भाग हाण्यासारखे आहेत. यापैकीं
एक अगर अधिक भाग अथवा संवेध वाडा
विकत घेण्याची ज्यांची इच्छा असेल त्यांनीं
खालीं सही करणार यांजकडे खालीं दिलेल्या
पत्त्यावर किंवा रा० रा० नारायण खंडराव
फडके वकील, मुक्काम आकोला, यांजकडे
किंवा रा० रा० लक्ष्मण जयराम हातवळणे
आगरवेशी जवळ मुकुंद बळकृष्ण यांचा
वाडा, मुक्काम आकोला, यांजकडे समक्ष
अगर पत्रदारे कळवावे, हणजे किमती
वगैरे बद्दल खुलासा केला जाईल. व
लागेल ती इतर माहिती देण्यांत येईल.

सही

काळू कृष्ण सहस्रबुद्धे मुक्काम पुणे,
पेठ नारायण, घर नंबर ३४८
तारीख १७ माहे डिसेंबर सन १९११
नो० नं० ५

खबर.

सर्वास कळविण्यांत येते कीं आमचे
येथे शेतकीचे कामाचे लोखंडी नांगर,
बैलाचा तांगा, लोखंडी विडची चक्री
वगैरे चिऱ्हर सामान विकण्याचे आहे.
ज्याला घेणे असेल त्यांनीं किंमत माल
पाहून समक्ष उरवावी. कळवे. तारीख.
२८-१२-११ इ० नो० नं० ९
गोपाल खुशालराव वकील आकोला.

नोटीस

नोटीस वेशमी— तुकड्या वल्लद नवव्या
महार राहणार देऊळगांव साकरशा यांस:—

मी खालीं सही करणारिण मुक्ती मर्द
तुकड्या महार राहणार देऊळगांव साकर-
शा ता० मेहेकर जि० बुलडाणा मी नोटी-
शीं तुझास कळविते कीं मी तुमची
लग्नाची बायको असून तुझी माझेवर दुसरी
गर्भव्याची बायको केली आहे व तुझी मला
अजमासे ३४ वर्षे झालीं टाकून दिले
आहे व तुझी मला तुमचे घरीं नांदण्यास
नेत नाही व मला तुझी फारकतीही देत
नाही तरी मी आतां असे कितां दिवस
राठावे मी माझे भावांचे घरीं राहून लोकांचे
कर्ज काढून आज तीन चार वर्षांत रु०
१५० अक्षरी दीडशें कर्ज झालें आहे
तर आपण तें कर्ज देऊन मला आपलें
घरीं घेऊन जावे व आपलें कांहीं तंत्र्याचें
कारण असल्यास तुझी मौजे वाहळ बु०
येथे येऊन तुझी आपले तंत्र्याचा निकाल
करून घ्यावा. न आल्याम मी आतां
तुमचेवर दुसरा गर्भव्याचा नवरा करणार
आहे तरी तुझी ही नोटीस पावल्या दिवसा
पासून आठ दिवसांचे आंत कांहीं कारण
असल्यास दाखविण्यास यावे नाही पक्षां ही
मी जी तुझास नोटीस दिली आहे तीच
फारकती समजून मी गर्भव्य करून दुसरा
नवरा करीन मग तुमचा नवरेपणाचा माझे-
वर कोणताही प्रकारचा हक्क राहणार नाही व
वरील कर्ज तुझास द्यावे लागेल. व या
नोटीशीचा खच व कोर्ट खर्चही तुझास
द्यावा लागेल मी तुझास ता० २९-११-११
इ० रोजी नोटीस दिली होती तिचा तुझी
मला कांहींच जबाब दिला कारितां ह्या
जाहिर नोटीशीने कळविले आहे. कळवे.
ता० ३-१-१२ इ०

सही

मुक्ती मर्द तुकड्या महार वाहळे बु०
नि० हातची वांगडी
द० सदाशीव विठ्ठल.
नो० नं० १५

नोटीस.

सारजी मर्द गोविंदा सईतवाळ राहण
हल्लीं खेड बु० परगणे कामरगांव त
मूर्तिजापूर जि० आकोला ईजला.

खालीं सही करणाराकडून नोटी
देण्यांत येतें कीं, तूं माझी लग्नाची बाय
आहेस या ७ महिन्याखालीं तूं माझी
जवळ होतीस. तुझे मातुशीनें तुला ने
त्यावेळीं तुझ आंगावर आमचे मालकी
दागीनें अंदाज रु० १२५ चे नेले आहे
तुला आणण्या साठीं माझा मामा रामचं
राजाराम यांस पाठविले होते. परंतु तूं आ
नाहीस तुला मी नांदविण्यास तयार आ
तुमची नोटीस आह्मांस पावली त्यावरून
तमचा विचार आतां गैर चाळीचा दिस
पडत आहे. सचच नोटीस देण्यांत ये
कीं, तुला नांदविण्यास मी तयार आ
तूं यावेस जर दुसरा घरठाव कारशी
तर कायद्याप्रमाणे तजवीज कारितां येई
खावटीबद्दल तुला कांहींच मिळणार ना
कळवे. ता० २७-१२-११ इ०

सही

गोविंदा बाळकृष्ण सईतवाळ
राहणार धान
द० स

नो० नं० १६

जाहिर नोटीस

मौजे गोंधनापूर परगणे पिंपगांव
ता० मलकापूर जि० बुलडाणा येथील
शेट वाणी व मुसलमान साहु लोक यां
नोटीस देणार गमाबाई मर्द मा
तायडे जात माळी राहणार मौजे गोंध
परगणे पिंपळगांव राजा ता० मल
जि० बुलडाणा. नोटीस देते कीं माझा
देवाजी वल्लद मानाजी हा हरहमेश
पिऊन धुंद राहतो तर माझी माल
स्थावर व जंगम ईस्टेट मौजे गोंध
खुटपुरी, शिरसगांव, माटरगांव, या
आहे. ती कोणी माझे मुलाजवळून
अगर खरेदी घेऊं नये. येतली तर
कबूल करणार नाही व त्याला कोणी
वर कर्जही देऊं नये ज्या लोकांस
कर्ज देणे असेल तर त्यांनीं मला
माझे सख्यानें माझी सही घेऊन
द्यावे आतां यापुढे त्याजला कोणी
दिस्यांस तें मी कबूल करणार
कळवे. तारीख ३ माहे जानेवारी
१९१२ इ०

सही

गमाबाई मर्द मानाजी माळी
गोंधनापूर नि० हातची
नो० नं० १७



पौष वद्य ९ शके १८६२ उदुमिनाम संवत्करे

गजदर्शन

राजदर्शनानिमित्त क्रांतितरी आनंदोत्सव होत आहेत! सर्व देश या आनंदांत इतका तन्मय झाला आहे की सर्वत्र घोषध्वज या पुण्यशोक श्रीनार्ज यांच्या गोष्टींनी सर्व वातावरण दुमदुमून गेले आहे. इतक्या अपूर्व आनंदाची लाट या देशावर शतानुशतकें आली नव्हती. श्रीमंत नार्ज यांच्या प्रत्यक्ष दर्शनाने जे अद्भुत राष्ट्रकार्य घडून आले आहे ते काव्यावशी रुपयांनी किंवा कोव्यावशी सभांनी होणारे नाही. आर्य लोकांची मूळची जा अप्रतिम राजनिष्ठा तिच्या या प्रसंगी फार मोठी भरती आली असून सर्व प्रजाजनांच्या मनाला एक विलक्षण आनंद व पवित्रता वाटते. मुंबई, दिल्ली कलकत्ता इत्यादि ठिकाणी राजदर्शनानिमित्त जो असंख्य जनसमूह लोटला होता तो पाहून असा भास होईकी माणसांचा हा एक समुद्र आहे की काय! आणि अशा या मानवी समुद्राच्या लटेच्या अगुव्य शिखरावर नृपमूर्ती आनंदाने प्रजाजनांना आपल्याकडे ओढून घेत आहे की काय असा भास होई. इंडियन प्रजेला राजदर्शन पावत्र गंगेप्रमाणे वाटते. त्यांच्या पावनक्रियेने सर्व जण आपणास धन्य समजून घेतात. हा देश राजभक्तिचे माहेरघर आहे आणि त्याच थोर भावनेमध्ये इतकी विश्वक्षण जिवनकला ओतप्रोत ओतली गेली आहे की तिचे एक नवीनच राष्ट्र बनत चालले आहे. आणि त्या भावी आर्य राष्ट्राची मूर्तकल्पना लोकांच्या डोळ्यापुढे खेळू लागली आहे.

आर्यराष्ट्र

जेव्हा महाराष्ट्र स्थापित झाले तेव्हा श्रीरामदास तुकाराम एकनाथ इत्यादि साधू वृंदांनी शिवाजी राज्याचा उदयकाल घडवून आणला. प्रथमतः धर्मप्रेरणा उत्पन्न झाल्या आणि त्याबरोबरच श्रीछत्रपती उदयास आले. आणि आता या महाराष्ट्राचे महत्तर किंबहुना महत्तम राष्ट्र बनण्याचा विलक्षण योग आला आहे. महाराष्ट्राच्या घटनेला धर्मकल्पनांची जागृती कारणीभूत झाली पण या नूतन होणाऱ्या आर्यराष्ट्राचा योग थोडा निराळ्या प्रकारचा दिसतो. राजा व प्रजा यांच्यामध्ये अतिश्रेष्ठप्रातिच्या मनोवृत्ती सध्या उसळल्या आहेत आणि त्या एका नूतन कालाला खरोखर प्रारंभ करतील असा पक्का भरोसा वाटतो. थियासाफिस्ट लोक ह्मणतात मैत्रेयवृद्धि पुन्हा स्वतः घेऊन जगाला पावन करणार आहेत आणि तो काल समीपचा आहे. ही गोष्ट भाविष्यकालाची खरी पण अशा

एखाद्या अनुपमेय कालाची प्रसादचिन्हें निदान यावेळी आमच्या देशांत नांदू लागली आहेत श्रीमान नार्ज हेच त्या भावी कालाचे अरुण आहेत अशी आमचे मन साक्ष देते काही अलौकिक गुणांचा संगम या नृपवरा मध्ये आढळतो. त्यांच्यामध्ये काही दैवी शक्ति आहे आणि ह्मणूनच तिच्या आर्कषण शक्तिने सर्व इंडियन राष्ट्र इतके एकजीव होऊन एकवटले आहे. आता नवे जे साम्राज्य आपल्या देशावरच काय पण या सर्व पृथ्वीवर येऊ पाहात आहे त्याची पूर्व घटना श्रीमान नार्ज व त्यांचे इंग्लिश व इंडियन प्रजा यांनी आरंभिली आहे.

हिंदी राष्ट्र

हिंदी राष्ट्र ज्या आर्य राष्ट्राची किंवा रामराज्याची कल्पना मनाला इतकी प्रिय वाटते तशाच प्रकारचे उद्भूत ध्येय गेल्या राष्ट्रीय मध्ये लोकापुढे मांडण्यांत आले आहे स्वागत कमेटीचे अध्यक्ष बाबू भूपेंद्रनाथ बसू यांनी हे राष्ट्रीय ध्येय फार सुंदर रेखाटले आहे आणि ते इतके प्रसन्न सूचनांनी भरले आहे की त्यांचे मनन व अभ्यास सदा सर्वांनी केला पाहिजे. पुनरुक्तिंनी काही गोष्टी निरस वाटतात पण राष्ट्राच्या पुण्यवृत्ती वनविनाच्या गोष्टी पुनरुक्तिने अधिकाधिक हृदयंगम वाटत जातात आणि याच दृष्टीने आम्ही ते अवतरण पुन्हा प्रकाशांत करित आहो.

“हिंदी राष्ट्राचा घटना करणे अप्राप्य आहे असे पुष्कळ आर्यो-इंडियन गृहस्थानी आरंभ मत दिले आहे आणि त्यापैकी काही आपले हितचिंतकही आहेत. दोन प्रमुख जाती व हजारों पोटजाती आपल्यामध्ये आहेत. या विसंगदादी घटकांचे एकीकरण करण्यास मध्यवर्ती शक्तीची जरूरी आहे. एकीकरणाचे कार्य कितीही अवघड असले-काचित् प्रसंगी त्याच्या पूर्णते संवेधाने निराशा उद्भवण्याचा संभव अमला तरी ते अशक्य आहे असे मला विलकुल वाटत नाही.

युरोपमध्ये ख्रिस्ती धर्मातील निरनिराळ्या पंथांना एकमेकांचा अतिशय छळ केला; एकमेकांना जाळण्यापर्यंतही त्यांची मजल गेली; हिंदू व मुसलमान यांच्यामध्ये अशा प्रकारचा द्वेष कधीही दिसून आलेला नाही. एकदा तर लोकांच्या पंथाहून भिन्न धर्मपंथ स्वीकारल्याबद्दल इंग्लंडच्या एका राजास आपल्या सिंहामनासही मुकावे लागले! इ. स. १७९२ मध्ये सेंट वॉथेलोम्यून इव्हच्या दिवशी फ्रान्समध्ये जे रक्तपाताचे प्रसंग झाले तसे हिंदुस्थानमध्ये कधीही झाले नाहीत. येथे हिंदुमुसलमान परस्परांशी सलोख्याने राहत आले असून त्यांच्यामध्ये पूर्वीच्या काळी विवाहसंबंधही झाले आहेत हिंदू सुधारकांना मुसलमान अनुयायीही मिळाले आहेत; संस्कारासंबंधाने काही स्थानिक-चालीरीतीत कोठे कोठे फरक दिसत असला तरी एकंदरीने पाहता निरनिराळ्या प्रांतांत हिंदुजातीचा धर्म एकच आहे.

हिंदुस्थानांत विद्यमान असलेल्या जातिभेदाचे समर्थन कोणीही समंजस मनुष्य करणार नाही. हल्लीच्या स्वरूपाचा जातिभेद हा प्रगतीस निःसंशय प्रतिरोधक आहे.

तरी पण त्यामुळे हे एकीकरणाचे कार्य अशक्य होईल अशी भीती बाळगण्याचे कारण नाही युरोपमध्ये येथल्यासारखा जातिभेद पाळण्यांत येत नसला तरी समाजातील निरनिराळ्या दर्जातील लोकांसमूहांत तेथेही नेटव्यवहार होत नाहीत. तरी त्या योगाने तेथे राष्ट्रीयत्व उत्पन्न होण्यास प्रतिबंध झालेला नाही. हिंदुस्थानातील जातिभेदाच्या पद्धतीत कितीही दोष असले तरी त्यांत महत्त्वाच्या दृष्टीने कोणतीही जात कमी लेखण्यांत येत नाही. अगदी निःकृष्ट जातीच्या माणसास सुद्धा ग्रामसंस्थेत महत्त्वाचा दर्जा देण्यांत आला आहे. हिंदुस्थानामध्ये प्राचीनकाळी संघटित आणि शक्तिमान अशी राष्ट्रे अमर्याचा ग्रीक व चिनी इतिहासकारांचा पुरावा आहे. एखादा मोठा राजा झाला ह्मणजे निरनिराळी लहान लहान राज्ये त्याशी मांडलीक या नात्याने वागत असत अशोकाचे राज्य सिंधुनदीपासून ब्रह्मपुत्रापर्यंत होते. जातिभेदाची तीक्ष्णता आजमितीस पुष्कळ कमी झालेली आहे आणि पाश्चात्य कल्पनांच्या सामर्थ्याने तिचा लवकरच लेप होऊन जाईल असा मला आशा आहे.

एकाग्रतीयत्वास प्रतिबंधक अशी तिमरी गोष्ट झटली ह्मणजे हिंदुस्थानां निरनिराळ्या भाषा प्रचलित आहेत ही होय. यासंबंधांत आपण हे विमतां कामा नये की उत्तर हिंदुस्थान व मुंबई इलाखा यामध्ये प्रचलित असलेल्या द्रविडियन भाषांतही संस्कृत शब्दांचा बराच समावेश होऊ लागला आहे, स्वित्झरलंडमधील भाषा आपल्या पेशाही अधिक भिन्न असतां तेथे अनेक शतकेपर्यंत एक संघटित राज्य चालण्यास यत्नच पडली नाही. भाषेचा हा प्रश्न आता पूर्वीइतका महत्त्वाचा राहिलेला नाही. आता सुशिक्षित लोकांत इंग्रजी हीच भाषा प्रचलित झालेली आहे. आणि समाजाचे नेतृत्व यांचे लोकांकडे असल्यामुळे सत्र एकाच प्रकारच्या विचारांची होत चालली आहे.

राष्ट्रीयत्व-व्याख्या

एक भाषा, एक धर्म प्रसृत करून एक राष्ट्रीयत्व उत्पन्न करणे हे आनमितीचे आमचे ध्येय नाही. एकाग्रतीयत्वाची व्याख्या एका ग्रंथकाराने उत्कृष्ट दिली आहे. तो ह्मणतो:—‘आपण एका समाजाचे घटक आहोत, परस्परांचे हितसंबंध परस्परांशी संलग्न आहेत, आपण एकाच सत्तेखाली आहोत अशी लोकांचा भावना असली ह्मणजे इतर कोणत्याही गोष्टींचे वैगुण्य असले तरी त्यास राष्ट्र ह्मणण्यास हरकत नाही.’ प्रो. सिजविक यांच्या या व्याख्येप्रमाणे आपले स्थिति बरीच अनुकूल आहे असे मला वाटते. स्कॉच व इंग्लिश यांना पूर्वकालीन कलहांत झालेल्या जयापजयाचे स्मरण होण्याचा जसा संभव आहे तसा तो आपल्या येथे नाही. कारण आज एक शतकाहून अधिक काळपर्यंत एका राजसत्तेखाली आपण आहोत थिबेट, गेल, अग्लो-सॅक्सन व केल्ट या जातींच्या इतके भिन्नत्व आमच्या जातींत खास नाही. रोम व अथेन्स या राज्यांत असलेल्या लोकांच्या इतकी भिन्नता आमच्या येथे नाही इटलीत

१८६० पूर्वी असलेले विविधत्व आमच्या येथे नाही. इटली हे केवळ भुगोलशास्त्र विषयक नांव आहे असे प्रिन्स मेटर्निच यांनी १८६० मध्ये उद्गार काढले होते. त्यास दहा वर्षे लोटली नाहीत तेच इटली हे संयुक्त व स्वतंत्र राष्ट्र झाले इटली संवेधाने प्रिन्स मेटर्निच यांनी जसे उद्गार काढले तसेच हिंदुस्थान संवेधाने ही सांगण्यांत येते. परंतु प्राचीन काळी-काय किंवा अर्वाचीन काळी काय हिंदुस्थानाची अशी कधीही स्थिति नव्हती. आमच्या पूर्वजानी कॅस्पियन समुद्रापासून पॅसिफिक महासागरापर्यंत आपल्या सुधारणेचा प्रसार केला होता.

एक राष्ट्रीयत्व घडवून आणण्यास आह्मास इतर राष्ट्रापेक्षा एक विशेष अनुकूल गोष्ट आहे, आणि ती ही की आमच्या येथे एकछत्री राज्य असून ते आमच्या प्रगतीस पोषक असेच आहे. ‘हिंदुस्थानच्या हिताहून अन्य कोणतीही गोष्ट आह्मास अधिक प्रिय नाही’ असे प. वा. एडवर्ड ब्रदशहा यांनी जाहिरनाम्त्याच्या ज्युबिलेच्या प्रसंगी हिंदुस्थानास पाठविलेल्या आपल्या संदेशांत जाहीर केले होते. अर्थात् एक राष्ट्रीयत्वाच्या कामी सहाय्यभूत होणारी अशी सरकारची सक्रिय सहाय्यभूति आपल्या बाजूस आहे.

एकत्वाची भावना

राष्ट्रीयत्वात पुष्कळ गोष्टींचा अंतर्भाव होतो त्यापैकी एकत्वाची भावना ही एक होय. सामान्य हितसंबंधाची भावना, राजकीयदृष्ट्या सर्वजण एकच आशी समजून होणे ही दुसरी गोष्ट हे असे सौली यांनी उद्गार काढले आहेत. निरनिराळ्या प्रांतांतली आपण सर्व लोक दरसाल राष्ट्रीय संभेत एकत्र जमतां त्यांच्या मुळाशी तरी याच भावना आहेत. एवढा पैसा खर्च करून, इतकी दगदग व गैरसोय सोमून हे सर्व लोक येथे केवळ बोलाण्याकरिताच जमतात असे हिंदुस्थानच्या अस्वस्थतेची मीमांसा लावणाऱ्या आमच्या टीकाकारांना ह्मणतां येईल काय? येथे जमणाऱ्या सहस्रावधि लोकापैकी भाषण करण्याची संधि कियेकांना मिळते, हिंदुस्थानविषयक एकठाकात्मक ग्रंथ लिहिणारे गृहस्थ-ज्यांच्या ग्रंथास एका विल्यात सेक्रेटरी ऑफ स्टेटनी प्रस्तावना लिहिली आहे—आम्ही कमी बोलतो ह्मणून आह्मांस लावितात. राष्ट्रीय-संभेत वर्षानुवर्ष चर्चा झालेल्या ठरावावर आम्ही पुनः बोलत नाही याबद्दल ते आह्मास नावे देवतात. या ठरावांचे रहस्य काय असते, वरवर दिसतो त्याहून त्यांच्या मुळाशी खरा अर्थ काय असतो. आकांक्षा अतृप्त राहिल्यामुळे मनाची भावना काय होते हे जर या गृहस्थाना कळते तर त्यांनी आपले कलम अमळ आवरते खास धरले असते. वर्षानुवर्ष दोन दिवसच एकत्र जमण्यास आपल्याला वेळ सांपडतो याबद्दल शर्मण्याचे आपणांस काही कारण दिसत नाही.

राजसत्तेस प्रतिबंधक नाही.

हिंदी राष्ट्रीयत्वाची परिपूर्णता ब्रिटिश राजसत्तेस बाधक होईल काय? या प्रश्नाचे

उत्तर देण्यापूर्वी त्या राजसत्तेचा मुळ पाया काय आहे याचा आपणांस विचार कर्तव्य आहे. ब्रिटिश सैन्याने या सत्तेचे संरक्षण झाले आहे ही गोष्ट निर्विवाद आहे; तरी पण लोकांच्या मान्यतेवर तिची उभारणी झाली आहे हेही निःसंशय आहे. एक लुट्टी राज्य—मग ते विदेशी लोकांचे कां असेना—येथे स्थापित होऊन अराजक स्थितीचा शेवट व्हावा या विचारांनेच लोकांनी ही सत्ता खुर्चीने पतकरली आहे ही सीखी याचे ह्मणणे बरोबर आहे. या सत्तेमुळे हिंदुस्थानचे अगाणित फाट्टे झालेले आहेत. उत्तरोत्तर अधिकाधिक हक्क मिळून आज भितीस असल्या आग्रह्य अडचणी दूर होतात. ब्रिटिश साम्राज्यात आपणास समतेचा दर्जा मिळाला ह्मणजे या सत्तेबद्दल आमची नाखुशी कां असावी आह्मांस समजत नाही. भाविष्यकांशिन हिंदुस्थान सध्याच्या हिंदुस्थानापेक्षा कमी राजनिष्ठ होईल अशीही भीति बाळगण्याचे कांहीं कारण नाही. माझी तर अशी समजूत आहे की हिंदुस्थान व इंग्लंड यांची बंधने अधिक दृढ होऊन त्यायोगाने उभयतांचे वैभव वृद्धिंगत होईल.

मराठा शिक्षण परिषद.

राष्ट्रपुरुषाचे भिन्नभिन्न अवयव जेव्हा इथेने परस्परांशी स्पर्धा करू लागतात आणि जव्हां सर्वच देहामध्ये निराळा जोम व रक्ताचा प्रवाह खळू लागतो तेव्हा तेव्हा प्रत्येक अवयवाची विशेष थोरवी व महानि वाटते. आणि जो तो अवयव आपापल्या परीने राष्ट्रकार्यास जोर देऊ लागला ह्मणजे सर्वच राष्ट्रपुरुष उन्नताच्या खिगाकडे अधिक वरव जाऊ लागतो. या प्रगतीच्या घोरणाने पाहता मराठा शिक्षण परिषदेने केलेले कार्य फार महत्त्वाचे आहे. हे कार्य आमच्या बाहूंना नवे बलसामर्थ्य आणीत आहे. विद्या हे परम दैवत होय आणि त्याच्याच उपासनेला आमचे मराठे बंधू इतक्या कळकळीने लागले आहेत की ती गोष्ट ममाजांतील उच्च वर्गांना व नीच वर्गांना निराळें उच्छ्रित वळण लावत आहे आणि हे विलक्षण बाहुस्फुरण पाहून राष्ट्रपुरुषाच्या इतर अवयवांनी तितकीच उच्च उडी मारण्याची तयारी केली पाहिजे.

मराठा परिषदेचे पांचवे अधिवेशन गेल्या २९ सावे व तिसावे तारखेस फार यशस्वी झाले. नागपुरास सुमारे तीनशेवर मराठे प्रतिनिधि जमले असून त्यांच्या त्या महाकार्याला उत्तेजन व जोम आणण्यासाठी २००० वर समुदाय जमला होता. जत संस्थानचे अधिपती डफळे यांनी मराठा ज्ञातीच्या प्रगतिच्या उच्च कल्पना फार सम योचित उदाहरणांनी व्यक्त केल्या. भावी सुधारणांचा त्यांनी काढलेला चित्रपट लोकांच्या डोळ्या सपोर किच्याप्रमाणे राहिल. सर्व कार्याची उभारणी राष्ट्रीय सभेच्या पद्धतीवरच करण्यांत आली. आणि या कार्यमालेला सरकारी अधिकार्यांनीही विशेष शोभा आणली होती. सरकारी सहा-नुभाति कळकळीची असून, शेतकी खात्याचे डायरेक्टर रा. अलेन यांनी कृषिविषयक उच्छ्रित संभाषण केले. कृषिविद्या ही मराठा

बंधूची प्रधान श्री आहे इतकेच नव्हे तर ती सर्व राष्ट्राची श्री आहे असे सांगून कृषिविद्येच्या काळेजांतील अध्ययनाचे महत्त्व त्यांनी वर्णिले. निबंध, व्याख्येने व ठराव यांचा वर्षाव होतच होता पण या सर्वांनी जीवनहला आणणारी संपत्ती गोळा करण्यासाठी तेथे जमलेल्या मेडळींनी अपलो मांडारे खुली करतांना जी उदारता दावाविली ती स्तुत्य आहे स्वयं कालांत २१-२२ हजार वर्गांनी जमली अध्ययने आपला ५००० चा आकडा टाकताच सर्वांनी ती गंगजली आपल्या उदार हस्तांनी वर उचलून धरली ही आनंदाची गोष्ट होय. ही त्यागबुद्धी ह्मणजे खरी कार्यशक्ती आहे असे आझी समजतो आणि या चांगल्या प्रांभाबद्दल आझी आमच्या मराठा बंधूंचे अभिनंदन करतो.

अपूर्व लाभ

आमच्या प्रांताच्या राजधानीला उद्यां देण प्रहरी त्या श्रीमान नृपताचे पदरज लागणार आहेत आणि त्यानिमित्त नागपुराकडे लोकसमूह खूप लोटला आहे. तेथून अर्थातच आमच्या गांवावरून बादशाहाची स्वारी उद्या रात्री मुंबईकडे जात आहे. रात्रीच्या कालमुळ व आगगाडीच्या वेगामुळे प्रत्यक्ष दर्शन होण्याचा योग नाही नाहींतर रेल्वेच्या देहोंबजुला नागपुरापासून मुंबईपर्यंत एक सारख्या मुंग्यांच्या रांगाप्रमाणे लोकांच्या रागाच्या रांगा लागल्या असल्या. इ का ही लोकांची उकंठा व उत्सुकता आहे पण ती होस जरी चर्मट्टी पुरती पुरी होणार नाही तरी नृपतिची मूर्ति आपल्या भूमिभागावरून जात आहे यांतच लोकांना अभिमान वाटतो व हाच ते अपूर्व लाभ समजतात. निःसंशय अशा उच्च विचारांनी आमचा लोकसमूह इतका वेडा झाला नव्हता. नागपुरापर तर कडेकोट तयारी चालली आहे. प्रत्येक रेल्वेच्या खांबा खांबाला उद्या रात्री एकएक मनुष्य दिवटी धरून उभा राहणार आहे. पण या दिवशीच्या बुडाशी थोडीशी चुकीची कल्पना आहे. पण आह्माला तर असे वाटते की जर परवानगी असती तर सर्वच रस्ता लोकांनी आपापल्या हस्तांतील दिव्यांनी प्रकाशात केला अमता.

वन्हाडवृत्त.

रा. रा. श्रीधर विष्णू बापट बी. ए. एल. एल. बी. यास आकोल्यास मुनसफ नेमिले आहे. आणि रा. रा. भाधव गोपाळ शिगसाळकर बी. ए. बी. एल. यांस दर्यापूर येथे मुनसफ नेमिले आहे. रा. रा. अंकटेल ए. अ. कामि. बुलडाणा यांस सहा महिन्यांची फलो रजा मिळून त्यांच्या जागी रा. रा. नारायण रामचंद्र भट यांस नरासीगपुराहून बदलण्यांत आले. मध्यप्रांताकरिता कायदेकौंसिल मिळेल असा सुयाग दिसतो. मुंबईच्या 'गांधर्व महाविद्यालया'चे पंडित विष्णु दिगंबर पलुस्कर हे आपल्या विचार्यां मेडळीसह येथे आले असून त्यांनी कल व परवा रात्री दोन जलसे श्रीराम

नाटकगृहात केल. या विद्यालयाची गायन, वादन, नर्तन या तिन्ही अंगांची ही उच्छ्रित कामगिरी पाहून मनुष्याच्या वृत्ति आनंदित व प्रसन्न झाल्यावाचून रहात नाहीत. ललित कलेचा महात्सव मनुष्याला क्षणिक देवपण आणतो असे ह्मणतात. ते खरे आहे. पंडित विष्णुबाबा यांचा धन्यवाद गावा ततका थोडाच आहे! येत्या बुधवारी प्रेमळ भजनाचा उत्तम योग ते आणणार आहेत तेव्हां सहृदय रसिक लोकांनी ही साधि दवडू नये.

वर्तमानसार.

दुदैवी इगण एकीकडे रशियाच्या जुलमाने गांजून गेले आहे, तर दुसरीकडे पदच्युत झालेल्या मार्जा शहाचे बंधु सालरउददवला यांनी इगणांत पन्ः प्रवेश करून इराणाच्या रंगभूमीवर पैमान सुहू केले आहे. अक्षमउदवला यांच्या नायकत्वा खाली असलेली सरकारी फौज व सालरउदवला यांची फौज यांचे युद्ध होऊन सरकारी फौजेचा पराभव झाल्याची बातमी आली आहे. सरकारी सैन्यातिस आपला वचाव करण्यास ब्रिटिश बकिलार्ताचा आश्रय करावा लागला. ५००० रशियन सैन्य तेत्रिज येथे जमले असून तेथे यथे कोमाकाच्या दोन पलटणी आहेत. आणखी दोन तुकड्या काझाखिन येथे जमल्याकरिता निवासण्या आहेत. ह्याशिवाय, कॅस्पियन समुद्रातील रशियन आरमारिकी तीन लढाऊ जहाजे एंग्रेली येथे 'बंदोबस्त' करीत आहेत.

अमिरांचा दग्वार— पायेनिअरचा सरहद्दीकडील बानमीदार कळवितो की, जलालाजाद येथे अफगाणिस्तानच्या अमिरांनी नुकताच दचार भरवून तुर्कस्तान व इराण-मंत्रेची प्रकरणाची चर्चा करी. त्रिोलोनील युद्ध व इराणातील वायव्य भागांत रशियन सैन्याचा प्रवेश ह्या गोष्टींचीही चर्चा झाली. सरदार नसरुल्लाखान यांनी असे सुचविले की, खोरासन येथे गडबड उडण्याचा संभव असल्यामुळे इगण व अफगाणिस्तान यांच्या सरहद्दीवरील नाक्यानी जागा आणखी लष्कर पाठवून सुरक्षित करावी. हिरातच्या गव्हर्नरास तदनुसार संदेश पाठविण्यांत आला.

चिनातील राजपक्षीय व लोकक्षीय प्रातिनिधींचे तडजोडीचे बोलणे निष्फल होऊन पुनः युद्धास सुरुवात होऊ लागली आहे ता. ३१ दिसेंबर रोजी ४००० क्रांतिवास्यांनी हाकोवर हल्ला केला; लढाई चालूच आहे. तडजोडीचे बोलणे फसले ह्याचदर बादशाही पक्षास आनंद होत आहे असे ह्मणतात; कारण तडजोड यशस्वी झाली असती तर तसेचंथांत लोकमतवादाचाच जय झाला असता असे बादशाही पक्षाचे मत आहे!

बुशायरहून आलेल्या तारेवरून समजते की, रस्त्यावरील इराणी रखवालदारांनी हिंदी स्वारांवर हल्ला केला त्या वेळी हे स्वार ब्रिटिश कॅन्सल मि. स्म. यांसह सुमारे ९००० पौंड किंमती सामुग्री बरोबर घेऊन चालले होते, नखामी झालेले लोक लफटेनेट डी० फेझर

यांच्याकडे सोंपविण्यांत आले आहेत. मेजर बर्डवुड हे मि. स्मार्ट व १९० शिपाई यांसह काशीरनच्या उत्तरेस डशटार्जिन येथे आहेत. शिराजवर चालून जाण्याचे वाचतीत पुष्कळ अडचणी आहेत; व दोन्हा ठिकाणांचा संबंध जोडून मेजर बडवुड व कर्नल डगलाम हे सदर अडचणी नाहीशा करतील अशी आशा आहे.

अबोर लोकांवर पाठविण्यांत आलेल्या मोहिमेचे जनरल व.माडिंग ऑफिसरवडून ता. ६ व ता. ३१ दिसेंबर व ता. १ जानेवारी रोजी आलेल्या तारावरून समजते की, केबांग येथील प्रतिनिधि कॅपात येऊन दाखल झाले आहेत. मि. बुडलियमसन यांच्या खुनासंबंधाने त्यांनी सांगितलेल्या हकीकतीप्रमाणेच आहे. खुनाच्या कामी केबांगचे दोन लोक प्रमुख होते व ते दोघेही लेडम येथील शुद्धात मरण पावले आहेत. असे त्यांनी सांगितले. मि. बेटिक हे यकाशिंग येथे गेले, त्या वेळी त्यांचे चागले स्वागत करण्यात आले. नंतर तेथून ते कोमासिंग येथे गेले. याने व्हेलीकडील तुकडीकडून सिमम येथून सर्व खुशाल असल्याची व त्यांच्याशी लोक सलोख्याने वागत अलस्याची खबर आली आहे.

सिंध प्रांत मुंबई इलाख्यांतून काढून पंजाबात जाडण्यांत येणार असल्याची बातमी सिंध गॅझट पत्रास लागली आहे व या होणाऱ्या पेरफारिवरुद्ध सदर पत्रान आपल्या अप्रलेखांत निषेध प्रदर्शित केला आहे व यासंबंधात कराची येथे व इतर ठिकाणी लोकांनी जाहीरसभा भरवून योग्य चळवळ करावी असा सदर पत्राने लोकांस इशारा दिला आहे. सिंध प्रांताचे मत घेतल्याशिवाय त्याच्यासंबंधांत कोणतीही कारमणी घेऊना ठराविणे श्रेयस्कर नाही असे लोकांनी वेळीच सरकारच्या नजरेस आणून असे या पत्राने आपले मत दिले आहे.

कॅप्टन लक्स याने तुर्कगांची दोन दारे फोडली, दाराच्या लोखंडा वड्या तेडून टाकल्या आणि एका उच्च भितीवरून खालील खंदकांत उडी टाकून एका भोठारमध्ये बसून तो पळाला!

मध्यप्रांताकरिता कायदेकौंसिल स्थापन करण्यासंबंधाने इंडिया ऑफिसमध्ये विचार चालू आहे.

मद्रास पर्सियन सोसायटीने सभा भरवून दोन ठराव पास केल्याची बातमी समजते. पहिल्या ठरावांत तेत्रिझ येथे रशियनांनी घातलेल्या दरवड्याचा निषेध करून इराणातील लोकनियंत्रित राज्यपद्धतीस रशियापासून वांचविण्यासाठी सुधारलेल्या राष्ट्रांना विनंति करण्यांत आली आहे व दुसऱ्या ठरावांत असे ह्मटले आहे की, " रशिया व इंग्लंड ही राष्ट्रे मुसलमान राष्ट्रांस जगांतून साफ नाहीसे करण्याचा प्रयत्न करीत आहेत, तेव्हां रशियन व इंग्रजी मालास बाहिष्कार घालण्याचे वाचतीत हिंदुस्थानातील आपल्या इराणी बांधवांस मिळवें !!! "

सुधासिन्धु सुधासिन्धु

सुख संचारक कंपनी मथुरा यांची तयार
केलेली व सरकारांतून रजिस्टर
झालेली औषधे, जीं वीस
वर्षांपासून लोकांत
अनुभविलीं
आहेत.

सुधासिन्धु

हे कफ, खोकला, दमा, थंडीचा ताप, पटकी, शूळ,
संप्रहर्ष, अतिसार, पोटांत दुखणे, वांत्या, मळमळणे, हात
पाय व कंबर दुखणे, मुलांचे हिगवे पिवळे जुलाब, दांग्या
खोकला, दूध ओकून टाकणे इत्यादींवर स्वादिष्ट व
सुवासिक औषध आहे. किंमत प्रत्येक बाटलीस ८८ आणे.

दुग्धगज केसरी

गजकरणाम समूळ नाहीसे करणारे हेच रक्त एक पावित्र
औषध आहे. कांहीं सुद्धां नळण अथवा भंग होत नाही.
यासच जर दाहू अथवा लिंबाचे अर्कांत मिळविले तर २
बाटल्या अर्क तयार होतो. किंमत प्रत्येक बाटलीस ८४
आणे १२ बाटल्या एकदम मागविल्याने त्यांस एजंट सम-
जून नोदिसी, हँडविले वगैरे फुकट पठाविले जातात, व
कामिशनही दिले जाते. चालू सालचे पंचागर्ही फुकट मिळते

मागविण्याचा पत्ता:—

पंडित क्षेत्रपाल शर्मा मालक,

नो. नं. १८ सुखसंचारक कंपनी, मथुरा

विहार आनन्दका सागर रंगीन तसवीरे
साहिते चारो भाग तथा पांचो अंग
सचित्र केसव शास्त्र.

अमली हंस मगबो धाकेंस बचो स्त्री
पुरुषोके नात, भेद, लक्षण अनेक देशस्थ
कीनायका, कुमारी प्रकृती, सत्व दुती
कुलटा, पतिव्रता, व्यभिचारणी आदिकां
'पहचान, रजोधर्म लक्षण, ऋतुविहार मय
सहवास स्थान क्रया, शैव्यांतय. कामस्थान
सालासगरि, वर्तासोआमूशण, वखतअर्द्धमघान
पुत्रस्तीकर्म, नपुंसकविद्या, उपदेश प्रमेह आंद
अनेक रोगोकी चिकित्सा औषधे, पशु
भाषा जाननेकी रीति, मंत्रतंत्र, यंत्र, वशी
करण सुद्धां विद्या आदि अमृत्य विषयका
भंडार किंमत रु०

पं० गंगाप्रसाद इंजीनियर शहापदा
नो० नं० १२ अलीगढ

नोटीस

नोटीस बेशमी जाणु वी कृष्णाजी न्हावी
राहणार कजबे नांदुरा तालुका मलकापूर यांस-
मी खाली सही करणार इजकडून नोटी-
स देण्यांत येते कीं मी तुमची लग्नाची
बायको असून वयांत येण्यांस दोन वर्षे
झालीं. परंतु तुम्ही माणसांत नसून माझा
संसार तुमच्याने होत नाही. माझा भाऊ
इजतदार असून त्याची इजत मी कमी
करणार नाही. तुम्ही मजला नवरदस्तीने परदार
करण्यांस लावणार होता झणून मी माझे
भावास निरोप पाठवून मी त्याला बो-
लावून मी आपले भावाचे घरी गेलें.
माझा भाऊ नादार असल्यामुळे मी आज

दोन वर्षांपासून दुमऱ्यांचे कर्म काढून
निर्वाह करिते. परंतु तुम्ही मी गेले ते
व्हांपासून मझे भावाचे गावी मला ने-
ण्या करितां एकही दिवस भा-
लां नाही आतां मी किती दिवस कर्ज
काढून खावें- तुम्ही माणसान नमस्यामुळे
मी माझे भावाचे घरी आलों मी इजतदा-
राची अपत्यामुळे दोन वर्षांपासून राहिले-
माझा भाऊ तुमचे गावी फारकती मग-
ण्या रितां आतां अननं नृने त्यानां
दिडशे रुपये मागतां व दिडशे रुपये
दिव्यास फारकती देऊं असे झणता व तुमचा
भाऊ नामें बंडू हा झणतो फारकती मुळां व
देऊं देणार नाही माझा
भाऊ फार गरीब असल्यामुळे त्याचे
जवळ पाच रुपये सुद्धां नाहीत. झणून
विनंती करण्यांत येते कीं जर तुम्ही
माणसांत असल्यांस मे-मिन्हाळ सरजन
साहेबांचे सरटिफिकाट घेऊन माझी
खावटी वगैरे बदल दरमहा पांच रुपये
प्रमाणें दोन वर्षांचे १२० रुपये देऊन
नोटीस पावल्यापासून १९ दिवसांचे
आंत मला घेऊन जावें वर लिहिल्या
प्रमाणें कोणताच तजविज न झाली तर
मी हीच फारकती समजून दुसरा गंध-
वाचा नवरा करीन मग नवरेपणाचा हक्क
तुमचा बिलकूल राहणार नाही. तारीख
११-११-११ इसवी रोजी नोटीस पाठ-
विली त्यांतल मजकूर जो लिहिला तो
अक्षररुहा खोटा आहे करितां तुम्हांस
कळविले आहे कळावें. ता. २८-१२-११
इसवी.

सही
वापनी मर्द जाणु न्हावीण
नो० नं० २० इचे हातची नेगाअसे.

दिल्ली दरबार.

मानपत्राचें उत्तर देतानां " हिंदुस्था
ची एक सारखी प्रगति होत जावी
ही आपली उत्कट इच्छा आहे." असें
बादशहानीं झटले. हिंदुस्थानांत शेंकडा ८०
पेशीं लोक शेतकरी वर निर्वाह करीतात.
तेव्हां त्यांच्या मध्ये अगोदर प्रगति झाली
पाहिजे. त्यांची प्रगति होण्यास शेती सुवा
रली पाहिजे. शेती सुधारण्यास सुधारलेल्या
भाउतांचा जास्त जास्त प्रसार झाला पाहिजे.

हे उघड आहे. आणि ही सुधारलेली
शेतकीची आऊतें झणजे लोखंडी नांगर
कडवा कापण्याची यंत्रे, मोटेची चाकें, वगैरे
वगैरे तयार करण्याचें काम आलां करीत
आहो. सबब हीं यंत्रे आमच्या कडूनच
मागवा. क्वाटलाग मागवा.

किलोस्करबंधु.

पोष्ट किलोस्करवादी (स० औष
जिल्हा सातारा).

नो० नं० १२

ठिक ठिकाणी एजंटस् प हिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी
ऑफ कानडा

[१८९९]

इंग्लिश सरकारची सक्त देखरेख सरकारी हुकुमशिवाय भांडवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच सुधारलेले आहेत.

पॉलिसी बिन अटीच्या.

पॉलिसी बिन तक्रारी.

पॉलिसी बिन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, } व्य. श्री मुधाळकर मध्यप्रांताचे नो. नं. १२
हार्नबी रोड मुंबई. } वन्हाडचे जनरल एजंट अकोला 'प्रांतवन्हाड'

Oriental Government security
LIFE ASSURANCE COMPANY
Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Brown, Manager,

HEAD OFFICE—BOMBAY

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 3 CRORES
IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection
with Life Assurance, it is when claims arise, that the amount due under the
policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This, the
Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the
clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given
sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in
miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities
and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms
the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through decease
of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employir
portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once
create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may
save money yet, if he dies early before he had time to save much, his
wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which
his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner a man make
up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of
the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the
'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without
the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For terms
please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on
application

M. DESOUZA.

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH No. No. 14

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वन्हाडसमाचार
छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी सदाशिवआश्रमांत छापून प्रसिद्ध केले

बहाडसमाचार

Berar Samachar.

वर्ष ४६]

आकोला—सोमवार तारीख १५ माहे जानेवारी सन १९१२ ई०

[अंक ३]

वर्गणीचे दर

आकोल्यातील लोकांस.....१ रुपया
बाहेरगांवी ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगाउच घेण्याची बहिवाट
ठेविली आहे.

नोंटिशांचे दर

दर ओळीस दीड आणा.
इंडियाच्या दोन ओळी धरल्या जातील
नोटीस मुद्राच्य असली पाहिजे.
सूचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील
यापुढे येणाऱ्या नोटिसास स्पेशल चार्ज पडेल

जाहिरात

मुंबई व्यांकेची सेव्हिंग ब्यांक.

ह्या बँकेत खाली दिलेल्या अर्जावर ठेवी
ठेवता येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ डिसेंबर यांच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल
ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेवता येतील आणि तो पैसा
व्यापिकां एकास अथवा जास्त इसमांस अगर
व्यापिकां मपताचे मार्गे राहिल त्यांस फाटता येईल.

न्याय दर साल दर शेकडा तीन रुप
यापमाणे दिले जाईल. न्यायाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्क
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
हजारवरील शिल्क रकमेस व्याज नाही.
नियमांच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतील.

मुंबई ब्यांक { G. A. Phillips.
आकोला २१.१.०९ { एजंट
नं १

मुंबई बँकेचे सोने.

मुंबई बँकेचा छाप असलेल्या उत्तम कसाच्या
सोन्याच्या चिपा मुंबई बँकेच्या आकोले
व उमरावती येथील ऑफिसांत विकत
मिळतील. मिन्हाइकाने जास्त माहिती कारितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २६१ तोळे असते.
साधारण भाव वन्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत
बाजारभाव ह्या सदराखाली सांपडेल.

मुंबई बँक { G. A. PHILLIPS.
आकोला २१-९-१० { एजंट
नो० नं० २

चांदीची भांडी.

खरे सचोटीचे दुकान.

आमचे दुकानां शुद्ध चिनई चांदीचीं सर्व
प्रकारचीं मुबक व घाटदार भांडी विक्रीस
आणून आस्तात. साल काळजापूर्वक

वक्तशीर न्ही. पी. नें पाठवूं. मालाचे
खरेपणाबद्दल नोखिमदार राहूं. एकवट
अनुभव घ्यावा.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन.
३ आदित्यवारपेट, नासिक

श्री राधावल्लभाजयति वर्षफल।

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल या फूल का नाम लिख भेजो
हम आप के एक वर्ष का मुख, देख
लोभ, हानि जीवन मरण, रोग, सन्तान
तरेकी, मौकूफी, व्यापार में किस वस्तु
स लाभ होगा दिसावरी काम में कैसा
लाभ होगा और जो महीना हानिकारक
उस का उपाय महीनेवार वर्षफल वही०
पी० द्वारा २१ रुपये में भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ८॥ आना का टिकट भेज कर
मूर्चीपत्र भंगा लीजीये.

मिलने का पत्ता:-

गोस्वामी राधामोहन शर्मा
नं ४ चिन्तीखाना आगरा.

जाहिर नोटीस.

सर्वा लोकांस कळविण्यांत येनें कीं
मुकाम आकोला, प्रांत वन्हाड, येथें
आमचे वडेल कै० कृष्णाजी दिनकर,
एंजिनियर, यांनीं संपादन केल्या व हल्लीं
आमच्या मालकांचें घर, इमला व खुली
जागा यामुद्रां, विक्रावयांचे आहे. हें घर
आकोला येथें गांवांत जुम्माभशींदा नजीक
आहे सदरील घराचे तीन चार सोप्यावार
पृथक् भाग होण्यासारखें आहेत. यापैकीं
एक अगर अधिक भाग अथवा संवेच वाढा
विकत घेण्याची ज्यांची इच्छा असेल त्यांनीं
खालीं सही करणार यांजकडे खालीं दिलेल्या
पत्र्यावर किंवा रा० रा० नारायण खंडराव
फडके वकील, मुकाम आकोला, यांजकडे
किंवा रा० रा० लक्ष्मण जपराभ हातवळणे
आगरवेशी नवळ मुकुंद बाळकृष्ण यांचा
वाढा, मुकाम आकोला, यांजकडे समक्ष
अगर पत्रदारे कळवांचे, ह्याजने किंमती
वेगरे बदल खुलासा केला जाईल. व
जमेल ती इतर माहिती देण्यांत येईल.

सही

काळू कृष्ण सहब्रबुद्धे मुकाम पुणे,
पेट नारायण, घर नंबर ३४८
तारीख १७ माहे डिसेंबर सन १९११
नो० नं० ९

खबर.

सर्वास कळविण्यांत येते कीं आमचे
येथें शेतकीचे कामाचे लोखंडी नांगर,
बैलाचा तांगा, लोखंडी विडची चक्री
वेगरे चिह्नर सामान विकण्याचे आहे.
व्याला घेणें असेल त्यांनीं किंमत माल
पाहून समक्ष ठरवावी. कळवें. तारीख.
२८-१२-११ इ० नो० नं० ९

गोपाल खुशालराव वकील आकोला.

खात्रांचीं औषधें विक्रीस तयार. जागळेकर आणि कंपनी लिमिटेड आकोला.

यांचें दुकानां जागळेकर आणि कंपनी
यांनीं तयार केलेलीं खात्रीलायक व सशास्त्र
औषधें विक्रीकरितां तयार आहेत तरी
प्राहवर्णांनीं अनुभव घेऊन खात्री करून
घ्यावी.

मूनशेखर	दर तोळा	९
चंद्रपुटी प्रवाळ	"	२॥
सूर्यपुटी प्रवाळ	"	२
अग्निपुटी प्रवाळ	"	१
नागाच्या गोळ्या	"	२
महायोगिराज गुग्गुळ	"	०
खोकर्याच्या गोळ्या	"	२
पोलादभस्म	"	३
लक्ष्मी विलास	"	१९
त्रिभुवन कर्ती	"	२
श्याम कुठार	"	२
सुवर्णमालनीवसंत	"	६॥
लघुमालनीवसंत	"	२
संभिर पंजंग	"	९
रससिंदुर	"	३
चंद्रोदय	"	१९
हिंमाणक चुर्ण	बाटली	८=
डाळ्यांचे औषध	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	४
लिनिमेंट आयोडिन	"	॥
टि. आयोडिन	"	१=
महावाताख तेल	"	
मोठी	"	॥=
मध्यम	"	१-॥
लहान	"	८=
उसांचा शिर्का	"	१=
मध बाटली.	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	८=॥
पिनसावर तेल	"	॥
ग्लिसरीन बाटली.	"	८=
गजकर्ण अर्क	"	१=
गजकर्ण मळम	"	८=॥
शरंवद्रव.	तोळा	॥
कुचण्यादि वटी	"	॥
हिंमाणवेटाचे तेल	"	८=
नारायण चुर्ण	"	८=

इच्छाभेदी जुलाब डझन ८=

गृहणी कपाट तोळा २॥

मौक्तिक शुक्ति " २

शितोपला चुर्ण " ०=

चोपचिन्यादी चुर्ण " ८=

आम वातावर चुर्ण " ८=

येणेंप्रमाणें औषधें विक्रीस तयार
आहेत.

ता. ११११२

जागळेकर आणि कंपनी लि.
नो० नं० २१ आकोला.

जाहिर नोटीस

जागळेकर आणि कंपनी लिमिटेड
आकोला यांत ज्या शेर होस्टरांनीं आपले
शेरची रकम पुं भरली नाही त्यांनीं
ती बाकी राहिलेली रकम या नोटीशांचे
तारखेपासून पंधरा दिवसांचे आंत सद-
हू कंपनीचे ऑफिसांत अगर दुकानां
समक्ष अथवा मनाआईशेन भरण्याची तज-
वीज करावी. ता. १-१-१२

पो. सी. जागळेकर
आणि कंपनी
नो० नं० २२ म्यानेजिंग एजंट्स

नोटीस

रा. रा. पुरणचंद कस्तुरचंद मारवाडी
व बाळकृष्ण नारायणदास अ० पा०
चुलती केशर भवने भगवानदास मारवाडी
उभयतां राहणार उमरी प्रगणें पंचगढाण
ता० अकोट यांत-

खालीं सही करणार याजकडून नोटीस
देण्यांत येते कीं ता० २९-३-९७ रोजीं
तुमच्या दुकानाच्या नांवानें १००० एक
हजार रुपयाचे १० किस्तीचे साधें गाहा-
णखत लिहून दिलें त्या किस्तीचे फेडीत
गाहाण मिळकतीपैकीं नेर येथील स० नंबर
९८ चें शेत १०० रुपयांत खरेदी दिलें व
स० नंबर १०६ चें शेत २०० रुपयांत
तीन वर्षे ५६यानीं दिलें बाकी राहिलेले
उमरी येथील स० नंबर ६९ चें शेत हें
ता० २४-६-१९०१ रोजीं गाहाणाचे फेडीत
बाकी कर्न फिटेपर्यंत दिलें होतें. त्यामला
आज अकरा पीके शाली. तुम्हास गाहाणाचा
हिशोब मागितला असतां देतो ह्याणून
सांगतां परंतु हिशोब दाखवीत नाही या-
साठीं कळविलें जातें कीं नोटीस पावल्या
पासून आठ दिवसांचे आंत हिशोब दा-
खवावा तसें न केल्यास सदहू शेत मी
आपले ताच्यांत घेऊन पुढील व्यवस्था
कायद्याप्रमाणें १-१२ इ. कळवें ता०
९-१-१२ तुम्हास दवळत रामू दळी
व हल्लीं मुकाम खासगांव
सही
भावांनीं वल्लद रामू दळी राहणार
नेमगांव निशांनीं खुद हातचीं
नो. नं. ३९



गौण ११ शके १८३२ बुधुमिनाम संवत्सर

पुण्य संदेश

श्रीमंत जार्ज सरकार यांनी इंडियन लोकांना एक मोठी देणगी दिली आहे. आणि त्या देणगीमुळे सर्व राष्ट्रांचे अंतःकरण त्यांनी हस्तगत केले आहे. ही अमोघ देणगी ह्मणजे महाराष्ट्रातील विद्या प्रभागाचे कार्य होय. के० परमपूज्य व्हीकटोरिया यांनी इंडियन लोकांस ब्रिटिश प्रजेचे राजकीय हक्क दिले आणि ह्मणूनच त्यांचा तो जाहिरनामा वेदग्रंथाप्रमाणे पवित्र मानण्यांत येतो. त्यांनी हा जो इंडियन राष्ट्राचा पया घातला त्याच्यावर त्यांच्या कीर्तिमान नातवांनी सुंदर अमा विद्येचा मनोरा उभाण्याच्या कार्याला प्रारंभ केला आहे. त्यांनी कलकत्ता युनिव्हर्सिटीच्या मानपत्राला उत्तर ह्मणून जो पुण्य संदेश सर्व राष्ट्रांला कळविला आहे तो केवळ संदेश नव्हे तर आमच्या राष्ट्राची ही दुसरी सनदच होय. आमच्या आशा, महत्वाकांक्षा व मनोराज्य ही प्रत्यक्ष अनुभवाच्या क्षिती-ज्यावर उदयास आणण्याचा श्रीमंत जार्ज यांचा पूर्ण संकल्प ठरला आहे. त्यांच्या या सत्यसंकल्पापासून लाभण्याच्या विद्यामृताने आमच्या राष्ट्रांत नवीन चेतना व जीव उत्पन्न होईल आणि भावी मंगल करण्याण याच त्यांच्या पुण्य संदेशांत पूर्णपणे अंतर्निष्ठ आहे. हा पुण्य संदेश प्रत्येक प्रजाजन आनंदांनं वीचील आणि तो नित्यशः पठण करण्यासारखा आहे. राष्ट्राची आशाशी या संदेशाच्या शब्दावलीत मूर्तिमान उभा आहे. याचे मराठी शब्दचित्र येणेप्रमाणे:-

सहा वर्षीपूर्वी कलकत्ता युनिव्हर्सिटीने मला डॉक्टर ऑफ लॉची आनररी डिग्री दिली त्या प्रसंगाची आठवण झाली ह्मणजे मला सुख होते. आणि आंन हिंदुस्थानच्या उच्च प्रतीच्या शिक्षणाबद्दल वाटत असलेली मनापासूनची आस्था व्यक्त करण्याची सांधि मिळाल्यामुळे मला आनंद वाटत आहे. हिंदी व युरोपियन संस्कृति व आकांक्षा यांचा मिलाफ होण्याचे कामी हिंदुस्थानातील युनिव्हर्सिटीं रुढून मंदत होणार असे मला वाटत असून त्यावरच हिंदुस्थानचे कल्याण अकल्याण अवलंबून राहिले. नवे खाल्हा क्षेत्र व त्याचा दर्जा बायकोस नेण्यास युनिव्हर्सिटीं पाठविले नाहीं सबब उपाय कोणतेही प्रकारे जबाबदार नाहीं.

माझे बायकोस वागाविण्यास तयार आहे करितां तुझांस नोटीशीने कळविले जाते

नवे शोध लावण्याच्या पुष्कळशा साई अपल्याशिवाय हल्लींच्या काळीं कोणत्याहि युनिव्हर्सिटींत पूर्तता येत नाहीं. प्राचीन विद्येचे जतन करवण्याचे काम तुमच्याकडे असून पाश्चात्य शास्त्रांस पुढे आणण्याचे कामही तुझांसच करावे लागेल. शिवाय तुझाला चारित्र्याचीहि तयारी केली पाहिजे; कारण त्याच्या अभावी विद्वता कुचकामाची ठरते. तुमच्या शिरावर असलेली जबाबदारी तुमी पूर्णपणे ओळखून असल्याचे मानपत्रांत नमूद केले आहे; आणि तुमच्या पुढे अपलेल्या कार्यांत तुमचे पाऊल एकसारखे पुढे पडो अशी माझी मनापासून इच्छा आहे. तुमची ध्येये उच्च असून ती प्राप्त करून घेण्यासाठी तुमी करावू ते प्रयत्न अविश्रांत चालू द्या आणि असे झाले तर तुमच्या प्रयत्नास ईशकृपेने यश आल्यावांचून खास रहाणार नाहीं.

सहा वर्षीपूर्वी मी इंग्लंडमधून हिंदुस्थानला सदानुभूतीचा संदेश पाठविला. आणि आज येथे पऊन त्यास 'आशा' हें आपले ब्रँड कायम ठरव्यावद्दल सांगत आहे. मला चाडोवाजून नूतन अयुष्य-क्रमाची चिन्हे व हालचाली दिसत आहेत. शिक्षणाने तुझास आशापूर्णा केले असून उच्च दर्जाच्या व अधिक चांगल्या शिक्षणाच्या द्वारेच तुमच्या मनात उच्चतर आकांक्षाचा विकास होईल. हिंदुस्थानांत शिक्षणाचा प्रसार करण्यासाठी त्याची सुधारणा करण्याकरितां माझे गव्हर्नर-जनरल-इन-कौन्सिल मोठमोठ्या रकमा देतील असे दिल्ली येथे माझ्या हुकुमावरून जाहीर करण्यांत आले. माझी अशी इच्छा आहे कीं सर्व देशभर शाळा व कॉलेजे यांची एकच गर्दी होऊन त्यांतून उद्योगधंदे व शेतकी व त्याचप्रमाणे जीवनक्रमाचे दुसरे इतर धंदे यांत प्रवीण असलेले राजनिष्ठ व उपयुक्त नागरीक बाहेर पडवेत आणि ज्ञान व त्याच्या अनुषंगाने येणारा विनाश राचा, सौख्याच व आरोग्याचा उच्चतर दर्जा यांनी हिंदी प्रजेचा गुढे उल्लसित होऊन त्यांस कावे लागणारे श्रमहि गोड वाटावेत अशी माझी मनीषा आहे ही माझी इच्छा शिक्षणानेच सफल होणार असून हिंदुस्थानातील शिक्षणाचे कार्य माझ्या अंतःकरणाशी संलग्न राहिल. माझ्या स्वतःबद्दल व माझ्या घराण्याबद्दल तुमच्या ठायी वसत असलेल्या राजनिष्ठेचे तुझी जे आश्वासन दिलेंत त्याने मला संतोश वाटला असून ग्रेट ब्रिटन व हिंदुस्थान यांच्यामधील ऐक्याचे दुवे दृढतर करण्याची व ब्रिटिश राजसत्तेबाबतीं तुमचे जे फायदे झाले व होत आहेत त्याबद्दल गुणग्राहकता व्यक्त करण्याची तुमची इच्छा असलेली पाहून मला फार आनंद होत आहे. तुझी आपले कर्तव्य ह्मणून मला जे राजनिष्ठापूर्ण मानपत्र अर्पण केलेत त्याबद्दल मी तुमचे आभार मानतो.

निरोप

गेल्या बुधवारी आमचे बादशहा व अंतःकरणाळ स्फुरण देणारी त्यांची मनीषा मेरी यांनी आमच्या देशाचा

सुबई बंदरी निरोप घेतला. हा निरोप घेतांना त्यांच्या हातून काही विशेष बोलवणार नाहीं हें जाणूनच कीं काय त्यांनी कलकत्त्याच्या लोकसमूहाला त्यांच्या कौमिल दारामार्फताने जो प्रेमसंदेश पाठविला तो सर्व राष्ट्रांसच निरोप आहे. ज्याच्या मुबांनून इतके प्रेमळ आशांनी व आशीर्वाचनांनी भारलेले शब्दोद्गार निघाले त्यांचे अंतःकरण किती माठे आहे आणि भावी उदार चरिताची पूर्व लक्षणे तेथे किती भरली आहेत याची कल्पना त्या निरोपावरून चांगली करितां येईल. हा निरोप वाचतांना मन सद्गदित होतें आणि त्यांतील भावार्थ जसजसा मनाच्या पटावर रुं लागतो तमतमे कित्येक वाचकांचे नेत्र आनंदश्रृंतीं भरलेले दृष्टीस पडतील. त्या इंग्रजा निरोपाचे मराठी रूपांतर आह्मी या रकान्यात खाली मुद्दाम प्रसिद्ध करित आहोत. आणि आह्मी येवढीच विनंती करितो कीं हा निरोप वाचून मनन केल्याशिवाय कोणीही राहू नये त्याच्या वाचनाने प्रत्येकाला धन्यता वाटेल, आणि प्रत्येकाच्या प्रत्ययाला गेईक कीं श्री० जार्ज हाच अमनवा खरा चक्रवर्ती असून पाच्याच ठिगणी आमच्या राष्ट्राच्या सर्व आशा मूर्तरूपाला येऊ लागल्या आहेत.

“तुमच्या मानपत्रातील शब्द निरर्थक नमून, त्या शब्दाचा माझ्या व माझ्या पत्नीच्या मनावर फार परिणाम झाला आहे. आमी कलकत्ता येथे घेतांच, तुझी जे आमचे उत्साहपूर्वक स्वागत केले आणि या शहरात व शहरच्या वासवास ज्या ज्या ठिकाणी आह्मी गेलो तेथे जे प्रेमदर्शन आह्मी पाहिले, तेणेकरून तुमच्या शब्दांची यथार्थता उत्तम प्रकारे निद्र होत आहे. गेल्या धोड्या दिवसात जो काय अनुभव आह्मांस आला त्याची सामिमान आठवण आह्मांस पुढे सदैव राहिल, कटकता येथे आह्मी येताच आमचे जे स्वागत करण्यांत आले त्याची आणि आह्मी व आमचे तिहासन या संवाची आपी निष्ठा व प्रेम व्यक्त करण्याकरितां कलकत्ता येथे जमलेल्या आमच्या लक्षावाधि उत्साही प्रजाजनांच्या देखाव्याची स्मृति आह्मांस पुनः पुनः होईल, आणि आह्मी येथे मी राजनिष्ठा आणि प्रेम पाहिले, त्यांचेच वास्तव्य उत्तर आणि पूर्व हिंदुस्थानातील सगळ्या लोकांच्या मनांत आहे अशी जी खात्री तुमी आपल्या मानपत्रांत दिली आहे, ती पाहून मला फार आनंद होतो.

आमचा आगमनोत्सव साजरा करण्यासाठी जे निरनिराळे मनोरंजक देखावे आणि प्रदर्शने दाखविण्यांत आशीं, तीही आह्मी कवीं विसरणार नाहीं.

आपली उत्कट प्रीति आणि कृतज्ञता यांची भेट आमच्या प्रयाण समर्थी बंगाली लोकांनी आह्मांस अर्पण केली आहे. याहून आह्मांस व आमच्या मुखांस अधिक मौल्यवान अशी दुसरी कोणतीही वस्तु मला व माझ्या पत्नीला मागतां आली नसती. हा देणगी एक वडिलाजैत अमूक भिळकत आहे असे समजून आमच्या मुखांनी ती नपून ठेवावी

याकरितां ती त्यांच्या स्वाधीन करण्यासाठी आह्मी बरोबर घेऊन जातो.

आह्मांस येथे परकेपणा वाटू नये ह्मणून आणि आमच्या स्वागतासाठी तुमी जे काय केले, त्याबद्दल तुमचे पूर्णपणे आभार मानण्यास आह्मी समर्थ नाहीं; कारण आमची अंतःकरणे कृतज्ञतेने भरून गेली आहेत. तुमचा निरोप घेतांना, महाराणी व मी अशी इच्छा करितो कीं, माझ्या सर्व जातीच्या व धर्माच्या बंगाली प्रजेचे ऐक्य व्हावे, त्यांचा परस्पर सहानुभूति आणि भातृबुद्धि वाढवावी आणि परमेश्वराच्या सत्तेने आणि प्रेरणेने त्यांनी आपल्या तृतीचा आणि सखाचा मार्ग आक्रमण करावा.

दिव्य दर्शन

गेल्या मंगळवारी दोन प्रहरीं श्रीमंत जार्ज व सौभाग्यवती मेरी या दंपत्यांचे दर्शन नागपुरास झाले. नागपुरचा देखावा अत्यंत रमणीय असा होता, आणि हा या प्राताच्या इतिहासामध्ये चिरकाल स्मरणीय राहिल. हजारो लोक त्या स्थळी जमले होते आणि ज्यांनी ज्यांनी या नृपमूर्तीकडे पाहिले ते ते असे सांगतात कीं कांतीरी प्रिक्शन दिव्य तेज या उभयतांच्या चेष्टेच्यावर नमून होत होते. त्यांच्या आनंदी मुद्रा त्यांचा नमस्कार घेण्याची तन्हा आणि त्यांच्या सर्वच हालचालीमध्ये प्रेम, प्रतावाल्स्य व आनंद ही मूर्तिमान खोदली आहेत कीं काय असा भास होई- इश्वरी प्रसादच त्यांच्या हातून वाटला जात आहे असा अलौकिक चमत्कार अंतरदृष्टीपुढे उभा राही. लोकांनी त्या दिवशी जेव्हा प्रणाम केला तेव्हा त्यांच्या प्राणलामधून त्यांची अंतःकरणे प्रेमपूरने नृपचरणी श्रवत आहेत असा तो देखावा दिसत असे. नागपुरासच काय पण सर्व प्रातभर ही आनंदाची लाट पसरली होती. आणि ह्मणूनच त्या दिवशी रात्री त्यांचा वन्हीरथ स्टेशना स्टेशनावरून मुंबईकडे जात असतांना लोकसमूहाची दृष्टी रेषेच्या मार्गाकडे रात्री लागली होती. कोणाजही कांही त्या धांवत्या गाडीतून दिसण्यास नव्हते पण कित्येक कोसाकोसाच्या अंतरावरून लोकांचीं मने आपल्या वेड्या समजुतीने त्या आगगाडीच्या डब्याकडे तटस्थ जगून राहिली होती. आणि पुष्कळांनी आपआपल्या उभे राहण्याच्या ठिकाणाहूनच त्या स्पेशल गाडीकडे बोट दाखवून नमस्कार केला. देवाच्या मंदीराकडे पाहून जशी लोकांची वृत्ति हांते तशी वृत्ति राजेसाहेबांची स्पेशलगाडी पाहून लोकांच्या मनांत उभूत झाली. ही अद्वितीय राजभक्ति कोणाच्या सांगण्याने मनुष्याचा अंतःकरणामधून बहिःस्फुट होणार नाही. हा राजभक्तीचा अपरंपार समुद्र श्रीमंत जार्ज यांच्या चांगल्या परिचयाचा होता. हा अंतःकरणाचा परिचय कांही नियमित वर्षांचा नसला पाहिजे हा फार जुन्या पूर्व सुकृताचा परिणाम होय हा अनुवंशिक होय व हा अनुवंशिक ही आहे. आणि या पूर्वजन्मीच्या परिचयाच्याच जोरामुळे आमच्या राजेसाहेबांना येथील अस्त्यतेची परता वाटली नाही

किंवा बांबलाही स
प्रेमाच्या बांधुमुळे
अंतःकरणे कळ
कळकत्याकडील
आहे. आणि ह
की या देशाल
वित्तो का
नळगांव येथील शेत स० नं० १ ठि-
केमळीवाले वडिले/पानित असून यांतील
अर्धा हिस्सा उत्तरेकडील निराळा
घाटलेला आहे. तो तुझास माझ्या बापांने
२० वर्षे पत्र्यांनी लाविला व त्याप्रमाणे
तुझी बाहिला व तुमचे पत्र्याचीं वर्षे पूर्ण
झालीं. मी तुमचे येथे पट्टा पाहण्याकरितां
दानतीनवेळां आलों तरी तुझा मला पट्टा
दाखविला नाही व तुझी सदर शेत
माहादु वा गोगविदा बारी यांम दानश
रुपयांस खरेदी करून दिव्यांचे मश्रा स-
मभले हणून मला ही नोटीस देणे भाग
पडले तरी नोटीस पावल्यापामून ८ दि-
वसाचे आंत माझा पट्टा मला यपस देऊन
माझे शेत मजला द्यावे. तसें न केल्यास
कायदेशार व्यवस्था करावी लागेल. व
खरेदी दिली असल्यास ती बातल अमे-
यापुढे मी तुमची कांहीं सबब न ऐकतां
शेत पेरान तमचा जबाबदा राहणार नाहीं.
व या नोटीशीचा रच तुमचा द्यावा
लागेल. कळवें ता० १-१-१२

हरी वा
शनिवारपा
गार
इतकी गर्दी
गसना उभे राहण्य
कांची ही धर्मनिष्ठा एवढी
बिनमोल आहे की तिला प्रस्तुत्या
मानाप्रमाणे जर निराळें वळण

नेटीस बेशमी ददुजी वल्लद मनुजी
कुणबी रा० मौजे दुरखेड तालुके दर्यापूर
यांमः--
खाली सही करणार याजकडून नोटीस
देण्यांत येते की तुझी मजला पोस्टातून
नोटीस ता० ११/१२/११ रोजी दिली
त्यांतील मजकूर सर्व खोटा आहे तुझी
बायको दिव्याळीकरितां दागदागि-
न्यासह नेली व तिला दान माहिन्यांनीं
आणून घालण्याचे कबूल केले परंतु आणून
घातले नाही. तुझी तिचे अंगावरील दागिने
मोडून खाळे तो तपशीलः--

- १०० रु. पावांतील तोडे चांदीचे वजन तोळे १००
 - १०० रु. सोन्याच्या बाब्या ४, कानांतील वजन तोळा १
 - २९ रु. नथ नाकांतील सोन्याची वजन तोळा १
 - २ जोडवे चांदीचे वजन तोळे १२
 - १९ कोपरवाळ्या चांदीच्या वजन तोळे १९
 - १९ पाटल्या चांदीच्या वजन तोळे १२
 - १० कंठी एक चांदीचा पोवळ्यासमेत किंमत रुपये १०
- येणे प्रमाणे दागिने खालच्याचे समजले मी बरेचवेळां बायकोस नेण्यास आलों असतां तुझी पाठविले नाहीं सबब मी कोणतेही प्रकारे जबाबदार नाहीं माझे बायकोस वागावण्यास तयार आहे करितां तुझांस नोटीशीने कळविले नाते

की ही नोटीस पावतांच आठ दिवसांचे आंत माझे बायकोस दागिन्यासह पाहें घरी आणून घालावे तसें न केल्यास मी तुमचेवर दावा करून दागिने, खर्चासह भरून घेईन, व बायको ताच्यांत घेईन ही नोटीस दिली सही ता० ८/१/१२ र निशाणी हातचा आगठा.

सही
तुकाराम वल्लद भवानजी कुणबी
राहणार इटकीयाचा असे.
नो० नं० ३०

नेटीस

नेटीस बेशमी- श्रीधर नरसु साठे
ब्राम्हण मास्तर राहणार मोरगांव डिग्रस
तालुके खामगांव जि० बुलडाणा पो०
जळंब यांस --

नेटीस देणार एकोबा वल्लद लक्ष्मण
हेलगे कुणबी रा० मोरगांव दिग्रस ता०
खामगांव जि० बुलडाणा नोटीशीने कळ-
वितो की मौजे मोरगांव डिग्रस ता०
खामगांव येथील शेत सर्वे नंबर ८६ एकर
गुठे १३०९ आकार रुपये ३० यांतील
निम्मे हिस्सा आठ आण्याचा निराळा वाटे-
लेला पूर्वेकडील माझे मालकीचा तुझी माझे
जवळून किंमत रु० १९६८।।। अक्षरी
एक हजार नवमे अडुमष्ट बारी आण्यास विकत
घेतला दराबदल इतार रु० १०० शंभर
होनार्जी दामाजी वडोदे मोरगांवकर याचे
मार्फत दिला. बाकीचे रु० एक महिन्यांनीं
तुझी मजला द्यावे. आज मी तुझास खरे-
दीखत करून द्यावे व खरेदीखनास लाग-
णाग खर्च तुझी निम्मे लावावा व निम्मे
लावावा. येणेप्रमाणे ठराव होऊन इतार
दिला. करितां हल्ली नोटीशीने कळवितो की,
तुमचा करार होऊन गेला आहे अद्याप तुझी
रुपये मजला दिले नाहीत सबब नोटीस देणे
भाग पडली. तरी ही नोटीस पावतांच दान
दिवसांत तुझी मजला रु० देऊन खरेदीखत
करून घेणे. कारण मजला मावकाराचे रु०
देणे आहे. त्याचे व्याज सुरू आहे. सदर
प्रमाणे न केल्यास तुझी दिलेला इतार
परत मिळणार नाही व शेत मी दुसऱ्यास
विक्री केल्यास त्याची किंमत कमी शाल्यास
जे कांहीं नुकसान येईल त्याजबदल तुमचेवर
योग्य कोटीत दावा करून भरून घेऊं.
व शेताची किंमत जास्त आली तर त्याज-
वर तुमचा हक्क नाही करितां अगाऊ नोटी-
शीने कळविले आहे. कळवें. ता. ९-१-१२
इसवी. सही

एकोबा वल्लद लक्ष्मण हलगे द. खु.
नो० नं० ३१

नेटीस

नेटीस बेशमी- पुंजाजी वल्लद शामजी
माळी राहणार कन्ही महादेवाची ता०
खामगांव जि० बुलडाणा यांसः--
खाली सही करणार याजकडून नोटीस
देण्यांत येते की मी तुमची लग्नाची बायको
असून तुझी मला माझे बापाचे घरी सोडून
आज सरासरी सहा ६ वर्षे झालीं. तरी
तुझा मला अद्यापपर्यंत घेऊन गेले नाही.
आणखी मी या दोन वर्षांत शाहाणी झाली
आहे हें माझे बापांने आपणास कळविले
असूनही आपण आले नाही. तुमची मी

पुष्कळ वाट पाहून आहे. पंतु माझी तुझास
आशाच नाही. करितां या नोटीशीने आपणास
कळविण्यांत येते की ही नोटीस आपणास
मिळाल्या पामून ८ दिवसांचे
आंत माझे कपड्या लत्याचा खर्च व खाण्या-
पिण्याचा खर्च रु० ३०० अक्षरी
तीनशें घेऊन येऊन मला वरील कराराचे
आंत घेऊन जावे. ज्या वेळेस तुझी मला
माझे बापाचे घरी सोडून दिले त्यावेळीं गरीबी
स्थितीमुळे माझे आंगावर दागदागोने कांहींच
नव्हते तरी आतां ही नोटीस
आपणास मिळून मला आपण घेऊन
जाणार नाही तर मी कराराचे वर दिवस
जाल्यास दुसरा घरठाव करीन मग माझे
वर आपला नवरोपणाचा कांहीं एक हक्क
राहणार नाही. ही नोटीस लिहून दिली.
सही ता० २९-१२-११ इ. सही
वनमळी काशी मर्द पुंजाजी माळी राहणार
पवारी दण पाडी हल्ली मुक्काम उंद्री
ता० चिखली जि०
बुलडाणा निशाणी
नो० नं० ३२ हातची बांगडा.

नेटीस

नेटीस बेशमी गणपत वा। हरी आणि
नामदेव ॥ विठ्ठल अवकाळे दोघे राहणार
खेडे तालुके खामगांव जि० बुलडाणे
यांसः--

मी खाली सही करणार नथू वल्लद
सूर्यभान अवकाळे राहणार खेडे हल्ली मुक्काम
निमगांव तालुके मलकापूर जि० बुलडाणे मी
नोटीशीने तुझांस दोघांस कळवितो की
तारीख २८ माहे अक्टोबर सन १९११
इसवी रोजी शेत सर्वे नंबर ६४ एकर
२२ गुठा १ आकार रुपये ३६ यांतील
माझा मालकीचा हिस्सा एकाद्वितीयांश
भावजी वल्लद रामू दळी राहणार निमगांवकर
यांस खरीदीखत करून दिला आहे व
वर लिहिलेले शेत मी तुझांस दोघांस दर
सालचे दरसाल एकशेविस रुपयांस पाच
वर्षे लागवणीस दिले आहे. ती स्वामीत्याची
रक्कम भावजी वल्लद रामू दळी निमगांवकर
यांस देणे व त्याची पवती घेणे कळवें.
तारीख १०/१/१२ दस्तूर दवलत रामू दळी
राहणार निमगांव हल्ली मुक्काम खामगांव.
सही
नथू वा। सूर्यभान अवकाळे राहणार
निमगांव हल्ली मुक्काम खामगांव नि-
शाणी खुद हातची.
नो० नं० ३३

नेटीस

ती. रा. रा. माधव व पुंजाजी वल्लद
मांगो पाटील रा. मौजे नांदुरा खुद ता०
मलकापूर यांसः--
मी खाली सही करणार नोटीस देतो
की तुझी माझे सखे चुलते आहांत. माझा
बाप पांडु पाटील हा सन १८९३ मध्ये
मरण पावला. तारीख २२ ११-१८९३
रोजी माझा जन्म झाला. ते वेळीं तुमचा
बाप हाणजे माझा आज्ञा मांगो पाटील
हयात असून तो सर्व इष्टीचा मालक
होता. माझा आज्ञा सुमारे १९०३ सालांत
मरण पावला त्याने तारीख ४-९-०२ सालीं
मृत्युपत्र करून नोंदले आहे. त्यांत माझ्या
दिशावर मौजे नांदुरा खुद येथील धात्रे

खांब १६ व शेत सर्वे नंबर ८९ यांतील
निम्मे हिस्सा व मुजातपूर येथील शेत
सर्वे नंबर ४२ यांतील निम्मे हिस्सा
अशी स्थावर जिनगी असून ती तुझी
आजपर्यंत उपभोगित आहांत. मी हल्लीं
सज्जन झालों असून तुझास हिस्सा मागत
असतां तुझी देत नाहीं. करितां या
नोटीशीने कळवितो की ही नोटीस तुझास पाव-
ल्यापामून १९ दिवसांचे आंत तुझा वरील
स्थावर मिळकत व माझी व माझ्या
बापाची आंदण वगैरेची भांडी व सोन्या
चांदीचे दागिन्यांतील माझा योग्य हिस्सा
मजरा द्यावा व तुझी आजपर्यंत शेतां
उत्पन्न घेतले त्यापैकी खर्च वजा पत्त
बाकी रक्कम द्यावी. तसें न केल्यास मी
कोटीत दावा करीन व या नोतिकप-
एवर्चामुद्दां बोजा तुझावरतीं मॅजिस्ट्रेटच्या
तारीख ८-१-१२ इ० यें तुकें-इटा-
विठ्ठल वल्लद दाखविण्याची मना-
कंपनीने हे देणजे
नो. नं. ३४, जाहीर केल्यावरून

मुसलमान लोकांची
होती. पण या देखा
नेटीस बेशमी लोकांची मनें क्षुब्ध
नामदेव वा विठ्ठल अवकाळे वाटण्यामुळे
खेडे तालुके खामगांव जि० बुलडाणे यांनी प्रयोग
यांस दकूम

मी खाली सही करणार भावजी वा
रामू दळी राहणार निमगांव तालुके मल-
कापूर जि० बुलडाणे मी नोटीशीने तुझां
दोघांस कळवितो की नथू वा सूर्यभान
अवकाळे राहणार खेडे यांचे शेत आझी
तारीख २८ माहे अक्टोबर सन १९११
इसवी रोजी शेत सर्वे नंबर ६४ एकर
गुठे २२.१ आकार रुपये ३६ यांतील
त्याचा मालकीचा हिस्सा एकाद्वितीयांश
खरीदीखत करून घेतला आहे सदर वर लिहिलेले
शेत तुझा दोघांस नथू वा सूर्यभान
अवकाळे यांनी दरसालचे दरसाल एकशे
विस रुपयाप्रमाणे पांच वर्षे पर्यंत लाविले
आहे ती रक्कम नथू वा सूर्यभान अव-
काळे यांस देऊं नये जर तुझी ती
रक्कम नथू वा सूर्यभान यांस दिली तर
वरील रक्कम तुझा दोघांपामून डबल घेतली
जाईल. ती रक्कम आझास देऊन आमची
पावती घेणे गाडेपट्ट्याचा करार पौष शुद्ध
९ चा हेता. वरील रक्कम तुझी दोघां
जनांनी पंधरा दिवसांनी आणून द्यावी व
आमची पावती घ्यावी. असें न केल्यास
तुमचेवर फिर्याद करून कोर्ट खर्चामुद्दां
रक्कम वसूल करून घेऊं. आझास असे
समजले आहे की तुझी अपक्रियाची फिर्याद
करणार आहांत तर तुझी असें न करतां
तुझी आझापामून आपसांत घेतलेले रकमेस
खरीदीखत करून घेणे जर तुझी अप-
क्रियाची फिर्याद वगैरे कराल तर आझा
कोर्ट खर्च कबूल करणार नाही कळवें
तारीख १०-१-१२ इ.
दस्तुर-दवलत रामू दळी राहणार
निमगांव हल्ली मुक्काम खामगांव
सही
भावजी वल्लद रामू दळी राहणार
निमगांव जि० बुलडाणा खुद हातची
नो. नं. ३५

किंवा बांचलाही ते थ्याले नाहीत. त्यांच्या प्रेमाच्या बांधमुळे किती लक्षावाधि लोकांची अंतःकरणे कलकत्यास प्रसन्न व्हालीं हे कलकत्याकडील हकीकतीवरून पूर्वीच कळले आहे. आणि ह्मणूनच आझी ह्मटले आहे की या देशाला नुसता राजदर्शनाचा लाभ झाला असें नाही तर हा दिव्य दर्शनाचा लाभ होय.

ऋणमोचन.

घन्हाडामध्ये ऋणमोचन हे क्षेत्र फार जुने व प्रसिद्ध आहे. ही जागा पयोणी च्या कांठीं अमून तेथे महादेवाचे देवालप आहे. मूर्तज्यापूर स्टेशनाजवळील माना स्टेशनापासून सुमारे ९ कोसावर हे स्थळ आहे. पूर्णा नदीच्या काठावरील वैराण अशा भागांत हे महादेवाचे देऊळ आहे. व या पुण्यस्थानाचा महिमा पौष मासातील शेवटच्या रविवारी असतो. तेथे हजारो लोक जमतात आणि मोठ्या भाक्तिभावाने पूर्णत स्नान करून ओल्याने महादेवावर पाणी घालून लोक आपली यात्रा पुरी कारितात. कालचा आदित्यार पौष मासातील शेवटला असल्यामुळे आणि कालच मकर सकांतीचा योग जुळून आल्यामुळे यंदा यात्रा फारच मोठी भरली. विशेष करून कुणबी लोकांचा भरणा मोठा असतो आणि बहुतेक लोक वन्हाडचेच असतात. शनिवारपासून आगगाड्यांच्या डब्यांत इतकी गर्दी होत असते की माणसाना उभे राहण्यास जागा नसते. लोकांची ही धर्मनिष्ठा एवढी मोठी व बिनमोल आहे की तिला प्रस्तुतच्या कालमानाप्रमाणे जर निराळें वळण लाभल तर केवढी तरी सार्वजनिक कार्ये उभारतां येण्यासारखी आहेत. अशा लोक समुदायामध्ये नवीन प्रेरणा उत्पन्न होतील तर याच यात्रा खरोखर फलद्रूप अधिक होतील हल्लीच्या दळणवळणाच्या काळांत क्षेत्राक्षेत्रामधून यात्राच्या वेळां साधून काहीतरी उपयुक्त सार्वजनिक गोष्टी प्रचलीत करण्याचा उद्योग सुरू केला पाहिजे. नाहीतर हल्लीच्या तांत्रिक यात्रांनी लोकांचे हाल अधिक होतात व पर्यटनाचा फायदा फारसा लाभत नाही.

वन्हाडवृत्त.

रा० रा० जी० ए० एन् सल्ले आय० सी० एम् असिस्टंट कमिशनर यांस आकोल्यास बदलण्यांत आले.
 रा० रा० एम्० म्फ० कामरी असिस्टंट कमिशनर यांस उमरावतीस नेमण्यांत आले.
 रा० रा० पुरुषोत्तम कुण्ण काळेले मुनसफ यांस पश्चिम वन्हाडांत बदलण्यांत आले.
 रा० रा० केशव बळवंत शेवरे मुनसफ यांस खामगांवाहून मेहकरास बदलून रा० रा० काशीनाथ खंडेराव गर्दे मुनसफ यांस मेहकराहून खामगांवांस बदलण्यांत आले.
 (मुंबई येथील गांधर्व मद्रासेच्यालयाचे जे डेप्युटेशन आकोल्यास होते त्यांचा गौरव आकोल्यास गेल्या बुधवारी फारच चांगल्या प्रकारे झाला. गेल्या

बुधवारी रात्री त्यांनी भजनाचा जलसा केला तेव्हा येथील श्रेष्ठ नागरिक व गुरुवर्य रा० रा० विष्णू मोरेश्वर महाजनी यांनी त्या संस्थेचे चालक रा० रा० विष्णू दिगंबर पळूषकर यांच्या स्तुत्य परिश्रमाचे अभिनंदन केले. आणि लोकांनी जमा केलेली ३०० रु० वर्गणी व एक महावस्त्र अल्प पारितोषक ह्मणून त्यांस अर्पण केले. ५० विष्णूबुवा हेही मोठे गुणी वक्ते आहेत. त्यांनी मुख्य वर्गणीदार रा० रा० महमद बशिरुद्दिन [आदिकरून नागरिकांचे आभार मानले आणि गायन-विद्येचे महत्व सांगितले.

अपकारी हरास:--- या जिऱ्याचे अपकारी हरास येथील टाऊन हालतात या आठवड्यांत झाले आणि अमून काही हरास होणें शिल्लक राहिले आहेत खुद्द आकोल्याला कालाचे उत्पन्न व जाहे आणि सर्व जिऱ्याच्या अपकारांचे उत्पन्न गेल्या वर्षाइतके पूर्ण येईल असा रंग दिसतो.

श्री राजेश्वर इमारत खात.

दिसंबर महिन्यातील जमानांचेचा तपशिल जमा

४३९॥३॥	मागिल शिल्लक.
९	ता. २१२१११ इ.
३०	९ हरिनामचंद्र रोहिणखेडकर ता. १०१२११ इ.
	२९ हणमत रावनी खानजोडे ९ द्वारकानाथ गणेश देशमुख वर्काल
२९	ता. १०१२११ इ. * २९ नारायण रावव बांडी.
	६०
४२९॥३॥	
	नावें
४२९॥३॥	ता. ३१२१११ इ. देवळांस गिलावा करण्याबद्दल मजूरी.
३९०३	ता. १०१२११ इ. देवळांस गिलावा करण्याबद्दल मजूरी
२४१॥३॥	ता. १७१२११ इ. देवळांस गिलावा करण्याबद्दल मजूरी
४१॥३॥	ता. २२१२११ इ. चुना पिपे ९
२४०३॥३॥	ता. २३१२११ इ. देवळांस गिलावा करण्याबद्दल मजूरी
८२१॥३॥	ता. २३१२११ इ. सहण रंगाकरितां
३३१॥३॥	ता. ३११२११ इ. देवळांस गिलावा करण्याबद्दल मजूरी.
१३९०-	
३३०॥३॥	शिल्लक.
४२९॥३॥	
	शिल्लक जोगळेकर आणि कंपनी लिमिटेड आकोला यांचे आकिसांत

ता. १-१-१२ इ.
 नारायण काशीनाथ दांते
 परशाराम चिंतामण जोगळेकर
व्यवस्थापक
श्री राजेश्वर कमेटी आकोला.

वर्तमानसार.

गेल्या एक महिन्यांपासून पांदिचेरी येथे कौन्सिलची बैठक चालू अमून तीत हिदुस्थानातील फ्रेंच वसाहती ब्रिटिश सरकारच्या ताब्यांत देण्याच्या महत्वाच्या प्रश्नासंबंधाने वाटाघाट चालू आहे.

धारवाडचे प्रमुख व्यापारी व दक्षिणेतील लिंगायत ज्ञातीचे एक प्रमुख गृहस्थ मि० चनमल्लापा अण्णा टेंगिनकाई यांस गेल्या बुधवारी दुपारी दीड वाजतां देवाज्ञा झाली. त्यांचा प्रतिविधे गुरुवारी झाला, त्या प्रसंगी निरानराळरा जातीची पुष्कळ मंडळी हजार हाती हुबळी, गदग, बेडिगेशी वगैरे आजूबाजूच्या गांवांचे पुष्कळ प्रमुख व्यापारी आले होते. त्यांनी प्रथम एका व्यापारी पेट्रींत कारकुनाची नेकरी घरली होती व पुढे स्वतःच्या कर्तबगारीवर व्यापारांत पुष्कळ पैसा मिळवून लौकिक मंदादन केला. धारवाड व सवदती येथे त्यांचे दोन जिनिंगचे कारखाने आहेत. लिंगायत शिक्षणसंस्थांचे ते कित्येक वर्गस्थाने सेक्रेटरी होते. तसेच ते धारवाड म्युनिसिपल स्कूलबोर्डाचे चेअरमन व आनररी मॅजिस्ट्रेटही होते कर्नाटकांतील प्रमुख व्यापाऱ्यांमध्ये त्यांची गणना होती. पुष्कळ जाहीर संस्थांस व गरीब लोकांस त्यांनी मोठेमोठ्या दाने दिल्या आहेत.

त्यांच्या मृत्युमुळे लिंगायत जातीतील एक वजनदार गृहस्थ नाहीसे झाले आहेत. लिंगायत ज्ञातीच्या रिवाजाप्रमाणे त्यांचे प्रेत धारवाड येथील त्यांच्या जिनाच्या कारखान्याच्या कंथाउडमध्येच पुण्यांत आले. मरणसमयी त्यांचे वय सुमारे ७२ वर्षांचे होते.

तांत्रिक येथील चार घरांतून राशियन सैन्यावर गोळीगर करण्यांत आल्यामुळे, ती घरे सदर सैन्याने उडवून दिली आगवती तीत इराणी लोकांस फांशी देण्यांत आले. त्याहोर येथील मुसलमानांनी हाजी नवाब फतेअली काश्मिरी यांच्या अध्यक्षतेखाली एक मोठी सभा भरून इराणांत धुडगुस घालून त्या देशाचे स्वातंत्र्य नष्ट करणे पाहणाऱ्या राशियाचा निषेध करण्यांत आला.

लाहोर, येथील 'सिव्हिल अँड मिलिटरी गॅझेट' पत्राने शिराज येथून गेल्या ता० १९ रोजी पाठविण्यांत आलेली हकीकत प्रसिद्ध केली आहे, तीवरून असे समजते की, सगळ्या इराणभर परदेशी माल्यात बाहेरकार घातला जात आहे. फिरंगी लोकांविरुद्ध चळवळ करण्याच्या कामी लोकांनी परसारांस मदत करावी असा उपदेश करित इराणी मुझा गांधेगांधे फिल

आहेत. "शिराज येथील ईंग्रज व्यापारी कोणत्याही प्रकारचा संबंध आपण ठेवणार नाही" अशा अर्थाने लेखी अभिवचन येथील देशी व्यापाऱ्यांनी दिले अमून आज तर व्यापार नंद आहे. इंग्रजी शिपाई आणि स्वार यांस दाणागोटा न विकण्याविषयी शहरांतील लहानसहान दुकानदारांस हुकूम सुटले आहेत व मुझान्या उपदेशाचा फायदा घेऊन चहा, साखर इत्यादि वस्तूंचे भाव व्यापाऱ्यांनी मनस्वी वाढविले आहेत.

गेल्या शनिवारी, होमस येथे कांहीं इटालियन सैनिक बांधकामांत गुंतले असतां तुकी सैन्याच्या एका मोठ्या तुकडीने त्यांवर हल्ला केला. तीन तास लढाई झाल्यावर तुकी फौजेस मागे हटाविण्यांत आले. २१ इटालियन शिपाई जखमी झाले.

बंगला येथे एका सिनिमेटोग्राफ कंपनीस ता. ६ रोजी रात्री मॅजिस्ट्रेटच्या हुकूमवरून सिनिमेटोग्राफमध्ये तुक—इटालियन युद्धाचे देखावे दाखविण्याची मनाई करण्यांत आली. कंपनीने हे देखावे दाखविण्याचे इरादा माहीर केल्यावरून पपेग पाहण्यासाठी मुसलमान लोकांची फार गर्दी मळ होती. पण या देखाव्यामुळे मुसलमान लोकांची मने क्षुब्ध होतील अशी पोलिसास भीति वाटण्यामुळे चाक हन्सपट्ट मि. बॉर्ट्रेस यांनी प्रयोग नंद करण्यासंबंधाने मॅजिस्ट्रेटचा हुकूम मागविला हा हुकूम लोकांस कळविण्यांत येताच ते खुन झाले व परमार्थ हे देखावे दाखविण्याची मनाई करण्यांत आली दरबंदी संस्थांचे देखावे दाखविणाऱ्या सिनिमेटोग्राफ कंपनीशी या कंपनीचा कांहीं संबंध नाही.

चिनांतील लोकसत्तावाद्यांनी परराष्ट्रांकडे एक जाहीरपत्रक पाठविले अमून त्यांत राज्यकर्त्या मांचू लोकांविरुद्ध आपल्या सर्व तक्रारी प्रथित केल्या आहेत. राज्यक्रांतीपूर्वी मांचू राज्यकर्त्यांनी परराष्ट्रांशी जे तहनाम करीले ते य करारमदार केले असतील ते अबाधित ठेवण्याचा लोकसत्ताक राज्याचा निश्चय आहे. मात्र राज्यक्रांतीनंतर मांचूंनी कांहीं मानगडी केल्या असतील त्यांबद्दलची जस बदांगी लोकसत्ताक राज्यावर नाही. चिनाची मरभराट व प्रगती करण्याकरितां कापंदे, राज्यव्यवस्था व जमाबंदी यांची सुधारणा करणे, व्यापारासंबंधी प्रतिबंध काढून टाकणे, धर्मविषयक बाबतींत परम सहिष्णुतेचे तत्व अमलांत आणणे व परराष्ट्रांशी अधिक स्नेहाचे संबंध ठेवण ही लोकसत्ताक राज्याची अंगीकृत कार्ये होणार अमून परराष्ट्रांची आपणासंबंधाने सहानुभूति असावी अशी जाहीरपत्रकांत शेवटी विनंति करण्यांत आली आहे.

चाक्रेग येथून आलेल्या तारेवरून समजते की देशानचे व्हाइसरॉय चावरफेम व बादशाही सेनापति दीन यांस क्रांतिवाद्यांनी फांशी दिले आहे. पूर्वी टरल्याप्रमाणे पेकिन राजधानी पासून ते समुद्रापर्यंतचा रस्ता निष्कटक ठेवण्याकरितां सदरहू रस्त्यावर परराष्ट्रांनी आपले सैनिक ठेविले आहेत.

जाहिर नोटीस

सर्वत्र साहु सावकार व इतर लोकांस कळविण्यांत येते की खाली सही करणार नोटीस देतोर्की सर्वे नंबर ४९।३३।३२ हे मौजे मंगरुळ राजनखेड, सोनगीरी येथील असून ते माझे मालकीचे आहेत ते कोणी गहाण फरोक्त अगर बक्षिस वगैरे घेऊं नये जर घेतलें आणि त्यापामून पुढे फिर्दाची वेळ आली तर त्याचा जबाबदार मी राहणार नाही. तसेंच मौजे पाटखेड ता० आकोला येथील माझे घर पाग वगैरेही कोणी गहाण फरोक्त वगैरे घेऊं नये कळावें ता० ८।१।१२ इ. सही

सखाराम चाव्हाडी कुणबी रा. पाटखेड ता. आकोला पो. नो. नं० २४ राजदा दस्तुर खुद

जाहिर नोटीस.

सर्वत्र शेट सावकार लोक यांस— मी खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की माझा मुलगा नामें विठ्ठल यांस मी माझ्या घरांतून एक महिना झाला घराचे बाहेर काढून दिलें आहे कारण त्याची वाईट वर्तणूक असून तो वाईट लोकांचे नांदी लागला आहे. करितां कळविण्यांत येते की त्याजपामून मोमनाबाद येथील शेत, वयती येथील शेत, पळसीमुपो येथील शेत व एक धाबे देण छप्पर तीन धारणी असा स्थावर व जंगम माल गहाण खरेदी अगर भाडेपध्याने कोणी घेऊं नये. पास कोणी कर्ज वगैरे देऊं नये दिव्यास माझी इस्टेट जबाबदार नाही कसु व बोदु मारवाडी या उभतांचे कर्ज माझे मुलाचे हातचे ४० रुपये देऊन पावती घेतली आहे. कर्ज कोणाचे राहिलें नाही. कळावें ता० ४-१-१२ सही

बा रतन सोनार राहणार नो० नं० २९ धानेगांव द० खु०

नोटीस

नोटीस बेशमी बळाराम वा गनाजी वडे राहणार सांगळीदुरघड ता० मुर्तिनापूर जि० आकोला यांस— खाली सही करणार इजकडून नोटीस देण्यांत येते की तुझी माझे गंधर्वाचे पती असून गंधर्व होऊन अजमास १८ वर्षे झाली. हल्ली मी १३ वर्षे लोकांचे घरी राहून मजला कर्ज रुपये ३०० झाले आहे. हल्ली कोणी कर्ज देत नाही माझे अजव्हाची फार बंडाळ होत आहे वरून तुझांस या नोटीसीने कळविण्यांत येते की मजला झालेलें लोकांचे कर्ज देऊन नोटीस पावल्यापामून १९ दिवसाचे आंत चार पंचासमक्ष घेऊन जावें. याप्रमाणें तुमचेकडून न झाल्यास मजला दुसरा घराटाव करण्याविषयी हीच फारकत समजली जाईल. व माझ्यावर तुमचा नवरेपणाचा हक्क राहणार नाही. व या नोटीसीचा खर्च तुमचेवर असून तुझांस द्यावा लागेल. कळावें ही नोटीस दिली ता० १०-१-१२ इ. द० किसनराव व्यंकटराव देशमुख राहणार कारंजा सही

मुली मर्द बळाराम राहणार यवाडी नो. नं. २६ हल्ली मु० कारंजा

जाहिर नोटीस

सरकार व सर्व लोक यांचे सेवेशी मी खाली करणार नम्रपणें जाहीर करित आहे की, मी उदेमान सुतार राहणार साखर ता० वाशीम यांची गंधर्वाची बायको असून त्यांनी मला आज ३।४ वर्षांपामून गोप्री येथे माझ्या माहेरी आणून घातले आहे. माझ्या बापानें कर्ज काढून आजपर्यंत माझे व माझ्या मुलाचें पोषण केले मला घेऊन जाण्याबद्दल व लोकांचे कर्जाची फेड कर करण्याबद्दल मी त्यास १९ दिवसाचे मुदतीची एक पोष्टांतून व एक सदशन प्रेस मधून अशा दोन नोटीसी दिल्या त्यासही आज ६ माहिने झाले तरी त्यांनी मला नेले नाही. लोकांच्या खालेल्या पैशाचीही कांही व्यवस्था केली नाही. व आतांही पुढे माझी व्यवस्था करतील ही मुळीच आशा नाही. व सावकार तर आतां पैसा न देतां त्यांच्या असलेल्या पैशाबद्दलच निकडीची मागणी करित आहेत. यामुळे माझे खाण्यापिण्याचे फार हाल होत आहेत या करितां नडलाज हणून तुम्हा सर्वांच्या चरणी जाहीर करून मी दुसरा घराटाव करित आहे. कळावें. तारीख ३०-१२-११ इ० सही

सुगंधी मर्द उदेमान सुतार हल्ली वस्ती गोप्री ता० वाशीम हातची निशाणी बांगडी. नो० नं० २७

नोटीस

तानाबाई जवने गोविंदराम ननवालीण राहणार मौजे उरुडी ता० वस्ती गोप्री, जि० वाशीम

बुळडाणा यांस:—

नोटीस देणार कुकाजी वलद जाणूलेणारी राहणार खामगांव जि० बुळडाणा नोटीसीने कळवितो की कजबे गेरु माटर गांव पैकीं माटरगांव येथील शेत निशानी पांढरीचे निमानग्यावाले सर्वे नंबर १० दहा यांचे खाने खुद माझे नांवें असून सालीम शेत वडीलोपार्जित आमचे मालकीचे तुझास माझे बापानी वहीतीस दिले. तुझी त्याचा उपभोग घेतां करितां नोटीसीने कळवितो की माझे बापानी किती वर्षाकारितां वहीतीस दिले व त्याजबद्दल तुम्हास करून दिलेला दस्तऐवज ही नोटीस पावल्यापामून आठ दिवसाचे मुदतीचे आंत तुझी मनला दाखवावा अथवा त्या दस्तऐवजाची नकल करून पाठवावी सदरू शेत पूर्ण आमचे मालकीचे आहे. त्यातील झाडवगैरे तुझी तोडव्यास व शेताचा तुझी उपभोग घेतला आहे. सबब आमचे नुकसान झाले त्याजबद्दल योग्य कोटीत तुमचेवर दावा करून नोटीसीच्या खर्चासुद्धा भरून घेऊं. करितां नोटीसीने कळविले आहे. कळावें संमत १९१८ पौष वा ९ ता० ९-१-१२ इ.

सही

कुकाजी जाणूजी लो० ग० खामगांव द० खु० नो० नं० २८

दिल्ली दरबार.

मानपत्राचे उत्तर देतानां 'हिंदुस्था नची एक सारखी प्रगति होत जावी ही आपली उत्कट इच्छा आहे.' असें बादशहानीं हटले. हिंदुस्थानांत शेंकडा ८० पेशी लोक शेतकीवर निर्वाह करितात. तेव्हां त्यांच्या मध्ये अगोदर प्रगति झाली पाहिजे. त्यांची प्रगति होण्यास शेती सुधारली पाहिजे. शेती सुधारण्यास सुधारलेल्या आउतांचा जास्त जास्त प्रसार झाला पाहिजे.

हें उघड आहे. आणि ही सुधारलेली शेतकीची आजूने हणजे लोखंडी नांगर कडचा कापण्याची यंत्रे, मोटेची चाकें, वगैरे वगैरे तयार करण्याचें काम आही करित आहों. सबब हीं यंत्रे आमच्या कडूनच मागवा. क्याटलाग मागवा.

किलोस्करबंधु.

पेट्र किलोस्करवाडी (स० औध जिल्हा सातारा).

नो० नं० १२

ठिक ठिकाणी एजंटस् पाहिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी

ऑफ कानडा

[१८९९]

इंग्लिश सरकारची सत्ता देखरेख सरकारी हुकुमाशिवाय भांडवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच सुधारलेले आहेत.

पॉलिसी चिन भटीच्या.

पॉलिसी चिन तक्रारी.

पॉलिसी चिन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, हार्नबी रोड मुंबई.

व्य. श्री मुधळकर मध्यप्रांताचे वन्हाडचे जनरल एजंट अकोला 'प्रांतवन्हाड' नो. नं. १३

Oriental Government security LIFE ASSURANCE COMPANY Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Brown, Manager,

HEAD OFFICE BOMBAY

नाटाम.

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 3 CRORES IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection with Life Assurance, it is when claims arise, that the amount due under the policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This the Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms of the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through death of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employing a portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may save money yet, if he dies early before he had time to save much, his wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner a man make up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the 'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For term please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on application

M. DESOUZA,

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH No. No. 14

हे पत्र आकोला येथे कैलासवर्मा खेडेरार बाळाजी फडके यांच्या वन्हाडसमाचार छापखान्यांत नारायण खेडेरार फडके यांनी सदाशिवश्रमार्त छापून प्रसिद्ध केले.

बहाडसमाचार.

Berar Samachar.

वर्ष ४६]

आकोला—सोमवार तारीख २२ माहे जानेवारी सन १९१२ ई०

[अंक ४

वर्गणीचे दर

आकोल्यांतील लोकांस.....१ रुपया
बाहेरगांवी ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगाउच घेण्याची बहिवाट
ठेविली आहे.

नॉटिशीचें दर

दर ओळीस दीड आणा.
होड्याचा दार आठो वरचा जातील
नोटीस सुवाच्य असली पाहिजे.
सुचना:- गुरुवारच्या आंत घेणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील
यापुढे घेणाऱ्या नोटीसामां स्पेशल चार्ज पडेल

जा. त

मुंबई व्याकेची सेविंग ब्यांक.

ह्या बँकेत खाली दिलेल्या शर्तीवर ठेवी
ठेविता येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ दिसेंबर यांच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल
ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेविता येतील आणि तो पैसा
व्यापिकां एकास अथवा जास्त इसमांस अगर
व्यापिकां मरणाचे मार्गे राहिल त्यांस सादतां येईल.

व्याज दर साल दर शेंकडा तीन रुप
याप्रमाणे दिले जाईल. व्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिल्क
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
हजारवरील शिल्क रकमेस व्याज नाही.
नियमाच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतील.

मुंबई ब्यांक, G. A. Phillips.
आकोला २१.१०.११ एजंट
नं १

मुंबई बँकचे सेने.

मुंबई बँकचा छाप असलेल्या उत्तम कामाच्या
मुसोन्याच्या चिपा मुंबई बँकच्या आकोले
व उमरावती येथील ऑफिसात विकत
मिळतील. गिन्हाडकाने जास्त माहिती करितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २६३ तोळे असते.
साधारण भाव बन्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत
बाजारभाव ह्या सदखाळाली सापडेल.

मुंबई बँक, G. A. Phillips.
आकोला २१.१०.११ एजंट
नो. १

चांदीचीं भांडीं.

खरे सचोटीचें दुकान.

आमचे दुकानां शुद्ध चिन्ह चांदीचीं सर्व
पत्राचीं सुवक व घाटदार भांडी विक्रीस
अस्तात. माल काळजीपूर्वक

वक्तशीर व्ही. पी. नें पाठवें. मालाचे
खरेपणाबद्दल ने. खिमदार राहूं. एकवार
अनुभव घ्यावा.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन.
आदितवारपेट, नासिक

श्री राधावल्लभाजयति फल।

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल वः फूल का नाम लिख भेजो
हम अप के एक वर्ष का मुख, देख
लोभ, हानि जीवन मरण, रोग, सन्त न
तरेकी, मौकूफी, व्यापार में किम वस्तु
म लाभ होगा दिमावरी काम में कैमा
लाभ होगा और जो महीना हानिकारक
उम का उपाय महीनेवार वर्षफल व्ही०
पा० द्वारा २१ रुपये में भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र भेजते हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ५॥ आना का टिकट भेज कर
सूचीपत्र मंगा लीजिये.

मिलने का पत्ता:-

गोस्वामी राधामोहन शर्मा
नं ४ चिर्त्ताखाना आगरा.

जाहिर नोटीस.

सर्वा लोकांस कळविण्यांत येते कीं
मुकूम आकोला, त बन्हाड, येथें
आमचे वडील कै० लक्ष्मणजी दिनकर,
एंजिनियर, यांनी मरणादून केल्या व हल्लीं
आमच्या मालकांचें घर, इमला व खुली
जागा यामुद्रां, विक्रावयांचे आहे. हें घर
आकोला येथें गांवांत जम्मामशीदा नर्जाक
आहे सदरील घराचे तीन चार सोरावार
पृथक् भाग होण्यासारखे आहेत. यापैकी
एक अगर अधिक भाग अथवा संबंध वाडा
विकत घेण्याची ज्यांची इच्छा असेल त्यांनीं
खाली सही करणार यांजकडे खाली दिलेल्या
पत्त्यावर किंवा रा० रा० नारायण खंडार व
फडके वकील, मुकूम आकोला, यांजकडे
किंवा रा० रा० लक्ष्मण जयराज हातवळणे
आगरवेशी जवळ मुकुंद बाळकृष्ण यांचा
वाडा, मुकूम आकोला, यांजकडे समक्ष
अगर पत्रद्वारे कळवावे, ह्याने किमती
वगैरे बद्दल खुलासा केला जाईल. व
आगेल ती इतर माहिती देण्यांत येईल

सही

काळू कृष्ण सहस्रबुद्धे मुकूम पुणे,
पेट नारायण, घर नंबर ३४८
तारीख १७ माहे डिसेंबर सन १९११
नो० नं० ५

खबर.

सर्वांस कळविण्यांत येते कीं आमचे
येथें शेतकीचे कामाचे लोखंडी नांगर,
बैलाचा तागा, लाखंडी विडची चक्री
वगैरे चिखर सामान विकण्याचे आहे.
ज्याला घेणें असेल त्यांनी किमत माल
पाहून समक्ष ठरवावी. कळवें तारीख.
२१-१२-११ इ० नो० नं० ९

गोपाल खुशाखराव वकील आकोला.

खात्रीचीं औषधें विक्रीस तयार. जागळकर आणि कंपनी लिमिटेड आकोला

याचें दुकानां जगळकर आणि कंपनी
यांनी तयार केल्लीं खालीलप्रमाणे व सशास्त्र
औषधें विक्रीकारतां तयार आहेत तरी
प्राहकांनी अनुभवून खात्री करून
घ्याव.

गुनशेखर	दर तोळा	५
चंद्रपुटी प्रवाल	"	२॥
सूर्यपुटी प्रवाल	"	२
अग्निपुटी प्रवाल	"	१
नागाच्या गोळ्या	"	२
मशयगिराज गुगुळ	"	२
खोक्ल्याच्या गोळ्या	"	२
पोलादभस्म	"	३
लक्ष्मा विलास	"	१५
त्रिभुवन कर्ती	"	२
श्याम कुठार	"	२
मरणमालनावमंत	"	६॥
लघुमालनावमंत	"	२
संभिर पत्रंग	"	५
रामसिद्ध	"	३
चंद्रोदय	"	१५
हिंमाणक चुर्ण बाटली	"	५=
डाळ्यांचे औषध	"	
मोठा	"	१=
लहान	"	१=
लिनिमेंट आयोडिन	"	॥
टि. आयोडिन	"	१=
महावाताखर तेल	"	
मोठा	"	॥=
मध्यम	"	१-॥
लहान	"	५=
उसांचा शिर्का	"	१=
मध बाटली.	"	
मोठा	"	१=
लहान	"	५=॥
पेंनसावर तेल	"	॥
ग्लिसराईन बाटली.	"	५=
गजकर्ण अर्क	"	१=
गजकर्ण मलम	"	५=॥
शरंवाद्रव.	तोळा	॥
कुंचच्यादि वटी	"	॥
हिंमाणवेटाचे तेल	"	५=
नारायण चुर्ण	"	१=

इच्छाभेदी जुलाब डझन ६=

गृहणी कपाट तोळा २॥

मौक्तिक शुक्ति " २

शितोपला चुर्ण " ०=

चोपचिन्यादी चुर्ण " ५=

आम वातावर चुर्ण " ५=

येणेंप्रमाणें औषधें विक्रीस तयार
आहेत.

ता. ११११२

जोगळेकर आणि कंपनी लि.
नो० नं० २१ आकोला.

जाहिर नोटीस

जागळकर आणि कंपनी लिमिटेड
आकोला यात ज्या शेर हेल्डरांनी आपले
शरची रकम पुरी भरली नाही त्यांनीं
ती बाकी राहिलेली रकम या नोटीशीचे
तारखेप्रमाणे पंधरा दिवसांचे आंत सद-
हू कंपनीचे ऑफिसांत अगर दुकानां
समक्ष अथवा मनाअर्डीमें भरण्याची तज-
वीज करावी. ता. १-१-१२

पो. सी. जागळेकर
आणि कंपनी
नो० नं० २२ म्यानेजिंग एजंटम्.

नोटीस.

रा० जगन्नाथ जिंदराखन भुजवे रा०
राऊतवाडी परगणे माहूर तालुके पूसद
यास:-

खाली सहाकरणार यांजकडून नोटीस
देण्यांत येते कीं तुमी आह्मांस तारीख
१११११९११ इ० रोजी साधे कागदावर
विक्रीत लावून करारनामा लिहून दिला आहे
त्याप्रमाणे वागनाय येथील शेत सर्वे नंबर
२ चें आमचे मालकीचें निम्मे शेत १५
वर्षे पावेनें एकंदर देण्यांत खंडांत घेतलें
आहे त्याबद्दलचा पट्टा 'पंधरा दिवसांत
आपले' खर्चानें करून घेण्याचा तुमी
करार केला. त्याप्रमाणे दोनवेळ पट्टा करून
घेण्याविषयी विनंती केली परंतु तुमी करार
नाम्याप्रमाणे मुदतीत पट्टा लिहून घेतला
नाही सच्च आता करारनाम्याप्रमाणे आह्मांस
तुमचे कांहींच देणें राहिलें नाहीं ह्यापुन
तुह्मांस कळविणें आहे. तुमरे तुमी आम-
चेवर जे हुकुमनाम मिळविले आहेत त्या
हुकुमनाम्यावरून कंटीत दरखास्त द्याल
किंवा आमचेवर उमरवारी कराल तर
तुमचेवर कायद्याप्रमाणे फौजदारीत फिर्याद
केली जाईल कळवें ता० २२१११११ इ.

सहा

रामजी वा इरमानजी भाकरे

वागनाथ

रावोजी वा इरमानजी भाकरे

वागनाथ

दस्तुर देवराव रवोजी काळे

नो. नं. ३६



पौष शुद्ध ३ शके १८३२ हुंडुभिनाम संवत्सरे

आरोग्य मंदिर

थोड्या दिवसापूर्वी नाशिक स्टेशनानजवळ एका सुंदर आरोग्य मंदिराचा वास्तु समारंभ झाला. मुंबई हायकोर्टाचे नामदार न्यायमूर्ती सर ना. ग. चंदावरकर यांच्या श्रद्धामूर्ती ही समारंभ पावन झाला. या संस्थेला "श्रीजार्ज हिंदु आरोग्य मंदिर" हें गोड नामाभिधान देण्यांत आलें आहे. ही संस्था धर्मार्थ अमून तिच्या प्रिथ्वी सुमारे ५० हजार रुपये खर्च लागला आहे. एवढी देणगी रा. सा० मानाजी राजुजी कंदाकर मुंबई यांनी दिली आहे.

वरील उदाहरण आक्षी आमच्या प्रांतांतील श्रीमान लोकांच्या पुढे ठेवित आं. या धर्मकार्यामध्ये पुष्कळशा गांठी शिकण्यासारख्या आहेत. श्रीमंत लोक ज्यांच्या श्रमावर संपन्न व धनाढ्य होतात त्यांच्या सुखाकारितां श्रीमंतांनी आपली संपत्ति वेचली पाहिजे; किंबहुना लक्ष्मीचा खरा उपभोग तिचा दुसऱ्याला सौख्य देऊन स्वतः मौल्य घेण्यातच असतो. सौख्य जसजसे आपल्या आतामध्ये, इष्टमित्रांमध्ये, ज्ञातांबंधवाप्ये, व राष्ट्रमध्ये, जसजसे पंपरांचे तसतसे तें द्विगुणित होतें आणि सर्वजण सुख पावतात. सुखाचें भांडार असेच अनंत आहे. जो या सुखदानाच्या दुकानावर बसतो तो स्वतां व दुसऱ्यास सारखाच धन्य करितो. पर्णकुटिका असो किंवा राजवाडा असो सर्वांनी आपापल्यापरीने ही आनंदकला गिरविली पाहिजे.

पैसा पुष्कळ असला व धर्मबुद्धि जागृत असली तरी कालमानाप्रमाणे धर्मकर्मांला योग्य दिशा लावणे हेंही फार आवश्यक आहे. हल्ली शहरगांवांची वर्ती अगदी घनदाट असते. साधारण स्थितीतल्या लोकांना अडचणीच्या जागां, कुंद हवेंत आणि अंधाराच्या स्थळी कालक्रमणा करावी लागते. मध्यम दर्जाच्या लोकांमध्ये नानाविध रोग फैलावतात आणि अस्वच्छ घाणेरड्या व अंधःकाराच्या जागांमधून रोगांची वृद्धि फार जलदी वाढते. रोगांनी लोकांस जो धडा शिकविला आहे तो स्वच्छ हवेंत, चांगल्या प्रकाशांत व खुलावटीच्या जागां राहण्याचा धडा होय. तो नियम पाळण्याइतकें लोकांपाशीं धनबल नसतें, शरीरबल नसतें आणि शेवटीं लोकांची आयुर्मर्यादा देखील कमी कमी होत जाते. सुधारणेबरोबर जी विप्रराशी लोटली आहे ती याच प्रकारची आहे. तेव्हां लोकांन. औषधालयांतून औषधे मि-

ळतात पण त्यांस राहण्यासाठीं आरोग्य मंदिर उपलब्ध नसतात. त्यांच्या सोयीकडे पाहणे समाजातील धनिकांचे कर्तव्य आहे. धनिकांच्या संपदावर गरीबांचा हक्क आहे आणि तो हक्क हाच कीं त्यांनीं गरीब किंवा मध्यम स्थितीतल्या लोकांसाठीं आरोग्यमंदिर बांधून दिलें पाहिजे. धर्मार्थ दवाखान्यापेक्षां आरोग्य मंदिराची धोरवी अर्थाक आहे. स्वच्छ पाणी, प्राणवयंका हवा, उत्साहकारक सूर्यप्रकाश ह्या ईश्वरी देणग्या आहेत आणि त्या लोकांपाशीं तितक्या सन्निध व समीप आणून ठेवण्यासाठीं जितकीं रम्य मंदिरें, सच्छाय उपवने व क्रीडामुवनें निघतील तितकीं समाजाला पाहिजे आहेत. या संस्था स्थापण्याची जरूरी फार मोठी आहे आणि ता जबाबदारी समाजातील श्रीमंतांवर आहे. ही लोककल्याणाची दृष्टी मुंबईचे कंत्राटदार रा. सा. मानाजी राजुजी यांनी लोकांच्या निदर्शनास प्रत्यक्ष उदाहरणांने आणिली आहे. आकोल्यासारख्या नगरांत अशा प्रकारची एरुही संस्था नसावी हा येथील लोकांच्या दुर्लक्ष्याचा पहिला दृष्टान्त हो। पण आझास पक्का भरंवसा आहे कीं वरील उणिवी धर्मबुद्धीच्या जागृती बरोबरच लवकर दूर होत जातील.

गार्ध्व विद्यालय.

थोड्या दिवसापूर्वी येथील मुख्य अग्रणी लोकनायक रा. रा. विष्णु मोरेश्वर महाजनी यांनी मुंबईच्या गार्ध्व विद्यालयाचा गौरव करितांना अमा हेतु प्रदर्शित केला होता कीं आकोल्यासारख्या नगराला शोभा आणण्यासाठीं अशी एखादी संस्था जरूर पाहिजे आहे. गायन, वादन व नर्तन या तिन्हीला तौर्यत्रिक ह्मणतात ही गार्ध्व विद्या मर्व विद्याना आनंदी स्वरूप देणारी आहे. इतर सर्वां विद्या पाहिजेतच पण इच्या योगानें त्या अर्थाक खुळतात. असें कोणतेही शास्त्र नाही कीं त्याला या विद्येच्या ज्ञानापामून फायदा होणार नाही. मनोवृत्ती उंच वर नेण्याला, त्या समताळ ठेवण्याला आणि मनुष्याचें शील सुंदर बनविण्याला ही ललितकला फार मोठे साधन आहे. ब्रह्मानंदचें स्वाम्य घेण्याला ही मुख्यतः उपयोगी पडते या विद्येला नादब्रह्म असेंहि संबोधितात. वस्तुमात्राची सात्त्विक गती ह्मणजे ती तिची जीवनाकला आहे; आणि या जीवनात्मक वंगाचा स्वसंयोग मनुष्य आपल्या कंठांने व्यक्त करूं लागतो. तंतुवाचें, तालवाचें व वीणावाचें जेव्हां त्या कंठवाला अभियुक्त असें वातावरण बनवितात आणि मनुष्याचा मूच देह त्या तालानें नाचूं बागडूं लागतो तेव्हां जो अनुपम आनंद होतो तो प्रत्यक्ष अनुभवांचेच प्रत्येकानें समजून घेतला पाहिजे.

गार्ध्व विद्या ही देवकला आहे. तिचा जिकडे उपयोग करावा तिकडे होऊं शकतो. रत्नसाराप्रमाणें ती जेथे असेल तेथे प्रकाश पाडते. मनुष्याच्या प्रपंचमध्ये ही उत्तम सुखाची आहे. पण जेव्हां जेव्हा ही विद्या तीच मनोवृत्तीमध्ये खिळते नाते तेव्हां तेव्हां तिचें साम्राज्य एवढें बलवत्तर होतें कीं मनुष्य तिच्या नादने मूड बनतो, वेडा बनतो आणि सर्व

विवेकला तिलांनली देतो. पण त्याच्या उलट जर ही विद्या विद्याचीं भांडारें उबडण्याकडे लाविली तर तिच्या प्रकाशामुळे मनोवृत्ती कर्वाच्या स्फूर्तीमध्ये नाचूं लागतात अचाट दैवो कल्पनांच्या आकाशांत भगरी मारण्याइतक्या मनोवृत्ती उंच उंच उडूं लागतात आणि ईश्वरी लीलेचे रहस्य कळून मनुष्य आनंदानें बागडूं लागतो. तेव्हां जसा योजक भेटेल त्या प्रमाणें ही विद्यानदी मागेमागे धांचत जाईल. प्रपंच सुखमय किंवा दुःखमय करणें हें ज्ञान्या त्याच्या हातीं आहे जो मार्ग स्वीकारावा त्या मार्गानें पळविणारी ही देवी आहे. गमनाची गती संवर्धन करण्याची शक्ती हाच या राजविद्येची मुख्य लक्षणा होय.

इतक्या उत्कृष्ट प्रतीची ही विद्या अगदीं निरुपयोगी व कालहंत्री अशी मानण्याकडे वतमान कळ आहे. तिची खरी महती न कळल्यामुळे तिला विद्यालयांमधून कोठेंच आश्रय मिळत नाही. तिचा दूर वेगळी ठेवण्याकडे आजपर्यंतचे सर्व प्रयत्न झाले. मध्यंतरी एक काल असा गेला कीं गार्ध्व विद्या ह्मणजे कुटकीप्रमाणें राज्य समजा. तो काल बदलून पाश्चात्य लोक देखील या गायन शास्त्राचें अध्ययन अधिकाधिक करूं लागलें आहेत. कित्येक संस्थामधून या विद्येचा उपयोग रोगांचें हरण व निवारण करण्याकडे करूं लागलें आहेत. जीवनात्मक वेगाच्या तालानें ताल वढवून मुखकारी स्वरसंयोग उत्तम करण्याची क्रिया ह्मणजेच ती मोठी औषधी होय. पूर्वीनी मंत्रविद्या कांहीं निराळी नाही. जो इष्ट असेल तेंच स्वरसंयोग उत्तम कराव हीच मंत्रविद्येची आय कामगिरी आहे. सूर्य प्रकाशाची सप्त तेजे व त्याचे सप्तवर्ण हेच वायुत्वामध्ये सागिगमाचा तौर्यत्रिक बनतात. प्रत्येक वस्तूचा सारिगम निरनिराळ्या पातळीचा आहे आणि वस्तु समुच्चय दुसऱ्या वस्तूचा सारिगम उच्च पातळीचा चढवितो किंवा खालच्या पातळीला उतरवितो. या चढउतारामध्ये नगन मरणाची क्रिया पुनः पुनः घडत असते.

तेव्हां अशा उत्तम विद्येची मूलतः शालागृहांतून शिकविण्याची गोष्ट सर्वांनी मनावर घेतली पाहिजे. प्राथमिक शाळा पासूनच मुख्य सप्तसूरांची माहिती देण्याला प्रारंभ पाहिजे. सारिगमाची ओळख नाही असे विद्यार्थी बहुतेक असतात तेव्हां त्याम ही विद्या अवश्य शिकविण्याची सोय निघाली पाहिजे. जसे शाळांमध्ये श्रीगचे कित्ते असत तसे सारिगमाचे कित्ते विद्यार्थ्यांपुढें प्रसृत केले पाहिजेत. डोळ्यांनी जसे विद्यार्थी अक्षर ओळखता तसे त्याला कानांनी सारिगम कळला पाहिजे. पुण्या-मुंबईकडे देनिंग कालजांत या सोयी करण्यांत आल्या आहेत. ही विद्या न शिकविणें ह्मणजे सर्व प्रपंचाल आनंदाचा सुवर्ण मुलामा देण्याची गोष्ट वगळण्याइतकी मोठी चूक होय. आमचे स्थानिक सरकार विद्यादानच्या अंतर्गत विविध प्रयोग करून पहात आहे तेव्हां हा ही प्रयोग त्यांनी कृतीच्या मार्गांत आणावा अशी आमची मूचना आहे. तूर्त लोकांस

उदरभरणाची विद्या शिकविण्याकडे सर्व ओढ आहे त्यापेक्षां मनें विकसित व प्रफुल्ल करणाऱ्या विद्या शिकविण्याकडे धांव घेतल्यास अर्थाक फायदा होईल. असा आमचा पक्का प्रह आहे.)

रब्बी

गहू, जवस व तीळ हीं पिके रब्बीच्या पीकामध्ये प्रधान आहेत. मध्यप्रांतांत हीं तिन्ही पिके दाडणीं येतात. वन्हाडांत हीं पिके मध्यप्रांताच्या दशांश किंवा द्वादशांश याहूनही कमी व निकृष्ट आहेत. २० वर्षांपूर्वी हे तिन्ही पिके अर्धीक होते. पण अलिकडे कपाशीचा पेरण ह्मणजे सर्व प्रांताचा जीव होऊन बसला आहे. कपाशीमुळे जवारीचा देखील पेरण उत्तरोत्तर उतरत चालला आहे. या वस्तुस्थितीमुळे जमिनीला पीकांच्या फेरपाळींनी जो नवा कस मिळत असतो तो अगदीं मिळत नही, व त्या कारणानें जमीन कमी दर्ज्याची होत चालली असून नाच धग्याचा कापूस देण्याचा मगदूर उतरला आहे असें तज्ञ लोक ह्मणत असतात.

यंदा वन्हाडांतील ७७९६२ एकर क्षेत्र तीळा खाली आहे. आदले वर्षापेक्षां हे ३ हजार एकरोने कमी झाले आहे. मध्यप्रांतांत तिळाचें क्षेत्र ८३९,३०७ एकर आहे. उत्तरोत्तर त्या भागांत तिळाचा पेरण वाढत्या प्रमाणावर आहे. सर्व ब्रिटिश इंडियामध्ये जे गव्हाचें क्षेत्र आहे त्याचा षष्टांश क्षेत्र मध्यप्रांतांत आहे. यंदाच्या तिळाच्या पिकाचा अंदाजा साधारणपणे मध्यम असून मध्यप्रांतांत ६६ हजार टन व वन्हाडांत ९ हजार टन तीळ उत्पन्न होईल असा सुमार आहे १९१०-११ पेक्षा सरासरी २ हजार टन उत्पन्न कमी येईल असें वाटते.

जवस हें धान्य कितीच्या मानानें मोठें मौल्यवान आहे. या गळिताच्या धान्याला त्याच्या बहुविध उपयोगामुळे पहिल्या प्रतीचे मूल्य देत असतात. तिळाच्या दिडपटीने याचें क्षेत्र मोठे आहे. सर्व ब्रिटिश इंडियांतील पीकाच्या मानानें जवस मध्यप्रांत व वन्हाड मिळून निघतो. हें पीक यंदा चांगले जोमदार आहे. एवढ्या जवसाच्या पीकाच्या मानानें जवसाच्या तेलाच्या पुढील उपयोगाचे कारखाने नाहीत. ही मोठीच उणीव आहे आणि या प्रांती व्हारनिशे इत्यादि गोष्टी तयार करण्याचें यंत्रालय काढण्याकडे लोकांचा प्रवृत्ती स्थानिक सरकारांनीं वळविली पाहिजे. यांत्रिक कला कौशल्याच्या विद्या शिकविण्याच्या शाळा काढण्यापेक्षां स्थानिक सरकारां पुढें दुसरे लोककल्याणाचें महत्तर कार्य नाही असे आक्षी समजतो.

गहू यंदा वन्हाडांत फारच कमी आहे. त्याच्या उलट मध्यप्रांतांतील गव्हाचें क्षेत्र थोडसे वाढत्या प्रमाणावर आहे. सुमारे ३९ लक्ष एकर क्षेत्र गव्हाखाली आहे. त्याच्या दशांश क्षेत्र वन्हाडांत आहे. सर्व ब्रिटिश इंडियांत जेवढा गहू पिकतो त्याचा एक अष्टमांश गहू मध्यप्रांत व वन्हाड मिळून उत्पन्न होतो हें विस्मरतां कामा नये.

भातुकली

(राज्याभिषेकाचा आनंदी करणारा)

ज्या कल्पना मुळामुळीच्या खेळांत निवृत्तात त्या सर्व राष्ट्रत प्रपूत झाल्या आहेत असे आहोती समजतात. मुळांम ज्या गोष्टी अत्यंत आवडतात त्यांचेच खेळ तो खेळतात. आणि जेव्हां मुळे राज्याभिषेकाची भातुकली खेळताना दृष्टांत पडतात तेव्हां स्वाभाविकपणे मनाला परम आनंद वाटतो. आमचे श्रमंत नार्ज सरकार व श्रमंतो सौ. मेरी यांनी इंडियांत किती आनंद पसरला आहे याची खरी कल्पना मुळां-मुळींच्या लटुपट्टीच्या खेळावरून चांगला करिता येते. राज्याभिषेकाचा लौकिकी महोत्सव मुळांच्या डोळ्यासमोर खेळता असतो आणि ह्मणूनच ते खेळ इंडियाच्या भूमीवर पाहिल्याने इतंमू लागले आहेत. राज्याभिषेकाचा अर्थ आहोती यापेक्षा निराळा येतो. तरुण मंडळी आणि चक्रवर्ती बादशहा यांच्यामध्ये प्रेमबंधने उत्तम झाले आहेत आणि हीच प्रेमबंधने दृढ झाले होत एका अलौकिक राजभक्तीचे व प्रतापानुभवाचे उत्तम उदाहरण जगापुढे येईल यांत संशय चांगले नागरिक अशा प्रेमाच्या वातावरणामध्येच निरनत असतात, आणि भावी नागरिकांची मूळबीजे अशा दृष्टीने मुळांकडे पाहिले ह्मणजे त्यांचे हे तंत्र खेळ कोणत्या सहृदय अंतःकरणाळा संतोषविगार नाहीत बरे! जसजशी ही वर्तमान मुळे राजाराणीला अर्दी जवळजवळ करीत आहेत तसतशा मानाने आमचे चक्रवर्ती नार्ज साहेब लोकांच्या अंतःकरणातील आपले निर्हासन अत्यंत शोभायमान, सौंदर्य युक्त सद्गुणमंडित करितोले; आणि या सत्कार्याला उभयपक्षां परमेश्वर प्रेरणा करी! या उत्कृष्ट प्रेम पुढे सर्वे पृथ्वीचे राज्य देखील तुच्छ होय.

वन्हाडवृत्त.

हवामान - थंडीचा ऋतू पालटल्यासारखा भास होतो. किंविन् उष्णता अंधोक वाटते. रोगराई ह्मणण्यासारखी विशेष नाही तथापि चान्दी जिह्वे पिळून १० खेडे गांवां तुरळक प्रेग चालू आहे आणि शेवटच्या अठवड्याची या मृत्पूंचे संख्या ४१ आहे.

रा. रा. रुस्तुमजी फडुनजी डिप्टी कमिशनर, उमरावती यांची बदली अचकारी खात्याचे कमिशनरच्या जागी शाखा अन्वये ते तिकडे रुजू झाले. यांची कारकिर्दी उमरावती जिह्याला फार सुखकर झाली असून साहेब वहादुरांचा प्रेमळ निस्पृहपणा, लोककार्याची तीव्र कळकळ व दंडगा मंडनी स्वभाव यांवरून सर्वजण त्यांस फारफार चहातात. वन्हाडची कमिशनरी यांस मिळाली अशी सुर्तीची मतोपा आहे.

रा. रा. रु. साहेब अमि. कमि. यांस मध्यां उमरावती डिप्टी कमिशनर नेमण्यांत आले.

उमरावतीच्या डिप्टी कमिशनरच्या काय-मत्या जागी रा. रा. ए. ए. बी. कर्क

यास त्यांची रजा संपल्या नंतर नेमल्या विपरीत आगाऊच हुकूम झाला आहे. उमरावतीच्या वानिता समाजाकडून श्री. सौ. रुस्तुमजी साहेबांच्या पत्नी यांस गेल्या बुधवारी पानसुपारी देण्याचा समारंभ झाला.

अभिनंदन - खान साहेब मिरझा आचास बंग खतीब, यांस 'खान साहेब' ही बहुमानाची पदवी सरकारांतून मिळाल्याबद्दल गेल्या सोमवारी त्यांस टोलेजंग सार्वजनिक पानसुपारी देण्यांत आली. सर्व श्रीराम नाटकगृह गजबजून गेले होते. हिंदुमुसलमानांशी हे सारख्याच धर्मत्याच्या नात्याने प्रेमळपणे वागतात. यांनी ४० वर्षांवर सतत मुनसिपल सभासदांचे काम केले आहे. अशा बुजवृत्त माणसांचा आदरसत्कार सर्वांसच प्रिय वाटतो.

रा. रा. ए. जे वाम वारिस्टर-मुनसफ वलडाणा यांची बदली नागपूरस झाल्या-अन्वये ते तिकडे गेले.

आणि वलडाण्यास रा. रा. बी. एस. फरासखानेवाले यांस मुनसफ नेमण्यांत आले.

रा. रा. बालकृष्ण नरहर मूलकर, मुनसफ मलकापूर यांस १ महिन्याची रजा मिळाली असून त्यांच्या जागा रा. रा. पुरुषोत्तम कृष्ण काळले बी. ए. एल. एल. बी. यांस मलकापूरस नेमण्यांत आले.

रा. रा. हरीशकर दाद. जी कौले मुनसफ वाशिम यांस १ महिन्याची रजा देण्यांत आली असून तेथे रा. रा. माणिकचंद मुनसफ आंकाला यांस बदलले.

गेल्या शनिवारी येथील अचकारांचे अफू वगैरेचे हंगस संपूर्ण वरून मेजर फ्रँडन डिप्टी कमिशनर यांची स्वारी मूर्तिजापूर तालुक्यांत आज जाणवठी यथ मुक्कामाला दिस-न्यावर गेली आहे.

३०

विनंती पत्र

सर्व आर्य बांधवांस सानंद कळविण्यांत येते की, ह्या वर्षी आंकाला [वन्हाडचा] आर्य समाजाचा वार्षिकोत्सव ईस्टरच्या सुट्टीत ता. ९ ते ८ एप्रिल १९१२ इ. रोजी होण्याचे निश्चित झाले आहे; आणि ह्याच वेळेस श्रीमति; मध्यप्रदेश व वन्हाडच्या आर्य प्रतिनिधी सभेचे ही अधिनिवेशन होईल.

२ सर्व सज्जन, धर्मानुरागी आर्य पुरुष साधु, महात्मे, उपदेशक व भ. नोपदेशक ह्या सर्वांस सविनय प्रार्थना करण्यांत येते की सदरील वेळेस आपण आपल्याने समा-रंभाचे संपूर्ण हेतू परिपूर्ण होतील.

३ ह्या समारंभांत विद्वान व्याख्याते व प्रेमळ भजनी यांस आमंत्रण केले आहे; तरी सर्व धर्मानुष्ठ सज्जन देऊन आनंद प्राप्त करून घेतील ही आशा आहे.

ता. ७ माहे जानेवारी सन १९१२ इ.

दर्शनाभिलाषी
जगदीश नारायण वर्मा
मंत्री- उत्सव कमिटी
आर्यसभान- आंकाला

वर्तमानसार.

येथ्या ससेंवर महिन्यांत होणाऱ्या स्वित्झ-लँडमधील लष्कराची लटवी लढाई पाह-ण्यास केसर बादशहा जाणार आहेत अशी बातमी प्रसिद्ध झाल्यामुळे वॉलिनमधील लोकांत चळवळ उडाली आहे.

टोळीगंज येथील खोब्या नोटा बनविल्याबद्दलचा खटल्याची सुनावणी ता. १६ रोजी अलीपूरचे डिस्ट्रिक्ट व सेशनस जज मि. डुवल दांजपुढे झाली. या खटल्यांत आनंदमोहन राय नावाच्या एका बंगाली इसमावर खोब्या सरकारी चलनी नोटा बनविल्याबद्दलचा आरोप करण्यात आला आहे. कलकत्ता मेडिकल कालेजचे प्रिन्सि-पाल कर्नल कॅलव्हर्ट यांनी आपल्या जवानीत सांगितले की, आगेपी हा पूर्वी जवळ जवळ वेडा होण्याच्या स्थितीत होती व हल्ली तो हेकेखोर झाला आहे. यानंतर आरोपाच्या मनाच्या स्थितीसंबंधने दाव्ही पक्षाच्या कायदेपंडितांची भाषणे झाल्यावर जुरीने ३ विरुद्ध २ मतांनी असा अभिप्राय दिली की, आरोपाच्या चोकरासाठी त्यास कोर्टापुढे उभे करण्यास तो लायक नाही. ना. जजांनी ही बात स्थानिक सरकारकडे पाठविली व स्थानिक सरकारचा हुकूम येईपर्यंत आरोपास तरु-गांत ठेवण्याचा हुकूम करून खटला तहकूब ठेवला.

'सिंध गॅझेट' पत्राचे मान्नी संपादक मि. जॉन कॉव्थन यांनी कलकत्ता येथे कॉलेज स्केअ वर ख्रिस्ती धर्मावर व्याख्यान देऊन सूर्यास्तानंतर व्याख्यान देण्यास मनाई करणाऱ्या जाहीरनाम्याचा भंग केल्या बद्दल त्यांस कलकत्याचे दुसरे प्रेसिडेन्सी मॅजिस्ट्रेट यांजपुढे सेमवारी उभे कर-ण्यांत आले होते. आपणास चांगले काम करावयाचे होते व ह्मणून आपण जाहीर नाम्याप्रमाणे वागण्याचे नाकारिले. आपण हुकुमाविरुद्ध वागत अहो. हे आपणास माहित होते. पण तसे केल्याशिवाय इजाज नव्हता व पुढे ही बरोबर हुकूम करण्यांत येईपर्यंत आपण अशाच रितीने वर्तन चालू ठवणार असं आरोपीने सांगितले मॅजिस्ट्रेटांनी आरोपीस रु. १ दंड केला व दंड न दिल्यास कोर्टे उठेपर्यंत त्यांस अटकेंत ठेवण्याबद्दल हुकूम केला. आरोपीने दंड दिला नाही.

रंगूननाक कमंडाइन येथे गेल्या ता. १२ रोजी रात्री एक भंकर दखडा पडला. या गावी मांगविदन नावाच्या माहो-ल्यातील एका घरांत देण ख्रिया राहत होता त्या आपल्या घराच्या पुढील खोळीत गोष्टी सांगत बसल्या होत्या. इतक्यांत देण चोर त्यांच्या घरांत शिरले व " गडबड कराळ तर खबरदार " अशी त्यांना दख-वणी दाखवू लागले. तरी त्या दोन्ही ख्रियांनी ओरड करून घराबहेरचा मार्ग घरला. चोरा-पैकी एकाने त्या ख्रियांवर डाव उगारला तो एकाने धरला. चोराने तो तसाच हिंसका धरल्याबरोबर तिची बोटें कापली. तेव्हा जिण्यांत तिसरा चोर लपून बसला होता

तोही पाहिल्या दोघांना येऊन शेजारच्या एका गृहस्थाने पोलिसची शाळे-वाजाविली, तेव्हां त्याबरोबर एक पोलिस येथे आला. त्याची व चोराची वाटेनच गांठ पडली. त्यांनी त्यावर बंदुक झाडली. पाहिली गोळी चुकली. परंतु दुसरी त्याच्या मांडीत घुसून त्यास जबर जखम झाली. चोर सोसाव्याने पळत गेले व थोड्यांच वेळांत दिसेनासे झाले. जखमी झालेला कॉन्स्टेबल व स्त्री यांना दवाखान्यांत पोहोचविण्यांत आले. एकंदर ३०० रुप-याचा माल चोरांनी लांबविला असल्याचे समजते.

गुरुवारी सकाळी " विस्टो हॉल " नांवाची आगबोट उत्तर समुद्रांत खडकावर आदळून फुटली. आगबोटीचे तुकडे उडाले. कप्तान व इतर तीन असामी खेराज बाकीच्या सर्वांची हणजे ९३ लोकांची समुद्रांत आहुति पडली! अवडॉन शायर ननीक समुद्र त भंचार करणारी " फ्रेडरिक स्नैडन " नांवाची दुसरी एक आगबोट पोर्ट एरोलनजीक फुटून तीवरोळ चौदा खलाशी बुडाले अशी भीति वाटत आहे!! मुंबईत एडनच्या पोर्ट ऑफिसराकडून अशी बातमी आली आहे की " स्पॉडि-लियम " नावाच्या एका माठ्या तेलवाहक आगबोटीवर आग भडकली आहे.

रघुनंदन नावाच्या इसमाने एका मुलांचा हृदयद्रावक रितीने खून केल्याबद्दल यास मिरझापूरचे सेशनस जजांनी फांशीची शिक्षा दिली होती. तीवर अलहाबाद हायकोर्टाकडे अपील करण्यांत आले होते. तेथेही आरोपीस झालेली फांशीची शिक्षा कायम करण्यात आली. या खुनाची हकीकत अशी आहे की, मयत मुलगी ही इतर मुलींबरोबर जंगलांत जळाऊ लांकडे गोळा करीत असतां रघुनंदन हा तेथे आला व त्याने इतर मुलींस तेथून हांकून देऊन मयत मुलींस जमिनीवर पाडले व नंतर ती रडत असतां तीस उचलून त्याने एका खाड्याजवळ नेले. नंतर मुलींस खाड्यांत घालून तो " जय महावीर, " " जय कालिकादेवी " असे तीनदा मोठ्याने ओरडला. नंतर त्याने देण दगड घेऊन एक दगड खाड्यांत असलेल्या मुलीच्या पाठीत व एक तीच्या डोक्यांत घतला. इतक्यांत मुलीची आई दुसऱ्या कांही माणसांसह तेथे आली त्या वेळी रघुनंदन हा खाड्यांत मारी घालून ती पायांने चेपित होता. मुलाची आई व इतर माणसे आलेली पाहतांच तो खांद्यावर काठी टाकून त्यांच्या अंगावर धांवला व " जय कालिकादेवी " जय विदचल, " " जय महावीर " असे मोठ्याने ओरडून आपल्या हातातील काठी इकडे तीकडे फिरवू लागला व " ही माझी पवित्र जागा आहे, येथे येऊ नका " असे सांगू लागला. त्यानंतर पुढे त्यास पकड-ण्यांत आले. त्यास पकडले त्या वेळी तो वेडा असावा असे दिसले. पण पुढे तो अटकेंत असतां आपण काय केले हे त्यास पूर्णपणे माहित असल्याचे उघड-ळून आले. त्याजवर खटला चालून त्यास फांशीची शिक्षा देण्यांत आली.

नाटीस

नाटीस देणार गोपालदास नानकाम अगरवाले राहणार खामगांव नाटीस देतो की श्रीचंद देवचंद खत्री राहणार पेट खामगांव व नागोलाळ हज्जाल अगरवाले राहणार खामगांव याचे जमानतीबद्दल जो रोखा करून दिलेला आहे त्याची रक्कम आझी दोन महिने झाले तुमचे घरी नेहमी घेऊन येतो. व तुम्ही ते रुपये घेत नाही तरी तुम्हास या नाटिशिनं असे कळविण्यांत येते की तुमचेजवळ नागोलाळ हज्जाल याचेबद्दल जो रोखा आहे त्या रोख्यास आझी व्याज बिलकूल देणार नाही. तरी नाटीस पावल्यापामुन ८ दिवसाचे आंत तुमचे रुपये आझी नैनमुकदास गोकूलदास शेट यांचे दुकानी अनामत ठेविले ते तुम्ही घेऊन जाणे असे आझी या नाटिशिनं तुम्हांस कळवितो ही नाटीस दिली कळवें ता० १२-१-१२ इ.

सही

गोपालदास नान अगरवाळ
द० खु०

नो० नं० ३७

नाटीस

ता० रा. रा. करकाजी वा। भोलाजी व पांडू वा। करकाजी गुरव राहणार पाडमुल ता० आकोट यांस नाटीस देणार दौलत वा। पुंजाजी गुरव रा० पाडमुल ता० आकोट नाटीस देतो की आपली सर्वांची वडिलापणित शेत तुमचे नावे आहेत हणजे तुम्ही खातेदार आहांत सर्वे नंबर ७७ एकर ९०१० आकार ६० १२ यांत माझा ०६ चा हिस्सा आहे व सर्वे नंबर ८१ एकर ९०३७ यांत माझा सहावा हिस्सा असून सर्वे नंबर ७७ याची पट्टी वेगळी तोडलेली असून मी ती निराळी वाहात आहे मी असे ऐकतो की आपण सदर शेत खरेदी अगर गहाण किंवा पत्र्याने देणार आहांत सबब नाटीस देण्यांत येते की माझा हिस्सा सोडून आपण आपला हिस्सा वाटेल त्याप्रमाणे गहाण वगैरे द्यावा आमचा हिस्सा देऊ नये दिर्यास योग्य कोर्टांत फिर्याद करावी लागेल सबब अगाऊ कळविले आहे. ही नाटीस दिली तारीख १९ माहे जानेवारी सन १९१२ इ० दस्तूर नारायण वामन रा० आकोला सही

दवलत पुंजाजी पाटील दस्तूर खुद
राहणार पाडमुल तालुका
नं० ३८ आकोट पो. पाडमुल

नाटीस

नाटीस बेशमी जाणमहमद वा। साबुजी मुसलमान बारी राहणार पीप्री गवळ्याची तालुका खामगांव यांस मी खाली सही करणार याजकडून नाटीशिनं कळविण्यांत येते की तुमची मुळगी जैयतबी व माझा भाऊ शेखलाल या उभयतांची मंगणी अजमासे दिड वर्षा पूर्वी

झाली असून नंतर ९१६ महिन्यांनी पंच लोकांस तुमचे येथे लग्नाची तारीख नेमण्याकरितां आजे असतां तुम्ही हणाले की ४१९ मनुष्ये न आणतां पांच पंचविस मनुष्ये घेऊन यावे त्याप्रमाणे पांच पंचवीस लोकांसह येऊन बुळाराम वा। आजवसींग सावकार यांचे घरी सर्व लोक जमा झाले मी हणालो की तारीख नेमा तर तुम्ही चार पंच लोकांसमक्ष हणाले की तुम्ही कमीन असण्यामुळे मुळगी आतां देत नाही दोनशे रुपये बुळाराम सावकार यांचे जवळ आमत ठेवलेले तेही घेत नाही कारण तुम्ही कमीन जातीचे आहांत हणून देत नाही असे पांच लोकांसमक्ष तुम्ही झटले. आझास अशी गग गुग समनशी की शोगांव येथील मइमद हुतेन यांचे मुळास तुम्ही आपली मुळगी दिली असून व लग्नाची तारीखही नेमली आहे हे वगैरे नाही तुम्हास या नाटिशिनं कळवितो की जैयतबीची शादी दुनव्या वगैरे करितां येत नाही. दुसरे, मंगणीचे वेळी जैयतबीचे अंगावर तोड्याचा जोड एक ७० तोड्याचा दंडवाळाचा जोड एक ३२ तोळे, हस तोळे ९०, बेडी तोळे ४०, बिस्हर चांदी ३ तोळे असे एकंदर १६२ तोळे वाहिले असून व अन्न वन्न वगैरे आजपावेतोचा एकंदर दोनशे रुपये खर्च झाला असून तुम्हास नाटीस पावतां व आपण येऊन लग्नाची तारीख नेमावी तसे न केल्यास खर्च वरील रूपे झालेले व वरील डागाने वाहिलेले ते आणून देऊन पावती घेऊन जावी तसे न केल्यास रितीप्रमाणे दिवागी दावा करून केर्ट व नाटीशीचा खर्च तुम्हापामुन वमूल केला जाईल व मुळीचे लग्न दुनव्याशी लागू नये लावल्यास रितीप्रमाणे जेजदारीत फिर्याद केली जाईल कळवें तारीख १६-१-१२ सही

नुरमहमद वा। नाजमहमद राहणार
वाशाम याची ऊर्दूत सही
नं० ३९ मुकाम खामगांव

नाटीस

नाटीस बेशमी चिनकानी वा। सिताराम पाटील कोठाले राहणार वाघोली तालुका आकोला यांस खाली सही करणार याजकडून नाटीस देण्यांत येते की तुमचे कडे वाघोली येथे सर्वे नंबर ६० या शेताचे गुदस्त सालचे लागजे सन १३२० फसली सालचे स्वामित्वा बदलचे रूपे २०० व नोकरी बदल रूपे २६४ व रामजी मिठाभोटे यांचे हवाल्याचे रूपे ६१ व्याजसह एकूण रूपे ९२९ तुमचे कडून घेणे आहेत सदर रक्कम ही नाटीस पावल्यापामुन आठ दिवसांचे आंत मजला देऊन पाव ती घ्यावी तसे न केल्यास योग्य कोर्टांत दावा करून रक्कम खर्चासह भळून घेतली जाईल तरी ही नाटीस पावतांच रूपे द्यावे किंवा जबाब द्यावा कळवें तारीख १९।१।१२ इसवी.

सही

किसन पूर्णाना सुतार राहणार
नं० ४० गोपाळखेड दस्तूर खुद

दिल्ली दरबार.

मानपत्राचे उत्तर देताना " हिंदुस्था नची एक सारखी प्रगति होत जावी ही आपली उत्कट इच्छा आहे. " असे बादशहाने झटले. हिंदुस्थानात शंकडा ८० ऐशी लोक शेतावर निर्वाह करितात. तेव्हा त्यांच्या मध्ये अगोदर प्रगति झाली पाहिजे. त्यांची प्रगति होण्यास शेती सुधारली पाहिजे. शेती सुधारण्यास सुधारलेल्या आरतांचा जास्त जास्त प्रसार झाला पाहिजे.

हे उषड आहे. आणी ही सुधारलेली शेताची आऊने हणजे लाखंडी नांगर कडवा कपण्याची यंत्रे, मोटेची चाकें, वगैरे वगैरे तयार करण्याचे काम आझी करीत आहो. सबब ही यंत्रे आमच्या कडूनच मागवा. कपाटलाग मागवा.

किलोस्करवधु.

पेष्ट किलोस्करवाडी (स० औध जिल्हा सातारा).

नो० नं० १२

ठिक ठिकाणी एजंटस् पाहिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी ऑफ कानडा

[१८६९]

इंग्लिश सरकारची सक्त देखरेख सरकारी हुकुमशिवाय भांडवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपये.

पॉलिसीचे नमूने फारच सुधारलेले आहेत.

पॉलिसी बिन अटीच्या.

पॉलिसी बिन तक्रारी.

पॉलिसी बिन बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, } व्प. श्री मुधाळकर मध्यप्रांताचे नो. नं. १३
हार्नेबी रोड मुंबई. } वन्हाडचे जनरल एजंट अकोला ' प्रांतवन्हाड

Oriental Government security LIFE ASSURANCE COMPANY Limited

ESTABLISHED IN 1874.

R. Paterson, Brown, Manager,
HEAD OFFICE—BOMBAY

FUNDS Exceed 4 crores

CLAIMS PAID FOR OVER 3 CRORES
IMMEDIATE SETTLEMENT OF CLAIMS

If there be one thing of more importance than another in connection with Life Assurance, it is when claims arise, that the amount due under the policy be paid to the Claimants at the earliest possible date. This the Directors of the 'Oriental' keep well before them and act in treating the clients with the utmost liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

It is not sufficient to read that a Company's funds amount to a given sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through decease of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employing a portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may save money yet, if he dies early before he had time to save much, his wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner a man make up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the 'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For term please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on application

M. DESOUZA.

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH No. No. 14

हे पत्र आकोला येथे कैलासवासी खेडेराम बाळाजी फडके यांच्या वन्हाडसमाचार छापण्यांत नारायण खेडेराम फडके यांनी सदाशिवप्रसांत छापून प्रसिद्ध केले.

बहाडूर समाचार.

Berar Samachar.

वर्ष ४६]

आकोला—सोमवार तारीख २९ माहे जानेवारी सन १९१२ ई०

[अंक ५]

वर्गणीचे दर

आकोल्यांतील लोकांस.....१ रुपया
बाहेरगांवी ट. हां. २ रुपये
वर्गणी आगाउच घेण्याची बहिवाट
ठेविली आहे.

नोंटिशांचे दर

दर ओळीस दीड आणा.
दोड्या दान ओळी घाल्या जातील
नोटीस मुवाच्य असली पाहिजे.
मुचना:- गुरुवारच्या आंत येणाऱ्या
नोटीसा त्याच आठवड्यांत घेतल्या जातील
यापुढे येणाऱ्या नोटीसाम स्पेशल चार्ज पडेल

जाहिरात

मुंबई बँकेची सेविंग बँक.

हा बँकेत खाली दिलेल्या अर्जावर ठेवी
ठेवता येतात.

कोणत्याही वर्षाचे १ ले जानेवारी
आणि ३१ डिसेंबर यांच्या दरम्यान एक
हजार रुपये पर्यंत पैसा ठेविला जाईल.

ठेवी दोन अथवा अधिक इसमांच्या
नांवावर ठेवता येतील आणि तो पैसा
यापैकी एकास अथवा जास्त इसमांस अगर
यापैकी मयताचे मागे राहिल त्यांस काढता येईल.

ब्याज दर साल दर शेकडा तीन रुप-
या मागे दिले जाईल. ब्याजाची आकारणी
प्रत्येक महिन्याची जी कनिष्ठ शिष्टक
असेल तिजवर केली जाईल. मात्र पाच
इजारवरील शिष्टक रकमेस ब्याज नाही.
नियमाच्या प्रती बँकेत अर्ज केला असतां
मिळतील.

मुंबई बँक, G. A. Phillips.

आकोला २१.१०.११ एजंट

नं १

मुंबई बँकेचे सेनि.

मुंबई बँकेचा छाप असलेल्या उत्तम कसाच्या
सुसोप्याच्या चिपा मुंबई बँकेच्या आकोले
व उमरावती येथील ऑफिसांत विकत
मिळतील. गिऱ्हाइकाने जास्त माहिती कारितां
बँकेत तपास करावा.

एका चिपचे वजन २६ १/२ तोळे असते.
साधारण भाव वऱ्हाड समाचार वर्तमानपत्रांत
बोनाभाव ह्या सदराखाली सापडेल.

मुंबई बँक, G. A. Phillips.

आकोला २१.१०.११ एजंट

नं० नं० २

चांदीची भांडी.

खरे सचोटीचे दुकान.

आमचे दुकानो शुद्ध चिन्हे चांदीची सर्व
पदार्थांची मुक्क व घाटभार भांडी विक्रीस
तयार अस्तात. माल नगळ्यापेक

वक्तशीर व्ही. पी. नें पाठवूं. म. लाचे
खरेपणाबद्दल मोखिमदार राहूं. एकवार
अनुभव घ्यावा.

पुरुषोत्तम रामचंद्र वैशंपायन.
आदितवारपेठ, नासिक

श्री राधावल्लभाजयति दर्पफल ।

हमारे पास सिर्फ १ पोस्टकार्ड पर
किसी फल या फूल का नाम लिख भेजो
हम आप के एक वर्ष का सुख, दुःख
लोभ, हानि जीवन मरण, रोग, सन्तान
तरेकी, मौकूफी, व्यापार में किस वस्तु
स लाभ होगा दिसावरी काम में कैसा
लाभ होगा और जो महीना हानिकारक
उस का उपाय महीनेवार वर्षफल व्ही०
पी० द्वारा २१ रुपये में भेज देंगे. हमारे
यहां जन्म पत्रादि उत्तमोत्तम बनते है
अनेक प्रशंसा पत्र मौजूद हैं, विशेष परिचय
के अर्थ ८॥ आना का टिकट भेज कर
सूचीपत्र भंगा लीजिये.

मिलने का पत्ता:—

गोस्वामी राधामोहन शर्मा

नं ४ चिर्त्ताखाना आगरा.

जाहिर नोटीस.

सर्व लोकांस कळविण्यांत येतें कीं
मुक्काम आकोला, यांत वऱ्हाड, येथें
आमचे वडील कै० कृष्णाजी दिनकर,
एंजिनियर, यांनी संपादन केलिली व हल्लीं
आनच्या मालकांचें घर इमला व खुली
जागा यमुद्रां, विकावयाचें आहे. हें घर
आकोला येथें गांवांत जुम्माभशींदा नजीक
आहे सदरील घराचे तीन चार सोदीवार
पृथक् भाग होण्यासारखे आहेत. यापैकीं
एक अगर अधिक भाग अथवा संबंध वाढा
विरत घेण्याची ज्यांची इच्छा असेल त्यांनीं
खाली सक्ष करणार यांजकडे खाली दिलेल्या
पत्त्यावर किंवा रा० रा० नारायण खंडेराव
फडके वहील. मुक्काम आकोला, यांजकडे
किंवा रा० रा० लक्ष्मण जवराभ हातवळणे
अगरवेशी जवळ मुकुंद बळकृष्ण यांचा
वाडा, मुक्काम आकोला, यांजकडे समक्ष
अगर पत्रद्वारे कळवावें, ह्याणजे किमती
बगैरे बद्दल खुलामा केला जाईल. व
अगेल ती इतर माहिती देण्यांत येईल

सही

काळू कृष्ण सहस्रबुद्धे मुक्काम पुणे,
पेठ नारायण, घर नंबर ३४८
तारीख १७ माहे डिसेंबर सन १९११

नो० नं० ९

खात्रीची औषधे विक्रीस तयार. जोगळेकर आणि कंपनी लिमिटेड आकोला.

यांचें दुकांनीं जोगळेकर आणि कंपनी
यांनीं तयार केलेलीं खात्रीलायक व सशास्त्र
औषधे विक्रीकरितां तयार आहेत तरी
प्राहवांनीं अनुभव घेऊन खात्री करून
घ्यावी.

मूतशेखर	दर तोळा	९
चंद्रपुटी प्रवाळ	"	२॥
सूर्यपुटी प्रवाल	"	२
अग्निपुटी प्रवाळ	"	१
नागाच्या गोळ्या	"	३
महायोगिराज गुग्गुळ	"	२
खोक्ल्याच्या गोळ्या	"	२
पोलादभस्म	"	३
लक्ष्मी विलास	"	१९
त्रिभूवन कर्ती	"	२
श्वास कुठार	"	२
सुवर्णमालनीवसंत	"	६॥
लघुमालनीवसंत	"	२
संमिर पंचंग	"	९
रससिंदुर	"	३
चंद्रोदय	"	१९
हिंमाप्रक चुर्ण	बाटली	८=
डोळ्यांचें औषध	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	१=
लिमिटेड आयोडिन	"	॥.
टि. आयोडिन	"	१=
महावाताख तेल	"	
मोठी	"	॥=
मध्यम	"	१-॥
लहान	"	८=
उसांचा शिर्का	"	१=
मध बाटली.	"	
मोठी	"	१=
लहान	"	८=॥
पिनसावर तेल	"	॥.
ग्लिसराईन बाटली.	"	८=
गजकर्ण अर्क	"	१=
गजकर्ण मरुम	"	८=॥
शरंकाद्रव	तोळा	॥.
कुंचल्यादि वटी	"	॥.
हिंमणवेटाचे तेल	"	८=
नारायण चुर्ण	"	८=
इच्छाभेदी जुलाब डझन	"	८=
गृहणी कपाट तोळा	"	२॥
भौक्तिक शुक्ति	"	२
शितोपला चुर्ण	"	०=
चोपचिन्यादी चुर्ण	"	
आम वातावर चुर्ण	"	८=

येणेंप्रमाणें औषधे विक्रीस तयार आहेत.
ता. ११/१२

जोगळेकर आणि कंपनी लि.
नो० नं० २१ आकोला.

जाहिर नोटीस

जोगळेकर आणि कंपनी लिमिटेड
आकोला यांत ज्या शेर होल्डरांनीं आप
शेराची रकम पुरी मरली नाही त्यां-
ती बाकी राहिलेली रकम या नोटीशीं
तारखेपासून पंधरा दिवसांचे आंत रु
हू कंपनीचें ऑफिसांत अगर दुकांनीं
समक्ष अथवा मनोआईरींन भरण्याची त-
बीज करावी. ता. १-१-१२
पी. सी. जोगळेकर
आणि कंपनी
नो० नं० २२ म्यानेजिंग एजंट्स

नोटीस

सर्वत्र लोकांस या नोटीशीचे द्वारे जाहीर
करण्यांत येत आहे कीं, जनाब श्री.
कामिशनर साहेब बहादूर मध्यप्रांत यांच्या
जुडिसियल डिपार्टमेंट नोटिफिकेशन नंबर
१६०३ ता० १९ सप्टेंबर १९११ यांत
प्रसिद्ध झाल्याप्रमाणे दिवाणी कोर्टांनीं
निकाल केलेल्या मिसलांची व्यवस्था रक्षण
व नाश या संबंधाने नोटिफिकेशन नंबर
३९९३ ता० २६ मार्च सन १९०६
मध्ये जे नियम प्रसिद्ध केले गेले आहेत
त्या नियमानुसार ता० २६ मार्च सन
१९०६ चे पूर्वी सर्व नियम रद्द समजले त
जाऊन पूर्वीच्या जुन्या मिसलांची व्यवस्था
केली जाईल. कारितां सर्व लोकांस कळ-
विण्यांत येतें कीं ज्यांनीं ज्यांनीं जुन्या
मिसलामध्ये महत्वाचे कागद दाखल केले
असतील ते परत घेण्याकरितां ता० १
मे सन १९१२ चे आंत आमचे कोर्टांत
अर्ज दाखल करून आपले कागद परत
घेऊन जावें असें न केव्हास सदर काग-
दांचा नवीन नियमाप्रमाणे नाश केला जाईल
कळाव. ता० १७ जानेवारी सन १९१२ इ०

A. D. Barr.

डॉक्ट्रिकट व सेशन्स जज

नं० ४४

पश्चिम वऱ्हाड

विहार आनन्दका सागर रंगीन तसवीर सहित चारो भाग तथा पांचो अंग सचित्र कोख शास्त्र.

असली हमसे मंगवो धोकेसे बचो स्त्री
गुरुपोकें जात, भेद, लक्षण अनेक देशस्थ
स्त्रीनायका, कुमारी प्रकृती, सत्व दुर्ता
कूला, पतिव्रता, व्यभिचारणी आदिको
पहचन, रजोधर्म लक्षण, ऋतुविहार मय
सहवास स्थान क्रया, शैव्यातिथ, कामस्थान
सालासगरी, वर्तासोआमृशण, वऱ्हातर्दीवमधान
पुत्रस्टीकर्म, नपुंसकविद्या, उपदंश प्रमेह आदि
अनेक रोगांकी चिकित्सा औषधे, पशुंदे
भाषा जाननेकी रीति, मंत्रतंत्र, धंत्र, वशी-
करण मुद्रां विद्या आदि अमुन्य विषयका
भंडार किंमत रु०

पं० गंगाप्रसाद इंजीनियर शहापई
नो० नं० १९ अलीगढ

लोकार्थे आप्त
 hereby given that the
 committee of Shegaon in the
 Vidana District propose to make the
 following rules under Section 114 (1)
 (2) of the Berar Municipal Law 1886
 for regulating the storage of petroleum
 within their Municipal limits.

The proposed rules will be taken
 into consideration on the expiry of
 one month from the date of the first
 publication of this notice and any ob-
 jections or suggestions in respect there-
 of must be forwarded to the Secretary to
 the committee before the expiry of the
 said period.

RULES

1 Nothing in the following rules shall
 be deemed to apply to persons licensed
 to possess petroleum under the Indian
 petroleum act 1899, or to non-dangerous
 petroleum exceeding 500 gallons or to
 dangerous petroleum exceeding 3 gallons.
 2 Except under and in accordance with
 a license granted under the Berar
 Municipal Law 1886 or this rule as
 the case may be no petroleum shall
 be stored within Municipal limits in
 the following cases:-

1 When petroleum in any quantity
 is stored for sale (last clause of section
 114 (1) of the Berar Municipal law 1886)
 2 When non-dangerous petroleum
 exceeding 50 gallons or dangerous
 petroleum exceeding one gallon is stored
 whether for sale or otherwise.

Notes:- The following yearly fees
 have been fixed under section 114 (4)
 of the Berar Municipal law 1886 for
 licenses issued for the possession of
 petroleum sale viz:-

Non-dangerous petroleum
 (a) When quantity to be stored does
 not exceed 8 gallons. Nil
 (b) When the quantity to be stored
 exceeds 8 gallons but does not exceed
 100 gallons - Rs 2/-
 (c) When the quantity to be stored
 exceeds 100 gallons but does not exceed
 500 gallons - Rs 2/- for each 100 gallons
 or part thereof.

Dangerous petroleum
 When the quantity to be stored does
 not exceed 3 gallons. Nil

(3) No person shall store for sale in
 any shop within the limits of the Mu-
 nicipality non dangerous petroleum
 exceeding 50 gallons or dangerous pe-
 troleum exceeding one gallon.

Note:- For the purpose of the sale
 "a shop" shall be deemed to include
 all premises on which petroleum is
 sold retail

(4) No person shall store non-dan-
 gerous petroleum exceeding one gallon
 but not exceeding 3 gallons in quantity
 except in buildings outside the in-
 habited area of the town which have
 been approved by the committee for the
 purpose.

(5) To a conspicuous part of all
 premises licensed for the storage of
 petroleum, a notice board with the
 name of the licensee and the fact
 that he is licensed to store petroleum
 legibly written there on, shall be
 affixed.

(6) Dangerous petroleum kept within
 Municipal limits shall be placed in
 separate glass, stone-ware, or metal ves-
 sels each of which shall contain not
 more than one pint and shall be se-
 curely stopped.

(7) Any breach of rules 2, 3, 4, 5 or
 6 above shall be punishable with fine
 which may extend to Rs 50/- and
 where the breach is a continuing breach
 with further fine which may extend to
 Rs 5/- for every day after the first

during which the breach is proved to
 have been persisted in.

Sd/- P. G. Rodrigues
 Vice Chairman Shegaon Municipality
Form H

License to store petroleum for retail
 sale granted under section 114 of the
 Berar Municipal Law 1886, read with
 rule 2 (1) of this rules.

No
 License is hereby granted to
 for the storage, in the place described
 below, of Gallons of petroleum
Dangerous
 or **Nondangerous**,

subject to the conditions here in con-
 tained:- maximum quantity to be stored
 at one time. This license shall be in
 force up to

The Secretary
 191 Municipal Committee
 [Description of the place above re-
 ferred to]

Conditions
 1 All nondangerous petroleum shall
 be kept in tins or other vessels not
 easily broken.

All dangerous petroleum shall be
 placed in separate glass, stoneware or
 metal vessels each of which shall contain
 not more than one pint and shall
 be securely stopped.

(2) The depot or store house shall
 be liable to inspection by any officer
 appointed in this behalf.

[3] A copy of the conditions of this
 license and a board showing the ma-
 ximum quantity of cases and this to
 be allowed at one time, shall be hung
 up in the store house.

[4] This license is not transferable.
 If the holder of the license wishes to
 transfer it he must apply to the
 Secretary of the Municipal Committee
 for permission to do so.

(5) On the breach of any condition
 here attached, this license shall be
 liable to be forfeited.

Form B
 License for the storage of petroleum
 whether for sale or otherwise granted
 under Rule 2 (2) read with rule 4
 of these rules.
 No

License is hereby granted to
 for the storage in the place described
 below of Gallons of petroleum
dangerous subject to the conditions
Nondangerous

here in contained Maximum quantity to
 be stored at any one time.

This license shall be in force up to
 The Secretary
 191 Municipal Committee
 (description of the place above referred
 to)

Conditions
 (1) all non dangerous petroleum shall
 be kept in tins or other vessels not
 easily broken.

All dangerous petroleum shall be
 placed in separate glass, store ware or
 metal vessels. Each of which shall
 contain not more than one pint and
 shall be securely stopped.

(2) All places in which petroleum
 may be stored under this license shall
 be liable to inspection by any officer
 appointed in this behalf.

(3) Such places of storage shall be
 constructed of masonry or other non
 flammable material but the beams,
 rafters, column windows and doors
 may be of wood.

(4) If the licensing officer calls on
 the holder of this license, by notice in
 writing, to execute any repairs of the li-
 censed place which may in the opinion of
 such officer, be necessary for the safety of
 the place, the holder of this license

shall execute the repairs within such
 period as may be fixed by the notice.

(5) A copy of the conditions of this
 license and a board showing the ma-
 ximum quantity of cases and this to
 be allowed at one time shall be hung
 up in the place of storage.

(6) All due precaution shall be taken
 for the prevention of accidents by fire
 or explosion.

(7) This license is not transferable
 if the holder of the license wishes to
 transfer it, he must apply to the se-
 cretary to the Municipal Committee
 for permission to do so.

(8) On the breach of any condition
 here attached, this license shall be
 liable to be forfeited.



पोष शुद्ध १० शक १९१२ दुंडुभिनाम संवत्सरे

किंडर गार्टन पद्धत.

आज काल हिंदुस्थानांत जोडोकडे शिक्ष
 णाचा प्रचार फारच जोगनें फैलावत आहे.
 गेल्या पिढीमध्ये शिक्षणाची आवश्यकता भावू
 लागली व या पिढीत तर शिक्षणावाचून
 गत्यंतरच नाही असे अनुभवाम आले. अशा
 तऱ्हेचा अनुभव प्रत्येकी येत गेल्याने शिक्षण
 देण कोणत्या प्रकारानें मुलभ होईल याचा
 विचार सर्व सुशिक्षिताच्या मनांत आला. निर-
 निरळ्या गावांत जें शिक्षण देण जरूर
 आहे तेंच सरकारा किंवा सरकाराचे मदतीने
 शाळा काढण्याची खटपट चालू झाली. व
 मध्यांतर शिक्षण हें सर्तीचे अर्जांचे या
 बदल नां गोवले याचे बिल कौमिलपुढे
 आले आहे. परंतु बरील शाळामध्य जें
 शिक्षण घ्यावयाचें तें काणत्या कोणत्या
 पद्धतीवर घ्यावयाचें याचाही विचार जितक्या
 काळानीपूर्व केला जावा तितका केला गेला
 नाही. यामुळे सध्याची शिक्षण पद्धती बरीच
 सडोष व अपक अशी वाटते. सध्याची
 शिक्षणपद्धत मुलांना पोटापाण्यास कदाचित्
 लाऊं शकल परंतु शिक्षणाकरितां झालेल्या
 श्रमाच्या मानानें त्यांचें मन सुसंस्कृत झालेले
 दिसत नाही. कोणत्याही शास्त्रीय पद्धतीनें
 केलेली मेहेनत शतपट देर मेहेनतीपेक्षां
 कापदेशार झालीच पाहिजे लहान मुलांना
 अलीकडे किंडर गार्टन नामक पद्धतीनें
 त्यांच्या कोमल वयामध्ये शिक्षण देण कित्येक
 शाळांतून सुरू केले आहे. वास्तविक पाहिले
 अस्तं ही पद्धत मुलांस नवीन नाही. माते-
 च्या उदरानून बाहेर आल्यापासून दरघटकेस
 त्यांचे याच पद्धतीने शिक्षण सुरू आहे
 मात्र त्यांस नीट समज लागोपर्यंत प्रत्येक
 गोष्टीचें तो स्वानुभवानें शिक्षण घेा असते.
 व समजू लागल्यानंतर या जगांत बरीच
 वर्षे घालविलेल्या बरील माणसांचा तो
 अनुभव घेऊं लागतो. अर्भकावस्थेनंतर या

पद्धतीचा खरा उपयोग होत असून दिवसें
 दिवस त्याच्या बुद्धीचा विकास होत जातो.
 व विशेषतः या पद्धतीनें मुलांच्या मनांवर
 कोणत्याही प्रकारचे ओझे पडत नाही.
 कारण घोकून घोकून पाठ झगून दाख-
 विण्याच्या आसुरी पद्धतीने. पाटाचा प्रत्ये-
 क्षानुभव नसल्याने त्यांच्या मनांची एकाग्रता
 होत नाही व त्यांस तिळा सुडगळ्या
 पाटाचा उच्चार करील इतके वेळां स्वतः शीं
 मरी, दारी चोडो कडे घडा पाठ करणे जरूर
 पडते. इतकें करूनही घडा वचनच
 खात्रीने पाठ झगतां येईल सामर्थ्य
 नाही. या निश्चिंत पद्धतीने कित्येक मुलांनी
 लाहानपणीच शळेवर पाणी सोडल्याची
 उदाहरणे अनुभवी कित्येक लोक गमतीनें
 मागत असतत अशा राक्षसी पद्धतीच्या
 नोडोला विशेषतः खेड्यापाड्यातील गुरुजींची
 नवलाखी छडी असल्यावर मुलांचें शिक्षण
 कितपत होत असेल याची शंकाच नको.
 या घोकंपट्टीस किंडरगार्टन पद्धतीने पूर्ण
 आळा बसून आतां शिक्षणामध्ये एक प्रकारचा
 जेम येत आहे. मुख्य लक्षान ठेवावयाची
 गोष्ट ही की पद्धतीने मुलांचें मनावर
 ओझे पडत नाही जात्या मुलांचा जात विचार
 पस करणारी अपते. व अशा वेळां जर त्यांस
 समाधानकारक उत्तर देऊन प्रत्यक्ष वस्तू
 त्यांच्या पुढे ठेऊन निजावेपयी सर्व तऱ्हेची
 लहान मुलांस योग्य यशां माहिती देत
 गेले तर एक प्रकारची गम्मत वाटून त्यांचें
 पूर्ण समाधान होतें. या पद्धतीनें शि-
 वीणें मुलांस मुळांचे ज्ञान नाही
 परंतु उलट त्यांस कोणतीही गोष्ट शिकण्याची
 फार हीस वाटते

चीन व हिंदुस्थान

हज्जीं बहुतेक संपत आलेल्या चीनच्या
 राज्यक्रांती पासून आपणाम घेण्यासारख्या
 पुष्कळ गोष्टी आहेत. आधीच आमी
 भारतवासी लोक 'नादविष्णूः पृथिवीपतिः'
 ह्या मताचे; आणि तशांत राजक्रांती हा
 शब्द ऐकण्यास आमी नुकताच कांठें मुर-
 वात केलेली ! तेव्हां आरंभाच पुष्कळांस
 असे वाटेल की राज्याविरुद्ध बंड झगणे
 आहे तरी काय ! पण अशा मीतीनें
 गांगरून जाण्याचें अगर अज्ञानी रानटी
 लोकांसारखे 'आ' वामून आश्चर्यचकित
 होण्याचें कारण नाही. इंग्रजी शिक्षणाचा
 संस्कार जवळ जवळ देान पिड्या आपणांस
 मिळत आहे व पाश्चात्य संमृतीचाही दिव-
 सेदिवस परिचय होत आहे. अशा स्थितीत
 राज्यक्रांती झगणे काय बंड आहे हें निदान
 सुशिक्षित वर्गास तरी सांगण्याची आवश्यकता
 नाही. जो चीन देश झगणे अफामबाजांचें
 मूळ पीठ व जेथील जनता पूर्ण पुराण-
 प्रिय तेथील तऱ्हे पिढीने योग्य संघी
 पाहून व जगातील सर्व सुधारलेल्या राष्ट्रांचें
 उदाहरण आपले पुढे ठेऊन स्वतःचे देशांत
 लोकसत्तात्मक राज्याचा झेंडा उभारला आहे.
 ह्या कामांत बरीच प्राणहानी झालेली
 आहे व पुष्कळ मालमतेचेंही नुकसान
 झालेले आहे. परंतु ही सर्व प्राणहानी व
 हें सर्व नुकसान सोसण्यास कारण चीनी

अभिनंदन

लोकांचें आपले देशावरील उकट प्रेम हें होय. आपला देश जुलमी राजांचे सत्तेखालीं आहे. आपले प्रजेची पांचू राजे विलकूल पूर्वा करीत नाहींत; शिक्षणाची असावी नशी सोप नाहीं; लोकांना अफूचे व्यसन पासून परावृत्त करण्यचा पक्कितरी प्रयत्न होत नाहीं व अगदीं आपले दारा-जवळ असलेले आपले जातभाई जपानी लोक हे जगांत मुघारलेल्या राष्ट्रांत उच्च तऱ्हेचा दर्जा पटकावीत आहेत अशा तऱ्हेची परिस्थिती प्राप्त होतांच तरुण चिनी लोकांनीं कंबर बांधी व कालचक्रांत सांपडून जगांतील राष्ट्रांचे मालिकेंतून गळून पडणाऱ्या आपल्या देशास उर्जेतावस्थेस आणण्यास 'देहेवा पातयेन् अर्थवानाधयेत्' ह्या न्यायानें सुरवात केली. प्रयत्न केल्यावर फळास काय अवकाश! चिनी लोकांच्या प्रयत्नास फळ येण्याचें चिन्ह दिसत आहे. इंग्रजांत अशी एक ह्मण आहे की, स्वतःला प्रयत्न करणाऱ्या इश्वर मदत करितो. त्याप्रमाणें चिनी लोक उद्योगास लागल्या-वर सिन्-यत-सेन सारखा पुढारी त्यांना मिळाला. डा० सिनयतसेन यानें आपले बुद्धतेक आयुष्य चीनमध्ये प्रजासत्ताक राज्य कासे स्थापन करितां येईल ह्या विषयाचा विचार व तदनुसार वर्तन करण्यांत घालविलें. ह्या भाडणांत चिनी लोक अपली स्वतःची भाडणें विसरून गेले. 'ग्रामस्यार्थे कुलं त्यजन्'. गावाचा उद्धार होण्यासाठीं गांवही टाकांव. आपआपसांतील नारिक सारिक तेंटे, आपसांतील मत्सर, द्वेष ही सर्व बाजू पठ्वून देशकार्याचे अत्युच्च भावनेनें प्रेरित होवताते तरुण चिनी लोक आज जगांत एक उत्तम कामगिरी करीत आहेत जो चीन ह्मणजे कधीच जागा होणारा नाहीं, केवहुना आपेंतच असणें हीच ज्याची सद्गजावस्था असें मानण्यांत येत असें त्याच चिनी राष्ट्रांनें आज सर्व जगांस असें जाहीर केले आहे. बाबाणे आही अजरयंत निजला, ते दिवस गेले! निद्रावस्थाही आमची खरी स्थिती नसून ती एक विकृती होती. ईश्वराचे दयेनें व राष्ट्रां ताल तरुण पीढींचे परिश्रमानें आही आमचे राष्ट्रांस जगांतील उत्तम राष्ट्रांचे मालिकेंत नेऊन बसविण्यास सुरवात केली आहे! व त्यांत आह्मांस लवकरच यश येईल!! अशाप्रकारची कर्तवगारी चिनी लोक आज करून दाखवित आहेत ह्यापामून आपण काहीं बोध घ्यावयास नको काय! आपण आपले देशबांधवास सुशिक्षित करून त्यांस त्यांचें कर्तव्य उत्तम प्रकारें समजावून दावयास नको काय! आपसांतील कलह विसरून एक जुटीनें कामास लागण्याचा वेळ अशाप आही नाहीं काय! आपसांतील दुहीमुळे होत असलेले देशाचे नुकसान कासे भरून निघणार! हल्लींचे राज्यांत सार्वत्रिक शिक्षण ही आपणास एक मोठी देणगी मिळाली आहे. त्या देणगीचा आपण उपयोग करून घेऊन आपले देश बांधवांना प्रथमार्थी शिक्षणही अमृत पाजिलें पाहिजे. आणि अशारीतेत सुशिक्षित झालेला प्रजा आपल्या देशाचा, आपल्या बांधवांचा व परंपरेनें सर्व जगाचा उद्धार करण्याचाच राहणार नाहीं!

अलिखान नामदार रा० रेसिनाल्ड क्रॉडक चीफ कमिशनर यांची बदली वऱ्हाड सरायच्या एक्झीक्यूटिव्ह कौंसिलदारीच्या जागी झाली ही आनंदाची गोष्ट होय. हे धुरंधर मुत्सद्दी, विद्वान व महान् कार्यकर्ते आहेत. यांची कारकीर्द मध्यप्रांतांत चांगली विश्रुत आहे आणि हे आपल्या कर्तवगारीनें एवढ्या मोठ्या हुयाला चढले हीच गोष्ट त्यांच्या बहुसाल कर्तव्यशक्तीची साक्ष देते. त्यांची कौंसिलदारी ह्मणजे आही आमच्या प्रांतांचा बहुमान समजतां. सध्या वऱ्हाड व मध्यप्रांत मिळून पुष्कळ राजकीय प्रश्न श्रेष्ठ सरकारापुढें आहेत. त्या सर्वांचा उगम यांच्याच हातून झालेला आहे तेव्हां त्या प्रश्नासंबंधानें आमच्या प्रांताचा लवकरच मुयश मिळेल अशा आह्मांस दुहेरी भंववा वाटू लागला आहे. या प्रांताला लेफटेनंट गव्हर्नरी व स्थानिक कायदे कौंसिल हे दोन्ही अधिकार व हक्क लवकरच लाभतील अशी आमची मनादे वता सांगते. नामदार राजश्री क्रॉडक हे मोठे कौंसिलदार झाल्यामुळे आमच्या प्रांताला चांगले अस्थान मिळाले आहे आणि या प्रांताची तरफदारी कांती नामी होईल हें निराळे शब्दांनी कळविण्याची गरजच नाहीं नव्या हुडेदारी वरून नामदार क्रॉडक यांचा अर्धाक जयजयकार होवो असें अभिष्ट चितण्या इतका अनुग्रह त्यांनीं या प्रांतावर पूर्वीच करून ठेविलेला आहे. त्यांचें मंगल नाम वऱ्हाडांपेक्षां मध्यप्रांतांत अधिक प्रिय व आवडतें आहे आणि ह्मणूनच निकडील लोक त्यांचें अभिनंदन आरहदानें करीत असतात.

आग

येथे गेल्या बुधवारी संध्याकाळीं रघु नाथदास रामप्रतापच्या धर्मशाळेंतून अग्नि-ज्वाला भडकतांना रस्त्यावरून प्रथम दिसल्या. त्या बरोबर सर्वत्र धांव धांव झाली. मुनि सिपल पंप व पाण्याच्या गाड्या तेथे दाखल झाल्या आणि सिटी इनस्पेक्टर रा. रा. खोरी यानीं आपल्या पोलिस फौजेनें आनुबाजूच्या इमारतीं आगी पासून बचाविल्या. या धर्मशाळेंत लग्न उत्तरले होते; आणि तेथून ती वऱ्हाडी मंडळी निवून गेली तेव्हां दिवा वगैरे कांहीं पेटत ठेऊन गेली. धर्मशाळेच्या भिती तेंढेदऱ्या सारख्या मजबूत होत्या ह्मणून आगीचा पसार झाला नाहीं. या धर्मशाळेचा उपयोग वखारी सारखा होत असतो. तेथे धान्याची पोती; तुसाचे टीप, साबर, गूळ इत्यादि होमद्रव्ये पुष्कळ सांठविलेलीं होती. इमारतीचे व जळलेल्या सामानाचें मिळून नुकसान अंदाजा ३१ हजार रुपयापर्यंत झालें असावें. आग विझविण्याच्या कामी पोलिसानीं शाळेंतील विद्यार्थ्यांनीं आणि म्युनिसिपल कामदारांनीं चांगली मदत केली हें प्रशंसनीय आहे. आकोल्यासारख्या शहरी पाण्याचे दुर्भेद्य असते. आतां उष्णकाळाची धोडक्या अत्र येत प्रारंभ व आगीचे प्रमंग

पुष्कळ येतात. लोकवस्ती दाट आहे तेव्हा अशा शहरांतून आगी विझविण्याची उपसायें अगदीं सज्ज असावी लागतात म्युनिसिपल पंप आहे पण त्याचा नीट उपयोग जाणणारा हुपार कामदार पाहिजे. पंप व त्यांतून पाणी उडविण्याची इतर साहित्ये बरचेवर साफसूफ व दुहस्त ठेवण्याची योजना असणें अगदीं अगत्याचें आहे. लटकी लटकी जशी सैन्यामध्ये चालते तशी आग विझविण्याच्या मंडळीकडून असे प्रयोग करून पाहण्याची शीस्त पाहिजे. आग लागलेल्या इमारतीवर चढण्यासाठीं शिड्या लागतात त्या आमच्या म्युनिसिपालिटीनें स्वतंत्र ठेवल्या पाहिजेत. तसेच जळता भाग तोडून टाकण्यासाठीं कुन्हाडी लागतात त्या देखील तयार पाहिजेत. कुन्हाडी प्रमाणेच लाव लाव आंकडे लागत असतात. या साधनांचा अभाव प्रसंगावर फार जाणवतो. आग विझविण्याच्या कामी मजूर मिळत नाहींत. धर्माथे जीवापाड कांहीजण मदत करितात. पण गरीबांनीं ऐन वेळेवर कंबरा बांधून उभे राहावे इतकें सौजन्य श्रीमंत लोक काचितच दाखवित असतत; तेव्हा अशा कामी कायमचे मजूर ठेवण्यासारखी म्युनिसिपालिटीची तयारी नसली तरी काहीं नेकर लोक मुद्दाम राखून ठेविलेले पाहिजेत. ह्मणजे त्यास आगीच्या दिवशीं चांगली कामगिरी वजावल्यास निराळी बक्षिसे देता येतील. म्युनिसिपालिटीचे व पोलिसांचे नेकर कांहीजण आगीच्या सर्व गोष्टी शिकलेले पाहिजेत. त्यांच्यापाशीं आगीची हुगळी असवीत. आग विझविण्याचें निराळें खतेंच पाहिजे आणि याचे अमलदारही पाहिजेत. नाहीं तर आगीच्या प्रसंगां कोणाचा हुकूम कोणी हुकूम ऐकावा याचा कांहीं धरंभ नवने. आमच्या म्युनिसिपालिटीचें हें मुख्य कर्तव्य आहे आणि त्यांनीं आग विझविण्यासंबंधानें पोलिस सुपरिंटेंडेंट यांच्या सल्ल्यानें कांहीं कायमची व्यवस्था करावी अशी आमची त्याप्रहपूर्वक सूचना आहे. तसेंच बाजार पेंठेंतील दुकानदारावर, कोठ्यांच्या मालकांवर, व ज्वाला-ग्राही पदार्थांच्या वखारवाख्यवर कांहीं प्रतिबंधक उपायाची सक्ती निदान या चार पाच महिन्यासाठीं पाहिजे आहे. हें प्रतिबंधक नियम लव्हा अमलांत येतील तितके बरे.

किटसनचे दिवे

अलिकडे हे दिवे पुष्कळसे उपयोगांत अले आहेत; पण हे वापरणारे लोक असावे तितके कुशल नसतात. लग्नकार्येमध्ये यांचा उपयोग घडक्यानें होत असतो. आतांशी मीरवणूकीस ह्मणजे किटसनची दिवडी अवश्य लागते मजूर लोक डोक्यावरून हे दिवे घेऊन चालत असतात. गेल्या मंगळवारी हा एक दिवा भडकला, सातजण भाजले, व ते इस्पितळांतच आहेत. एक तर मेल्या देखील. अशा अपघातसंबंधानें पुष्कळशी खबरदारी घेतां येण्यासारखी आहे. हा दिवा ठेवणारे दुकानदार, भाड्यानें घेणारे लोक व तो प्रसन्न वापरणारे इतर यांनीं हे

दिवे उपयोगांत आणण्यापूर्वी कांही गोष्टी शिकल्या पाहिजेत आणि हल्ली उठला तो हा दिवा वापरूं लागतो तर तसें न होण्यासाठीं पोलिसांच्या आफिसांतून यांना परवाना असल्या शिवाय हे दिवे वापरण्याची मनाई झाली पाहिजे. दिव्याची चाकी देखील दावण्याची रीत नीटशी माहित नसते. आणि तोच मनुष्य कशीतरी घडपड करून वेळ मारून नेत असतो. राकलचे दिवे, किटसनचे इत्यादि तीव्र दिव्यांचे दिवे उजेड उत्तम देतात पण त्यांच्या उपसाहित्या संबंधानें जशी चांगली तरतूद असावयाला पाहिजे तशी नसते पुण्याकडील भाळुवें येथे किटसनच्या दिव्यानें केवदा प्रलय झाला होता हें वाचकांच्या स्मरणांत असेलच. हे दिवे वापरूं नयेत असें ह्मणण्याचा कालच राहिला नाहीं. रात्रीचा दिवस करितात तेव्हां घुराचे विजेचे देखील दिवे नकात असें कोणी ह्मणणार नाहीं पण त्यांच्या उपयोगसंबंधानें सामान्य माहिती असल्याशिवाय हे दिवे वापरूं देउं नयेत. ही सक्ती कायद्यानें अमलात येईपर्यंत तूर्त पोलिसानीं ही गोष्ट मनावर घ्यावी अशी आमची सूचना आहे.

वऱ्हाडवृत्त.

हवामान—उष्णकाळाचा पूर्व रंग समीप दिसत आहे तथापि पुनः गुलाबी थंडीचे दिवस कांहीं अधिक काल टिकतील असा पुनः भास होतो. रोगराई पासून मुक्तता ही समाधानांची गोष्ट असून पीक पण्याची आवादानां देखील वाटली होती त्यापेक्षां अधिक सखवर्थक आहे. मेजर फ्रैडन सांडेस डिपुटी कमिशनर यांची स्वारी या आठवड्याच्या अखेरपर्यंत मूर्तिजापूर ताळुका संपवून मंगळूळपीर तालुक्यात शिरणार आहे. रा. रा. इनामदार बी. ए. एल. एल. बी. यांस तूर्तातून आकोल्यास आडिशनल मूनसफ नेमण्यांत आले. आकोल्याची वकील मंडळी एक संस्था स्थापन केल्याच्या घेवळा उज्वळ प्रामाणिकता आणण्यासाठीं प्रयत्न वरीत आहेत. संहतिः कार्यसाधिक! हें तथ्य सर्वत्रच यशस्वी होत असतें. रा. रा. डब्ल्यु. ए. टकर, ए. अ. क. उमरावती यांस त्याच जिल्ह्यांत इल्लिचपूर सब-डिविजनला बदलें. रा. रा. ए. मेन, आय. सी. एम्. आबकारी कमिशनर मध्यप्रांत यांस ता. ६ जानेवारी १९१२ इ० पासून तीन महिन्यांची हक्काची आणि फ्लो चार महिने आणि पंधरा दिवसांची अशी रजा दिली आहे. रा. रा. रुस्तमजी फरिदुनजी, डे. क. उमरावती यांस मि. मेन रजेवरून येईपर्यंत आबकारी कमिशनर नेमिजे आहे. रा. रा. सी. ब्रोन, आय. सी. एम्, अस. क. इल्लिचपूर यांस मि. रुस्तमजी फरिदुनजी यांच्या जागी अफि. डे. क. नेमिजे आहे.

सुधासिंधु

सुख संचारक कंपनी मथुरा यांची तयार केलेली व सरकारांतून रजिस्टर झालेली औषधे, जी वीस वर्षांपासून लोकांत अनुभविली आहेत.

सुधासिंधु

हे कफ, खोकला, दम, थंडीचा ताप, पटकी, शूल, संप्रहर्ष, अतिसार, पोटांत दुखणे, वांट्या, मळमळणे, हात पाय व कंबर दुखणे, मुलांचे हिचे पिवळे जुलाब, डांग्या खोकला, दूध ओकून टाकणे इत्यादींवर स्वादिष्ट व सुवासिक औषध आहे. किंमत प्रत्येक बाटलीस ४८ आणे.

दुग्धगज केसरी

गजकरणास समूळ नाहींस करणारे हेच क्वत एक पवित्र औषध आहे. कांहीं मुद्रां जळण अथवा भंग होत नाहीं. यासच जर दाहू अथवा लिंबाचे अर्कांत मिळविले तर २ बाटल्या अर्क तयार होतो. किंमत प्रत्येक बाटलीस ४८ आणे १२ बाटल्या एकदम मागाविल्याने त्यांस एन्ट सम-जून नोटिशी, हँडविले वगैरे फुकट पठाविली जातात, व कामिशनही दिले जाते. चालू सातचे पंचांगही फुकट मिळते

मागाविण्याचा पत्ता:—
 पंडित क्षेत्रपाल शर्मा मालक,
 नो. नं. १८ मुखसंचारक कंपनी, मथुरा

जाहिर नोटीस.

स्वंत्र लोकांस या नोटीशीचे द्वारे कळविण्यांत येते की माझी मून रावाबाई मर्द खुशालसिंग रजपूर वस्तो अनुराबाद हल्ली बस्ती आकोला माळीपुरा इजपामून खाली लिहिलेली जिनगी शेत माझे वाडलोपार्जित माळकांचे व खात्याची आहेत ती खरेदी, बक्षीस, गाहाण, भाडेपत्र्याने घेऊं नयेत. कारण लोकांचे नांदी लागून ती विनाकारण जिनगीची अफरातफर करीत आहे असे मला कळल्यावरून कळवितों की जर तीने कोणास सदहू जिनगी खरेदी, बक्षीस, गाहाण, भाडेपत्र्याने दिर्यास ते रद्द समजावे. कळावे. मौजे पान्हेर परगणे व ता० मलकापूर जि० बुलढाणा येथील शेत मुहें नं० १६७, शेत सर्वे नं० १६९ माथ्याचे मौजे हरसोड प्र० व ता० मलकापूर जि० बुलढाणे येथील शेत सर्वे नंबर १९६ कळवे ता० १७ जानेवारी सन १९१२ इ.

सही
 रुखमणासिंग डोंगरासिंग रजपूर मौजे अनुराबाद ता० मलकापूर-
 नो० नं० ९९

जाहिर नोटीस

जाहिर नोटीशीने सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की परशराम व।। पिराजा नाईकवाडी जात कुणबी मराठे वाशिम ता० वाशिम जि० आकोला. सुमार सन १३२१ फसली कारण जाहिर

नोटीशीने सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की कसबे वाशिम येथे माझे नावांनी दोन शेत (नंबर) जमीन आहे त्याचे सर्वे नंबर ३७५ व ३७६ असे दोन नंबर आहेत. या शेतांचे खाते सन १८७२ इस्वीचे सर्वेच पूर्वी पामून आहेत माझा बाप पिराजी मैयत झाला त्या तारखे पामून माझे नावांनी वरील शेतांचे खाते आहे मजला दोन मुले आहेत वडील कृष्णाजी व।। परशराम व घाकटा मुलगा मारोती ॥ परशराम असे दोन मुले आहेत पैकीं मारोती व।। परशराम नायकवाडी हा मजपामून विभक्त आहे व जाति भ्रष्ट झाला आहे व वाशिम तालुक्यात फिरत आहे करित, जाहिर नोटीस सरकारि ग्यानिटांत प्रसिद्ध करतो की वरीलहीली दोन्ही शेत कोणी मुला कडून खरेदिलत अगर गहाण खन, अगर बक्षीस पत्र कोणांही प्रकारे कोणी करून घेऊ नये असे केश्यास ते खरे मजबले जाणार नाही व माझे ईस्टेट व मीही त्याचा जबाबदार होणार नाही ही नोटीस सर्वास कळविण्या करितां दिली आहे ता० १९-१-१९१२ दस्तुर वामुदेव व्यंकटेश राहणार वाशिम बनवासे

सही
 परशराम व।। पिराजी नाईकवाडी कुणबी यांची रेव असे दस्तुर वरप्रमाणे नो० नं० ९६

नोटीस

रा० रा० मिरजापूर सांगुलाल मारवाडी राहणार जळंब तालुके खामगांव यांस:—
 मां खाली सही करणार नोटीस देते. की माझा भाचा नथु वल्लद महादु पावसे माळी यानें तुमचेपासून नगरी रोह्याचे १२० दिडशे दरमाहा दरशेकडा १। सव्या रुपया व्याजाने तीन वजात व्याज मुदलामुद्रां सर्व रुपयाची फेद करून देण्याचे कराराने घेऊन त्या ऐवजी कसबे जळंब येथील शेत सर्वे नंबर १८२ एकर १४२२ आकार २९ हा सालीम गहाण तारीख ८।२।११ रोजी लिहून दिला आहे. हे रुपये ठेऊन विनाकारण व्याज वाढऊन त्यास कर्जात बुडविते मला बरेबर न वाटल्याने व्याज मुदलामुद्रां सर्व रुप घेऊन याचा गहाणचा दस्ताऐवज परत देण्या-विषयी आपणास मी व त्याने (नथु वल्लद महादु माळी यानें) तारीख १०।१।१२ रोजी ले असतां आपण आमचे हागणे नाकारलेत व रुपये घेतले नाहीत व दस्ताऐवजही दिला नाही. ह्यागून अखेर नाईजाज होऊन मी कसबे जळंब येथील साहकार रा० रा० जमनादास आसाराम शेट याचे दुकार्नी अडीचशे २९० रुपये जम करून ठेविले आहेत त्यातून तुमी आपले वरील दस्ताऐवजचे व्याज-मुदलामुद्रां हिशोब करून होताल ते रुपये घेऊन जावेत. आपले हिशोबाप्रमाणे योग्य होताल ते रुपये आपणास देण्यास मी त्यांना सांगिले आहे. आपण ही नोटीस त्यांना दाखविल्यास ते आपणांस वीनहरकत देतील. आपण रुपये न नेस्यस वरील ता० १०।१।१२ पासून आपले व्यज बंद आहे असे समजावे. त्या तारखेपासून पुढें तुमचे होणारे व्याजाचे नुकसानीचे जबाबदार माझा भाचा नथु वल्लद महादु पावसे माळी हा नाही. ह्यागून या नोटीशीने आपणास कळविले आहे. कळवि तारीख १९।१।१२ इ० सही
 पुनाजी सोंगाई मर्द माकोडे निशाणी खुद हातची बांगडी. दस्तुर नथु वल्लद नो० नं० ९७ माहदु पावसे द तुर खुद.

नोटीस

नोटीस बेशमी हरणीबाई व पाखुबाई मर्द येसबा जात धनगर रा० मौजे काजळी प्रगणे चीकणी तालुका दारव्हा जिऱ्हा यवतमाळ यांस—
 खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की सुमार १६ वर्षे शाली अमतील मझी अई मरण पावली तेव्हांच यसबांने माझा बाप नामें फकीरजी धनगर याजपामून मजला दत्तक ह्यागून मागून घेऊन आपले घरी नेले आणि त्यास पुत्रसंतान नसल्यावरून मजला दत्तक घेऊन पालनपोषण केल व लग्न वगैरेही केले. व तो आजारी असतां व बरोनारा-यणास गेला तेव्हांच मी त्याचा दत्तकपुत्र आहे या नात्याने त्याने मृत्युपत्र करून सर्व जीनगी माझे कबज्यात देऊन गेला होता. नंतर तो तीर्थ करून आर्यावर मरण पावला तेव्हांपासून व त्याचे आधी-पासून सर्व जंगमभ्यावर इस्टेट माझेच

कबज्यांत आहे सबब या नोटीशीने तुझा कळविण्यांत येते की आतां तुझी स्वस्थ राहण योग्य मझे पामून अन्नपत्र घ्यावे व चैन करावी. तुमी दुसऱ्याचे ऐकण सदरहु इस्टेटि पेकी काणताही स्थावरजंगम माल कोणस गहाण, खरेदी, विवा बक्षीस वगैरे देऊं नये व तुमचे पामून कोणी घेऊं नये. तुमी कोणास घाल अगर तुमचेपासून कोणी घेईल तर तें या नोटीशीने वातल समजले जाईल कळवे. तारीख १६।१।१२ इस्वी. सही
 संभु वल्लद एसबा जात धनगर नो० नं० ९८ रा० काजळी दस्तुर खुद.

नोटीस

नोटीस बेशमी शेखइमाम व।। जानमहंमद रा० हातरुण ता० बाळापूर यांस खाली सही करणार यांजकडून नोटीशीने उत्तर देण्यांत येते की मी तुमचेवर आकोले येथील स्मा० का० कोर्टात फिर्याद केला आहे याचे चौकशीची ता० २४-४-१२ इस्वीची नेमिती आहे याचे जबाबा करितां खोटी नोटीस देऊन तुझा साधन करून ठेविले आहे याचा तुझास फायदा मिळणे कठीण आहे कारण की तुमचे वपट उघड दिमून येत आहे मी तुमचा तमाखु घेतला नाही तुमची नोटीस खोटेपणाची आहे हे तुझास समजण्या करितां उत्तरी कळविले आहे ता० २४-१-१२ इ।।
 दा।। गोविंद बापूजी पी० रा० अकोला सही
 हसनमहंमद व।। मझमर हुशन निशाणी नो. नं० ९९ हातची रेव

जाहिर नोटीस

मी संभु वल्लद यसबा जात धनगर राहणार काजळी तालुका दारव्हा जिऱ्हा यवतमाळ याचेकडून सर्वत्र लोकांस जाहिर करण्यांत येते की यसबा वल्लद धेंडु जात धनगर राहणार काजळी हा सुमार १ वर्षे झाले मरण पावला आहे. त्यास वारस मी दत्तकपुत्र नामें संभु वल्लद यसबा व कन्या १ नामें गुजाबाई व २ बयका नामें हरणाबाई लग्नाची व पाखुबाई पाटाची अशा दोन आहेत करितां या नोटीशीने कळविले जाते की मी मयताच्या वडील मुलीचा मुलगा असून मयतानें सोळा १६ वर्षी पुरीच माझे बापास मजला दत्तक मागून घेऊन घरी नेऊन दत्तकपुत्र मजला घेतले आहे. व त्याप्रमाणें मयतानें माझे पालनपोषण करून लग्नाही करून दिले आहे. व ते जिवंत होत तेव्हांपासून दत्तक या नात्याने सर्व जीनगी ह्यागने इस्टेटची वहीवाट मीच करित येत आहे. व तें मरण पावल्या मागेही हा काल पवित्रे स्थावर जंगम वगैरे सर्व इस्टेट मझेच ताव्यांत आहे. सबब या नोटीशीने सर्वत्रास कळविले जाते की मी मयताचा दत्तकपुत्र आहे सबब वरील इस्टेटि पैकीं कोणी गहाण, अग बक्षीस भाझे पश्चात् कोणा पासूनही कोणी घेऊं नये. अगर कोणी घेतले असल्यास या नोटीशीवरून त्याचा हक्क रद्द समजला जाईल व त्याचे नुकसानी बदल आली अग आमची इस्टेट जबाबदार होणार नाही. हे स्थावर जावे. कळवे ता० १६।१।१२ सही
 संभु वल्लद यसबा जात धनगर रा. नो० नं० ६० काजळी दस्तुर खुद०

त्रवाई यांनी पृथ्वीचे पाटीवर निर देशांत सोसायटीचे तऱ्हे चालव्यात्मिक चळवळीचे कार्याचा अहवाल. तो नुकताच छापून प्रसिद्ध आहे त्यावरून सदरहू सोसायटीचे कार्य साहानें व भक्तिपरस्सर चालले आहे. दिवून येईल. अहवालाचा सारांश प्रमाणें आहे.

१९११ साली ८९ नवीन मठांची हाऊन ३७८७ नवीन सभामद मृत्यूमुळे, वर्गणी न दिल्यामुळे, व ॥ दिल्यामुळे २६७९ समासद कर्मा माल अखेर एकंदर सभासदांची ६४ व मठांची ८६७ अशी संख्या हिंदुस्थानात १५ मठ नवीन स्था गेले व १० चा जोगींद्वार झाले. ानात ४६० नवीन सभामद झाले गे. राजानामा वेगरेमुळे ६६ कर्मा हिंदुस्थानात ७ शाखा तऱ्हे सोसा- कार्या करतां स्वतंत्र मठ वा गेले. इंग्लंड, स्वीट्झर्ड, फ्रान्स रेका वेगरे देशांतल गमन्याच्या णी सोसायटीचे कार्य प्रसाराकरिता मोठे मठ बांधण्यांत आले व येत आहे.

लडनमध्ये तऱ्हे साडे ऱ्हात लक्ष रुपये खर्चून ऱ्हात इमारत उभारली जात आहे. गेल्या ऱ्हात वेल्जियम देशाकरितां स्वतंत्र मठ ऱ्हात देण्यांत आले. सालअखेर याप्रमाणें ऱ्हात काम चालवले व कार्यप्रसार एकंदर देशांतून झगड्याने चालवणाचे अहवाल ले आहेत.

गेल्या साली सोसायटीला एकंदर रु० ४२,२६५ देणगी हागून मिळाले; पैसा दाजा ६५००० फक्त श्री. वेडवार्ड- ऱ्हातच मिळालेले आहेत. मुख्य पीठ अ- ऱ्हात (मद्रास) येथील आत्माविद्याध्ययनी ऱ्हात सांकारितां बांधलेली प्रचंड इमारत Lead beater chambers पुरी हाऊन त्यांत विद्यार्थी रहावयास गेले. कित्येक स्त्रीपुरुष गेल्या वर्षे देान वर्षे राहून अध्ययन व अभ्यास करून आगल्या देशांत परत येथे कार्यप्रसार कारणाकरितां परत गेले व नवीन येत आहेत. तेथील पुस्तकालयांत ७०,००० रु० पर्यंत किमतीचे प्राच्य व पौराणिक ग्रंथांचा भरणा केला आहे.

गेल्या साली सोसायटीतर्फे सर्व देशांत निरनिराळ्या भाषांतून मिळून ११६ ग्रंथ व १५ हस्तपत्रके प्रसेद करण्यांत आलीं श्री. कृष्णजी यांनी लिहिल्या At the feet of the master या ग्रंथाच्या निरनिराळ्या २४ भाषांतून अवतरणें हाऊन २७ आवृत्त्या निघाल्या.

गेल्या साली सोसायटी मार्फत विधाच्या उद्धारार्थ लवकरच कोणी थोर जगद्गुरु अवतरणार आहेत अशी ज्यांची, जगांतल अनेक घडामोडीवरून व लक्षणांवरून भावना झाली आहे. अशा स्त्रीपुरुषांचा एक 'पौरव तारक संप्रदाय' Order of the Star in the East स्थापण्यांत आला व त्यांत निरनिराळ्या देशांतल, निरनिराळ्या धर्माचे व जातीचे लोक हजारी आले आहेत. या गोष्टीविषयी, अहवालाचा उपसहार करतांना श्री वेडवार्डनी पुढील आशयाचे फार बऱ्हा-

रीचे उद्धार काढले आहेत. 'बंधूने ! ज्यांचा या भूतलावर अवतार झाला असतां आपला उद्धार होईल अशा उत्कट पण मूक आकाशने ज्यांच्या आगमनार्थ सर्व जग वाट पहात आहे अशा त्या जगद्गुरुच्या हिमाचलच्या दक्षिणभागी वसलेल्या दिव्य आश्रमाकडे माझी दृष्टी जाऊन माझ्या हृदयांत जो आनंद उचंबळून येतो तो तुझांन वर्णन करतांना माझी वाणी लटकती पडते. आश्रमांतल उद्यान. भूमिके मध्ये विस्तीर्ण वृक्षाखाली उभी राहिलेली व, ज्ञान व प्रेम यांच्या दिव्यजलांनी भरलेली जणू काय देान रम्य सरोवरेच अशा भाषमान होणाऱ्या लोचनांनी सभोवता जगाकडे कृपाकटाक्ष करणारी त्यांची दिव्य मूर्ती तुमच्या डोळ्यांसमोर उभी रहात नाही काय ! जगांतल संतसाधु ज्यांची खडी चाकरी करित आहेत असे ते जगद्गुरु उक्त काळाची वाट पाहत उभे आहेत.

अरुणादयापूर्वीचे प्रशांत समयी पक्षां एकामागून एक जागृत होऊन आपापले मधुर आलाप काडित वृक्षाच्या एका फांदीवरून दुसऱ्या फांदीवर उडत जातात व जातां जातां आपल्या आलापानीं दुसऱ्या पक्षांना जागृत करून काही काळाने सर्व जण आपल्या आलाप-समुच्चयानें उत्तम झालेल्या मधुरतर गायनानें आसमेतात सर्व प्रदेश भरून टाकून उदयाचलावर आलेल्या श्री सूर्यनारायणाचे प्रभातवंदन करतात. त्याप्रमाणें श्री जगद्गुरुचा या भूतलावर उदय होण्यापूर्वीच्या या प्रशांतकाळी तुमच्या माझ्या अंतःकरणांतून पूर्ण अपूर्ण रीतीने बाहेर उचंबळून येणारे उद्धार एकमेकांना ऐकवून, तुम्ही आझी भावी समीप कालांत राहिले ते तुमच्या आमच्या मध्ये येऊन आपल्या दिव्यवाणीने सर्वांची हृदये सुखपूर्ण व स्वानंदमय करून मोडतील त्या कालाची पूर्व चिन्हें सुचवात आहों.'

ना. मि. गोखले यांच्या विलास प्रांतिक सरकाराचे अभिप्राय.

ना. मि. गोखले यांच्या प्राथमिक शिक्षणाच्या विलास प्रांतिक सरकाराचे अभिप्राय सरकारा रीतीने अद्याप बाहेर पडलेले आमचे पाहण्यात नाहीत. पण आमच्या कित्येक व्यवसाय बंधूनी सदर अभिप्रायातलीं निवडक वाक्ये देऊन त्यावर टीका केलेली आमचे पाहण्यांत आली आहे. त्यावरून असे दिसते की यद्यथावत् प्रांतिक सरकारांनी ना. मि. गोखले यांच्या विलास प्रांतिक मते दिली आहेत. इकडे सार्वजनिक संस्था, जे म्युनिसिपालिटी, लोकलबोर्ड, वेगरेचे अभिप्राय पहावे तर ते ना. मि. गोखले यांच्या विलास बहुतेक अनुकूल आहेत. तेव्हा लोकमत आणि सरकारी अधिकाऱ्यांचे मत यांमध्ये एवढा जबरदस्त फरक कां असावा हा प्रश्न सकार्शनी मोठा विचार करण्या सारखा दिसतो. याचे उत्तर असे आहे की सरकारी अधिकारी व लोक नायक यांच्या मध्ये परस्पर दळणवळण कमी असल्या कारणाने लोकांना काय हवे आहे ते अधिकार्यांना कळत नाही. अधिकार्यांच्या अभिप्रायांत ही कित्येक वेळां एका विधानाचा दुमन्याशी मेळ बसत नाही. उदाहरणार्थ मद्रासच्या गव्हर्नर साहेबांचा अभिप्राय पहा,

हिंदुस्थानाला आज अत्यंत निकडीची जरूर लागते शिक्षण प्रसाराची आहे ही गोष्ट ते कबूल करतात, तरी ना. गोखले यांच्या विलास प्रांतिक विरोध आहे! मुंबईच्या गव्हर्नर साहेबांना तर शिक्षण लागते चैन आहे आणि चैनीचे विषय लोकांना फुकट पुरविणें हे सरकाराचे कर्तव्य नाही असे वाटत आहे. शिक्षणासाठी सक्ती करण्यापासून भरभरते अर्थ घडतील अशी त्यांना भीती वाटते. 'मद्यपान करण्याचा हक्क' ज्याप्रमाणें नाहीसा करता येत नाही, तसा अज्ञानांत निमत राहण्याचा प्रत्येका हक्क सरकारा काढून घेतां येत नाही व तो घडून लागल्यास प्रजेत असंतोष उत्पन्न होऊन शांततेचा भंग होईल अशी ना० सर जॉर्ज क्लार्क यांची समजूत झाली आहे की काय ते कळत नाही. शिक्षण फुकट व सक्तीचे केंद्र तर लोकांत असंतोष माजेल व ते कदाचित् गडबड करतील असा भय संयुक्त प्रांताचे ले. गव्हर्नर सर जॉन ह्युपट यांस वाटत आहे. सरकारी अधिकारी एखाद्या निरुपद्रवी गोष्टीविषयी केव्हां केव्हां कशी चुकीची समजूत करून घेतात या गोष्टीने हे मासले आहेत. ना० सर जॉर्ज क्लार्क व सर जॉन ह्युपट यांना लोकांत असंतोष उत्पन्न होण्याविषयी जा येवढी भीती वाटते तिला आधार काय आहे ! लोकांचे नायक. किंवा त्यांची सुखदुःखे सरकारास कळविणाऱ्या संस्था यांनी सरकाराकडे अर्ज करून ना. मि. गोखले यांच्या विलासपामून उद्भवणाऱ्या अनर्थपासून आमचे रक्षण करा असे अर्ज सरकाराकडे कधी केले होते काय ! कायदेकौंसिलांतले किंवा म्युनिसिपालिटी व लोकल बोर्डे यांच्यांतले लोकनियुक्त सभामद ज्यांनी ना. गोखले यांच्या विलास अनुकूल मते दिली त्यांना लोकांच्या खऱ्या खऱ्या अडचणी किंवा हितां शिंत कळत नाही असे सरकारी अधिकारी समजत आहेत काय !

वऱ्हाडवृत्त.

हवामान—उष्णतेच मान हळू हळू वाढत असून ईश्वरकृपेने रोगराई पासून निभाव होत आहे. पीकपाणी साधारण बरे पण रब्बाच पीक अकालीन पर्जन्यामुळे अगदी हातचे निवन गेले आहे.

रा. रा. डब्ल्यू. इ. हान्कोन पोलीस सुपरिन्टेंडेंट, बुळडाणा यांस मार्च १६ पासून १ वर्षाची रजा मिळाली असून रा. रा. म्यांकनोड पोलीस सुपरिन्टेंडेंट यांस चांदा-हून बुळडाणास बदलण्यांत आले आहे.

रा. रा. हैदर अहमद सवजन वर्ग १ ला नागपूर यांस सरकारी नोकरीवरून दूर करण्यांत आले हे कळविण्यास दुःख वाटते. हे गृहस्थ बहुताळ उद्योगी असूनही सरकार त्यांस नको लग्नतात तेव्हां तशाच कांहीं अपवादक गोष्टी उजेडांत आल्या असल्या पाहिजेत. ते पेनशनाला आले होते तेव्हां त्यांचा पुढील आयुष्यक्रम या अडतीमुळे थोडक प्रयत्नर होईल असा आझांस भवंसा आहे.

नागपूर व वर्षी य. जोर मोठा कहर करित अ. मुलकी, दिवाणी वेगरे कोणतेही गेल्या १७ तारखेपासून वतलेल्या मुखत्यारपत्रावरून यापुढे स्वामीच्या जत्रेला प्रारंभ झाले नये चालविण्यास तें रद्द समजले जाहीरपणे मंत्रां तें मान्य नाही. फक्ताने खरे गारेचे चष्मे. व र. १२ ई. आमचे येथे मिळतील. एव सही पाहवा खात्री न पटल्यास व्हाबाई नवने अबादास कुळकर्णी पत्ता एम. एम. मु० आलेग व नि० नांगडे. पुन १० ४९

नोंदिस नोंदिस

मे. गोपिसा बाळसा कळपुर्द येसाजी कुणबी खाडे राहणार व साखारामना लालसा कळ प्रगण शिरपूर तालुका वाशीक खाली सही काणार खाना इतः—
खाजफैजुल उर्फ सुवन साहे करणार याकडून नोंदिस नोंदिस देण्यांत येी की मी- माझा सखबा भाऊ येसाजी रुदिन व तुम्ही आणि उखार याची तूं बायको असून या उभय पक्षांचे दरम्यान सन १९११ मरण पावल्यास चार चे कलाली व अफूचे आच्यत येसाजीची व माझी बाळापूर तालुक्यातील मक्याचे मळकत मौजे करणी संवंधी तुमास अनेकवेळा नोंदी वरड याचे खाते माझे असून त्याप्रमाणें आपण आज राही माझा आहे. त्यातील केले नाही त्यासंबंधी योग्य ती सा व मौजे मजकूर या पुढे केली जाईल. झें राहाते घर गवती आकोला शहर ताननापेटेनी जनावरांचा गोडा ही व कजन्ही दुकानाची शिल्क विकू नये अगर गहाण ४१२९११ पर्यंत आमचे ताव्यांत तू कोणास िहून अपून ता० ७/४/१९११ ची मीळकत वडिलोपा- आपण आझास न विचारतां नेकी सदरहू मिळकत त्याउपर तुमचे आमचे दरम्यान वाद हे नाही फक्त तूं आली हजर नसल्यास आमचे तिने स. तै मी देण्यास त्या दुकानन ऑफिनांत शिल्क ठेवले कत तूं कोणास आपण कबूल कें. त्याप्रमाणें त तूं कोणास ९/४/११ ची शिल्क ताननापेटे यास तें काय अवकारी दुकानन ऑफिनांत असोमजले जाईल. आमच्या तिनेरीत आपण आमचे उभयतः ३० गैरहजरित बंद करून त्यावर गोपि राहणार करणी आपले हातांनी साखारामना लालसांचे नशानी दस्तुर खुद कामदाचे साल करून तिनोरी बंद व ठेविली आहे. ती आजपर्यंत जशीच—
आहे सदरहू ९ तारखेची शिल्क रमपत वस्ती आहे किंवा नाही हे पाहण्यास वस्ती आकोला उघडणें जरूर आहे. सवजन खा इतः—
समोर पंच या नात्याने सदर विलासियान येते की ता० २/१/१९१२ रोज शनिव नोंदिस ती रा० गंगाराम वा सुय सुमारे १० वाजता उघडण्या राहणार भटुरी ता० मुदि आहे पंचाची नावेः—
१ मि. ए. व्ही. खरे वकी आकोला यांसः—
१ मि. ए. डी. कमा वकी करणार यांकडून नोंदि
१ मि. महमद मालेखा करणार यांकडून नोंदि
आपण त्या प्रसंगी ती वी आझी तुमास पांच रुपय च थापावर जनरल मुखत्यारपत्र देऊ करावे व आपण आज सुमारे १॥ वर्षे झाले. आतां यापु थिन कायस तुमचे कुळमुखत्यारपत्र मी रद्द केले आहे अगर तरी तुम्ही यापुढे आमचे संवंधानें व दिले नाही व्यवहार केल्यास तो रद्द व मजकूर गार्ड कळविता. २५-१-१२ सही या मंटेसन घनसींग वा जाणुनी राह ता० मियाळिटी. मौजे शेळु द०

दक्षिणांच्या द्वेषांचा
हात आहे. ही स्थिति
आलेली नाही. तिला
अंशानी कारण
पहिजे या संबंधाचा
मांडारकरांचा
स्त्रीशिक्षणाच्या
काशीबाई कानिटकर
एकंदरीत बरा आहे.
चाक ठिकाणिकाणी
या अगोदर मुलींचे शि-
कले तसेच लग्न झाल्या-
हे त्यांत दाखविले
रकण्यासारखे आहे.
न चांगडे आहे. पण
मुद्दे अजिबात सुटले
आजपर्यंत झालेल्या पद-
नामानिर्देश व स्त्रियांचा
व्यापारवाच ठेवावा की त्यांत
याबद्दलचा आजपर्यंतचा अ-
च्या घोरणाची दिशा कोणती
यथेचे मत ही अवश्य या-
होते. स्त्रियांसाठी हाणून
गाष्टीची पुस्तके निर्माण होत
व्यापामून त्यांच्या मनावर इष्ट
पारिणाम घडत आहे हेही
पहिजे होते. सौ कानिटकर
निबंधाची पुरवणी काढून रा.
या व इतर मुद्यांचे यथामांग
रतील अशी अहो आशा करतो.
वेच यांच्या देशी संस्थानांमधील
माहिती व आंकडे जरी जुने
(व यासंबंधात रा. इंदुप्रकाशकरने
दाखविलेले दोष यथार्थ आहेत)
व्यापामून काढलेले सिद्धांत बरोबर
त. देशी संस्थानांना प्रगतीच्या आघा-
वर वाहत जावेंच लागत आहे. त्यांना
उच्चदोषीच्या कारकीर्दीतल्याप्रमाणे प-
म नष्ट होण्याची भांती उरली नाही.
ता, सुरक्षितता, ब्रिटिश राज्यपद्धतीचा
गम, स्वतंत्रता व शिक्षणामुळे होणारी
पानिकांच्या मनाची उत्थिति या सर्व
देशी संस्थानांचा भावी उत्कर्ष मूचित
त आहेत. अलीकडे सरकारी नौकर्या
कड झाल्यापामून काहीं थोड्या लोकांचे
उद्योगधंद्याकडे लागले आहे. तरी
जून हिंदुस्थानच्या लोकांचा मुख्य
शेतकी त्याकडे सुशिक्षित लोक
कळले नाहीत. वस्तुतः त्यांनी हा
नी धरण्यास सध्या सारखा अनु-
सरा काळ मिळणार नाही. सर-
गेल्या तीस वर्षांत शेत्याच्या सुधा
यर्थ पुष्कळ खर्च केला, पण तो
अनाटायी झाला. मोठमोठ्या पगाराचे
न अधिकारी पर्री बाळगण्याने शे-
गारणा होत नसते, त्याला लो-
न त्यांच्यांत उभयुक्त ज्ञा-
नरी पाहिजे. ही
येऊन
लागली आहे.
यांच्या नि-
यत्न को-
कळ किंवा
लोकांच्या
मराठी
विनायक
ज्ञानक
णको-

नत्या बाबतीत झाली आहे यासंबंधाचे रा.
ओक यांच्यासारख्या भीष्माचार्यांचे विचार
वाचण्यास मिळतील ही आशा संपूर्ण
लेख वाचून झाल्यावरही अतृप्त राहते.
व्यवहारबरोबर भाषा फिरते व नवेनवे
शब्द उपयोगांत येतात, कालांतराने भाषा-
तर होत असते, व्यक्तींच्या योग्यतेनुसार व
पारिस्थित्यानुसार वर्णनांत अंतर पडते, सरकारी
अधिकार्यांच्या चमत्कारिक समजुतीमुळे प्र-
योत्तेजन सरकाराकडून हल्ली मिळत नाही,
शुद्धलेखनावर आलेले गडनर नुकतेच टळले
३० गोष्टींनी लेखाची सगळी जागा अड-
विली आहे. आणि शेवटी विषय विवेचन
आपले हातून झाले नाही ही जाणीव
होऊन वृद्धपण व दौर्बल्य या सवयीवर
लेखकांनी क्षमा याचना केली आहे. रा.
श्री. कृ. कोल्हटकर यांचा कादंबऱ्यांवांगील
लेख जुनी माहिती व मार्मिक टीका यांनी
चित्तचर्चक झाला आहे. मराठीत खगेखर
कादंबरीकार असा एकच आहे. अगदी
पूर्वीच्या कादंबऱ्या हाणजे काही तरी
अद्भुत व असंभाव्य कथांचे कोडबोळे अने.
त्यांत कथानकाची रचना, स्वभावचित्र, हळू
हळू होत गेलेला विकास इ० गोष्टींची
छाया मुद्दां नसे. त्यानंतर रा. शंकर मोरो
रानडे यांच्या पाश्चात्य अनुकरणाच्या कादं-
बऱ्या आल्या. त्यांमध्ये या गोष्टींची झोक
असे. पण र. हरिभाऊ आपटे यांच्या
कादंबऱ्या मात्र खऱ्या खऱ्या स्वदेशी कादं-
बऱ्या होत. या उच्च प्रतीच्या व खऱ्या
प्रतिभावान् आहेत. पण त्यांत पुनरावृत्ति
विस्कळितपणा, वाई योग्य प्रमाणाचा अभाव
वगैरे कित्येक दोष आहेत. शिवाय मनुष्य-
स्वभावची मीमांसा या कादंबरीकारांनी अद्याप
करावी तशी केलेली दिसत नाही. याबाब-
तीत बंगाली कादंबरीकार बंकिमचंद्र व
रवींद्रनाथ टागोर यांच्या कृति सरा
आहेत. रा. हरिभाऊ जर इतः मानगडीत
मन न घालतां केवळ साहित्य सेव्या
वाढून घेतील तर याही बाबतीत लवकर
सुधारणा होऊन इतगव सशो करतील
असे बुद्धिसामर्थ्य व कल्पनेचे चळ
थांचे ठायी आहे. पण हे घडून येईल
तेव्हा खरे.

रा. ठाकुर यांच्या शिक्षण प्रगतीवरच्या
निबंधांत शिक्षणाची व्यापकता व खेले
गेल्या शतकात कशी रेखाटली गेली याचे
शुद्धचित्र मुखेख आहे, व त्या बरोबरच
पुढच्या कार्याची ही रूपरेखा त्यांनी काढून
ठेविली आहे ती मनन करण्यासारखी आहे.
या पुढचा निबंध प्रो० भानु यांचा धर्म
वृत्ती संबंधाचा होय. यांत अनेक वादप्रस्त
मुद्दे असल्याने त्याचा विचार पुढच्या अंका
वर ठेवणे प्राप्त आहे.

सांगर, वि. झा. विस्तार कार्यानी रजा
गमनाचा प्रसंग साधून प्रगतीचे माप मोज-
ण्याचा निरनिराळ्या लेखकांकडून केलेला
प्रयत्न प्रशंसनीय आहे व या यत्नांने त्या
मासिकाचा पूर्वीचा लौकिक पुष्कळ अंशाने
कायम राखिला आहे याबद्दल त्याच्या चाल
कांचे अभिनेदन करणे हे आही आपले
अवश्य कर्तव्य समजतो.

द्वान्सवालसंबंधी वादविवाद
द्वान्सवाल मधील हिंदी रहिवाश्यांच्या
दुःखासंबंधाने पार्लमेंटांत हाउस ऑफ लॉर्डसपुढे
नुकताच पुष्कळ वादविवाद झाला, पण
अर्ज केला असता लॉर्ड ग्ल्याडस्टन तिकडे
लक्ष देतील व वसाहतीसंबंधाचे ऑफिस
त्यासंबंधाने माहिती मिळविण्यास सुरुवात
करील असे अभिवचन वसाहतीच्या सेक्रे-
टरीच्या तोंडून वदविण्यापलीकडे त्या वाद-
विवादाची मजल गेली नाही. द्वान्सवालचा
प्रश्न हा आज कित्येक वर्षांचा प्रश्न आहे,
पण वसाहतीच्या सेक्रेटरीच्या ऑफिसाचे
तसंबंधी अज्ञान इतके गाढ आहे की
द्वान्सवालच्या वसाहतींत काय चालले आहे
याची त्याला माहितीसुद्धा नाही. असा हा
कबुली जबाबच हाटला पाहिजे ! ज्याविष-
यासंबंधाने लॉर्ड अॅम्पथिल सारख्या अनेक
पार्लमेंटच्या सभासदांनी वारंवार मन घालून,
प्रश्न विचारून, अर्ज करून, व अधिकार्यांच्या
मुलाखती घेऊन वसाहतीच्या ऑफिसाला
भेदावून सोडले त्या ऑफिसाचे सध्या
काय चालले याविषयीचे जर येवढे घोर
अज्ञान, तर ज्या संबंधाने कोठे उच्चारही
होत नाही अशा प्रश्नांबद्दल काय अंधार
अनेक तो त्या ऑफिसालाच माहित असे
हाटले पाहिजे. अर्ज करा हाणजे उत्तर
मिळेल हा कायम ठशाचा जबाब देताना
गेल्या वर्षी एप्रिलमध्ये मि० कचालिया
यांनी केलेला अर्ज वसाहतीच्या ऑफिसांतल्या
फाइलाला लागलेला आहे येवढेही सेक्रेटरी
साहेबांच्या लक्षांत येऊं नये हे आश्चर्य
आहे. कोणा कोणा हिंदी रहिवाशाला
कसा करा त्रास होत आहे याची तप-
शीलवार याद पाहिजे असा 'अर्ज' शब्दाचा अर्थ
घेतला तर अशी ही याद लवकर तयार होईल
व मि० रिच व मि० पोलक ती ही
वसाहतीच्या ऑफिसांत गुदरल्या शिवाय
रहावयाचे नाहीत. मग तरी वसाहतीचे
सेक्रेटरी लॉर्ड एमट यांचे रॉड बंद होईल, लॉर्ड
एमट यांच्या परयाच्या जबाब वरून वसाहती-
चे ऑफिसाला इतके दिवस गाढ झोप
लागी होती व त्या महानिद्रेतून ते अंतां
कोठे डोळे किलकिले करून जागे होऊं
पाहत आहे असे दिसते. ही खरोखरीची
झोप आहे की मुद्दाम डोळ्यांवरून कातडे
ओढलेले आहे. याविषयी शंका येण्यासारखे
भाषण लॉर्ड सेलबोर्न यांनी परवा केलें.
चिनी लोकांनी बॉड स्ट्रीट व रीजेंट स्ट्रीट
व्यापून तेथील श्वेतवर्गी लोकांना हुसकावून
लाविले तशी स्थिति दक्षिण आफ्रिकेमध्ये
या हिंदी रहिवाश्यांमुळे न होवो असे लॉर्ड
सेल बोर्न यांच्या तोंडून बाहेर पडतांच
हाउस ऑफ लॉर्डसमध्ये हिंदी रहिवाशांच्या
प्रश्नाला भरताच रंग चढविणाऱ्या या लाट
साहेबांची वृत्तिशी बाहेर काढणारा कोणा
कना भेटला नाही याचे आश्चर्य वाटते.
आज दक्षिण आफ्रिकेत नवे हिंदी रहिवासी
भरण्याचा प्रश्न नसून ज्यांचा नागरिकत्वाचा
हक्क वसाहतीने अगोदरच कबूल केलेला
आहे व ज्यांच्या मालमत्तेच्या रक्षणाची
जोखीम सरकारने घेतली आहे त्यांना
न्यायाने वागावण्याचा काय तो प्रश्न आहे.
येवढी साथी गोष्ट ही न घडवण्या

माणसास कळत नाही तर १९१२ ई०
तेंत राजश्री तोंड तंगी कशाला
तें कळत नाही.

व्यांका व सरकार
सरकारचे कायदे कानु व नियम
सारख्या देशहिताच्या उद्योगाच्या आड
वेळां येत असून सरकारचे लक्ष तिकडे
नाहीं अशी देशी व्यांकाव्यांचीच ना
युरोपियन व्यांकाव्यांची ही तक्रार
मुंबई व्यांकांचे सेक्रेटरी मि० बेगवी
सरकारने नुकताच सर हा किताब
त्याबद्दल त्यास मानपत्र अर्पण करताना
साहेब हाणाले की सरकारच्या नियम
व्यांकांना एक मोठी अडचण सोसावी.
ती ही की सामान्यतः हिवाळ्यांत
रांत रुपयांची टंचाई असते व त्यावेळीं
व्याजाचा दर देऊन व्यांका रकमा ठेव
हे सर्वोना ठाऊक आहे. हिंदुस्थान सते
बाजारांत रकम हलक्या दगाने मिळू
अशावेळीं हाणजे पात्रसाळ्या सारख्या दि
बरीच रकम हलक्या व्याजांने मिळवून दे.
जोरीत सांठवून ठेवते व स्टेट सेक्रेटरी
हुंड्या पाठविण्याची वेळ आली हाणजे
रकमा बाहेर काढते. पण ती वेळ येव
पूर्वीच इकडे बाजारांत रकमेची टंचाई
लेली असते, व त्यामुळे व्यापाऱ्यांना
तला माल परदेशांत पाठवू पाहिजे
तेवढी रकम उभी करणे भाग पडते.
डमध्ये अशी रीत नाही. तेथे सरकार
ल्या तिजोरीत रकमा जमा करून ठारण
नाहीं तर व्यांकांतूनच ठेविते. शिवाय
पडेल तेव्हा चलयी नोटा काढण्याचा
व्यांक्या पैशाची तूट केव्हांच येत नस
व व्याजाचा दर चढविण्याचेही व्यांकां
काम पडत नाही. यामुळे तिकडील व्यां
वर्गाला दरच्यासारखी अडचण केव्हांच
नाहीं. ज्यांना हिंदुस्थानातील व्यांकी
व्यवहार, अर्थशास्त्र, व कायदे यांची
तरी माहिती आहे त्यांना हे ठाऊक
आहे की हिंदुस्थानांत ही पूर्वी चलयी
काढण्याचा हक्क व्यांकांना एके काळी
प्यांत आला होता; पण सुमारे पन्ना
वर्षांपासून तो काढून घेण्यांत आला.
होणारे व्यापाराचे नुकसान घ्यानांत
काहीं शर्तीवर इकडच्या व्यांकांना लंड
मध्ये कर्ज काढण्याची परवानगी घ्या
अशी सूचना हिंदुस्थान सरकारने
सेक्रेटरींना केली होती; पण रोदाची
की ती अमान्य झाली व व्यांकांचे
सध्यांच्या स्थितीत सुधारणा होण्याची आ
निष्कळ झाली. हिंदुस्थानांतून परदेशी
जाण्या कच्चा मालाची वाढ होण्याचे
या निघांत मालापामून देशी उद्योग व
पार यांना धक्का पोचण्याचे हे एक कार
सर जे. वेगवी यांनी सांगितले, आणि
निःसंशय फार महत्त्वाचे आहे.

थी ऑसफिकल सोसायटीचा सन
१९११ चा वार्षिक अहवाल
थी ऑसफिकल सोसायटीची वार्षिक
परिषद् यंदा श्री क्षेत्रकाशी येथे नाताळी
भरली होती त्यावेळीं सोसायटीच्या अर्थ

मुलकी, दिवाणी वगैरे कोणतेही
वेतलेल्या मुखत्यारपत्रावरून यापुढे
नये चालविण्यास तें रद्द समजले
तें मान्य नाही. फक्त
सही
मु० आलेग व नि० नांगडे.
मु० नं० ४९

नोटीस
मर्द येसाजी कुणबी खाडे राहणार
नी प्रगण शिरपूर तालुका वाशीक
इस:-
सही करणार याकडून नोटीस
माझा सख्खा भाऊ येसाजी
याची तू बापको असून
येसाजी मरण पावल्यास चार
येसाजीची व माझी
मौजे करमी
निशानी वड याचे खाते माझे
माझा आहे. त्यांतील
मौजे मनकूर
व माझे राहते घर गवती
पट्याचा जनावरांचा गोठा हा
कोणास विकू नये अगर गाहाण
मिळकत वडिलोपा-
सदहू मिळकत
हक्क नाही फक्त तू
अहकदारीण आहेस. तै मी देण्यास
मिळकत तू कोणास
लिहून दिल्यास तें काय
१-११९१२ ई०

ने टीस
रमपूत बस्ती
आकोला
इस:-
येते की
गंगाराम वा
मुदि
यास
देऊ
आतां यापु
कळे आ
संबंधाने
तो रद्द
२९-१-१२

नोटीस.

बायनी मर्द आनु न्हावी रा. नांदुरा हल्ली राहणार काहुड तालुके मलकापूर इसः—

मी खाली स करणार यांनकडून नोटीस देण्यांत येते की, तु माझी लग्नाची बायको असून तु माझे घरी नांदत आली असून तुजला वयांत येण्यास ४॥ वर्षे झाली असून तुं माझे घरी नांदत होती सरासरी दिड वर्ष होत आल तु माझे मताने माहेरी नाण्यास तूं आपले भावास निरोप पाठविला. तुझा भाऊ सखाराम हा येउन दिपवाळीस घेऊन गेला. वरून तुजला आणण्यास २३ वेळा स्वतः होऊन नेण्यास आलो असून तुं न येता बोललीस की, तुमचे भावास मुळ पाठवा. वरून मी माझा भाऊ बंडु याजका व त्याचे सामागम जातवाले लोक देऊन पेटविला तरी तुं आनी नाही. मग ता० ११११११ इसवी रोजी टपाल मार्गे तुजला व तुझे भावास नोटीस पाठविली. त्यांत मजकूर की, ही नोटीस पावले दिवसापासून १९ दिवसांचे आत तुझे अंगावर ने माझे घराचे डागीने असतील त्यासह येण्यास लिहिले होते. तरी तु आली नाही. व तुझे भावाने धाडले नाही. नोटीशीचे उत्तर तुं वऱ्हाडसमाचार मार्फत ता० २८१२१११ इसवी ची नोटीस आली त्यांत मी वयांत येण्यास दोन वर्षे झाले परंतु तुझी संसार उपयोगी नसून तुपच्याने माझा संसार होत नाही. माझा भाऊ इजतदार असून त्याचा कमीपणा मी करणार नाही. माझा भाऊ नादार असल्याने कर्ज काढून खाले. तुझी संसारास उपयोगी नसल्याने भावाचे घरी आहे. माझा भाऊ माझी फारकती मागण्यास तुमचे घरी आला तर तुझी त्यास १९० रुपये मागता मग फारकती देतो असें झणता. तुमचा भाऊ बंडु फारकती मुळीच देऊं देत नाही. व माझे खावटीबद्दल १९० रुपये द्यावे. नोटीस मिळार्या पासून १९ दिवसांचे आत उत्तर द्यावे. नाही पेक्षा हीच फारकत समजून दुसरा घरठाव करीन झणून वरील मजकुराची नोटीस आलेली मजला ता० १११११२ रोजी टपालमार्गे मिळाली वरून तीचा जबाब दिला ता खालील प्रमाणेः—

तुजला वयांत येण्यास दोन वर्षे झाली. झणून तूं आपले नोटीशीत दर्शविले आहे. परंतु वास्तविक तुजला वयांत येण्यास दोन वर्षे झाले नसून अंदाज ४॥ वर्षे झाली असावीत तेव्हांपासून तुं माहेरी नसून माझे येथे होती व तुजला माहेरी नाण्यास ११ वर्षे झाले असावे. मध्यंतरी २१ वर्षे माझे जवळ माझे घरी होती तेव्हां तुझा माझा संसार कसा झाला. झाला नसतां तर गांवांत बोभाट केल्या असतां वाईट रीतीने वागण्यास मी मुळीच झटले नसून तूं आपले भावाचे सांगण्यावरून कुभांड रचले आहे. यांत अर्थ नाही.

व तुही नेण्यास आले नाही तरी मी आर्या बद्दल माझा बंधु बंडु आर्याबद्दल एकटा न येतां त्याचे सामागम जातवाले लोक असल्याबद्दल पुरावा सातित व कचेरीत फिर्याद करण्यावर साक्ष होतील तुझा भाऊ नादार असल्याने तूं कर्ज काढून खाले. तर त्याबद्दल चूक माझी नाही कारण तुजला नेण्यास मुळ मी व माझा भाऊ आणि जातवाले लोक आले असून तुं झणते की आले नाही. तुं माझे घरी आर्यास मी तुजला हाकलून लाविले असेही झाले नाही यावरून तूं आपले राजीखुशीने भावाचे घरी राहिलास. त्याअर्थी त्या पैशांचा जबाबदार मुळीच होऊ शकत नाही. तुझा भाऊ ऐथे कधीच आला नाही व त्यजता मी रुपये घेऊन फारकती देतो असे कधीच बोललो नाही. हे सर्व तुझे भावाचे कुभांड आहे मुळ तुझे भावाचे मनांत तुजला येथे नांदु देणे नाही. असे दिसते कारण त्याला कोठे तरी दुसरे ठिकाणी देउन त्याचे पासून पैसे घेऊन तुझे भावाची नादारी दूर करण्याकरितां इच्छा झाली आहे. असे तुच लिहाऱ्या वरून दिसते असा. आतां तुजला पुन्हां या नोटीसीने कळविण्यांत येते की तु ही नोटीस पावले दिवसापासून १९ दिवसांचे आत वरील सर्व अत्र सादून तुजला माझे घरी नांदणे असल्यास तूं आपले अंगावर माझे घराचे सर्व डागडागीने मी तुजला व तुझे भावास जा टपालमार्गे नोटीस दिली होती. त्याप्रमाणे बिनबुक्क घेऊन यावे मी खुशीने नांदविण्यास तयार आहे. नाही पेक्षा योग्य कोटीत तुजबद्दल व वरील डागीन्याबद्दल फिर्याद करिन व कोर्ट मार्फत तुजला माझे घरी आणान असें तुझे लिहल्याने फारकती कधीही मीळणार नाही. हे लक्षांत आणावे कोर्टाचा व आताचे व पुर्वीचे नोटीशीचा सर्व खर्च लागलेला तुजपासून व तुझे भावापासून घेतला जाईल कळावे. ता. १६-१-१२ इ.

सही
माणु वा कुणार्ज न्हावी रा-
नांदुरा नाशाणे हातची.

नो. नं. ४६

जाहिर नोटीस

सर्वत्र लोकांस खाली सही करणार यांनकडून जाहिर नोटीशीने कळविण्यांत येते की आमचा भाऊ नामे शामजी व० रामजी तेली राहणार गोंवनापूर ता० मलकापूर हा अलीकडेस २ वर्षे झाले मरण पावला आहे त्याचे मागे त्याचे दिव्याचे जिदगीचा मालक त्याचा अज्ञान मुलगा नारायण आहे व अज्ञान असल्यामुळे त्याचे पालन पोषण त्याची आई शामाई मर्द शामजी तेली ही करित आहे अलीकडेस सदरू शामाई हिचा विचार आज्ञानाचे जिदगाचा अफरातफर करण्याचा दिव्याने

जॉर्ज
सदरू स माई दिन अज्ञानाची जिदगी कोणां जवळ महामण खरीदी अगर पड्यानीं अगर बक्षीस देवण्यास आणण्यास ती कोणी देऊं नये देवण्यास पैशाचा जबाबदार आज्ञानाची जिदगी होणार नाही कळावे. ता० १९-१-१२ इ०

सही
१ पुंजामी वलद रामजी तेली निशाणी खुद.
१ पांडु वलद रामजी तेली नि० खुद स० गोंवनापूर पे० खामगांव. नो० नं० ४७

नोटीस

शामाई मर्द शामजी तेलीण स० गांधापूर ता० मलकापूर

यासः—
खाली सही करणार पुजाजी व पांडु वलद रामजी तेली उभयता स० गोंवनापूर ता० मलकापूर यांनकडून नोटीस देण्यांत येते की तुझा नवरा व अली दोवे असे असे तीवेजण साक्षात बंधु असून आजपावेतो सर्व जिदगीचा आपआपचे हिश्याप्रमाणे नीरनाराळा उपभोग घेत आहे. परंतु अलीकडे आमचा भाऊ झणजे तुझा नवरा शामजी हा २ वर्षे झाले मरण पावला आहे व खाला एक मुलगा तुझे पोटात आहे आणि फार अज्ञान आहे अलीकडेस तूं अज्ञानाचे जिदगीची अफरातफर करित आहे असे अखस दिसते व शिवाय तुझा विचार दुसरा घरठाव करण्याचा आहे असेही ऐकण्यांत आले आहे करितां तुजला नोटीशीने कळविण्यांत येते की तूं अज्ञानाचे जिदगीची मुळीच अफरातफर करू नये व शिवाय अज्ञानाची जिदगी कोणास गहाण, खरीदी अगर पड्याने, अगर बक्षीस देऊं नये याप्रमाणे केल्यास त्यापैशाची जबाबदारीत अज्ञाची जिदगी गहाणार नाही कळावे. तारीख १९११२ इ.

सही
१ पुंजामी वा रामजी तेली नि. खु.
२ पांडु वा रामजी तेली नि. खु.
नो. नं. ४८

नोटीस

नोटीस बेशमी अंबादास तुकाराम कुळकर्णी राहणार मौजे घाव ता० मेहेकर जिऱ्हा बुऱ्हाणा.

यासः—
तुळसाबाई जवने अंबादास कुळकर्णी राहणार कनेत्रे पानूर हल्ली मुकूम मौजे अलेगांव ता. बाळापूर जि० आकोला, इनकडून नोटीस देण्यांत येत आहे की तुझी मजला फुसलवून आलेगाव येथून तुमचे येथे मौजे घाव येथे मेऊन तुझी मज पासून माहे माझे किंवा एप्रिल सन १९११ इ० साली जनरल मुखत्यारपत्र करून घेतले आहे तें घेतलेले मुखत्यारपत्र मी खुषीने दिले नाही. मी बायकोची जात असल्या वरून तुझी मजला फुसलवून मजपासून घेतलेले मुखत्यारपत्र या नोटीशीने रद्द केले आहे. तुझी माझे नये कोणतेही काम

फौजदारी, मुलकी, दिवाणी वगैरे कोणतेही कोटीत घेतलेल्या मुखत्यारपत्रावरून यापुढे चालवू नये चालविल्यास तें रद्द समजले जाईल व मजला तें मान्य नाही. कळवे. ता० २-१-१२ इ.

सही
तुळसाबाई जवने अंबादास कुळकर्णी मु० आलेगाव नि० नांगडे. नो० नं० ४९

नोटीस

बायजाई मर्द येसानी कुणबी खाडे राहणार मौजे कंजी प्रगण शिरपूर तालुका वाशीहून इसः—

खाली सही करणार यांनकडून नोटीस देण्यांत येते की माझा सख्खा भाऊ येसानी वलद फकीरजी याची तूं बायको असून माझा भाऊ येसानी मरण पावल्यास चार माहिने झाले. मयत येसानीची व माझी वडिलोपार्जित स्यावर मिळकत मौजे कंजी येथील शेत निशानी वरड याचे खाते माझे नांव अहे व कवनाही माझा आहे. त्यातील तीन चवथीस हिस्सा व मौजे मजकूर येथील तुझे व माझे राहोत घर गवती व नीमे पड्याचा जनावरांचा गोठा ही मिळकत तूं कोणास विकू नये अगर गहाण वगैरे कोणतेच प्रकारे तूं कोणास विहून देऊं नये कारण ही मीळकत वडिलोपार्जित आहे तेव्हां तुला सदरू मिळकत विकण्याचा काहीएक हक्क नाही फक्त तूं अन्नवस्त्राची हक्कदारीण आहेस. तें मी देण्यास रोजी आहे. सबब सदरू मीळकत तूं कोणास कोणत्याही प्रकारे लिहून दिव्यास तें काय याचे विरुद्ध आहे असें समजले जाईल. कळावे तारीख १-१-१९१२ इ०

इसणानी वा। फकीरजी राहणार कंजी याची हातची निशानी दस्तुर खुद नो० नं० ९०

नोटीस

राधाबाई मर्द खुशालसिंग रजपूत वस्ती मौजे अनुराबाद हल्ली वस्ती आकोला इसः—

या नोटीशीने कोरे कळविण्यांत येते की तूं लोकांचे नादी लागून बिनाकारण खाली लिहिलेल्या शेतांची अफरातफर करित आहे असे कळते करितां कळवितो की तुजला माझे वडिलोपार्जित व पूर्ण मालकीचे व खात्याची शेते खरेदी, बक्षीस, गहाण, भाडेपट्याने कोणांस लिहून देऊं नये दिव्यास तें रद्द समजले जाईल व तसे करण्यास तुला अखत्यार नाही कारण तूं विधवा आहे अन्नवस्त्र आली देत आहो मौजे पान्हेर ता० मलकापूर येथील सर्वे नंबर १६७ व माध्याचे सर्वे नंबर १६९ मौजे हरसोड ता० मलकापूर येथील सर्वे नंबर १६९. कळावे तारीख १७ माहे जानेवारी सन १९१२ इसवी.

सही
खुशमण सोठा डोंगरसिंग रजपूत मौजे अनुराबाद ता० मलकापूर नो० नं० ९१

नोटीस

गजरी मई छगनसिंग राहणार [अव-
रंगपूरा] बाळापूर

यांस:-

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यात येते की माझा भाऊ नामे छगनसिंग हा मरून अजमासे १० महिने झाले. आझी दोघेहीज, एकत्र होतो पण वरांत बायका बायकांचे न पटल्यामुळे फक्त जुली निराळ्या हांच्या व्यवहार मात्र एकत्र असे. माझा भाऊ मेर्यावर सुद्धा आजपर्यंत पहिल्याप्रमाणेच व्यवहार चालत आहे पण आतां मला असे समजते की तुं आतां शेत सर्वे नं. ३७ एकर २००२८ मोजे गाझीपूर ता. बाळापूर यांतल आपला हिस्सा एक द्वितीयांश व तुझे अंगावरील खालील दागीने घर व चिखर भाडे वगैरे विकून तूं दुसरा घरठाव करून जाणार आहेस. तर तुला या नोटीशीने असे कळवितो की तुला पुत्रसंतान नाही. तर तें आमच्या घरात आहेस तोपर्यंत आतापर्यंत जमा व्यवहार चालला आहे तसा चालू ठेवावा. तुला कर्ज वगैरे काढण्याची सुळीच गरज नाही जर तू वाईट लाकाच्या नांदाने शेत किंवा खालील जिनगी कोणास कोणत्याही प्रकार लिून देऊ नये जर तूं कोणास लिहून देशील तर त्याबद्दल जिनगी जबाबदार राहणार नाही तर त्याची जबाबदारी व्यवहार करणारावरच राहाल.

जिनगीचा तपशील:-

- चांदीचे तोडे तोळे १००
- चांदीचे ताळे २०
- चांदीची हमली तोळे १४
- चांदीच्या कोपरवाळ्या तोळे ३०
- चांदीच्या पाटल्या २ तोळे १०
- चांदीची पवची तोळे ६
- चांदीच्या लींगरी तोळे २
- खुड्या ९ तोळे ९
- चांदीचे बाहुटे तोळे ८
- चांदीचे पोलट तेळे ४
- चांदीच्या विचव्या जोडी २ तोळे १४

- अनेट तोळे ३
- मोन्गाचे दागीने
- पदक पुतळी तोळे २
- बाळी मासे ३
- बुगडी तोळा १
- वज्रटीक मासे ९
- नथ तोळा १
- सळे २ तोळे २॥
- ताईत (२ गहू व एक पेटी) मासे ६
- कर्णफूल मासे ३
- गरसोळी मासे ४

भांडी वगैरे

नंगाळ, घागरी २, ताटे ९, तांचे वगैरे व राहते घर कळावे. ता. २१-१-१२ ई. सही

गणपतसिंग नयूसिंग राहणार
अवरंगपूरा बाळापूर निशाणी
आंगठा.

नो. नं. ९२

नोटीस

नोटीस बेशमी - सुभ्रमल रामुळाल मार
वाडी साहू दुकान पिंपळगांव राजा यांस
व दामोदर गणेश राहणार पिंपगांव राजा
यांस:-

मी खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यात येते की ता० ११/११/१२ ई० रोजी शेत सर्वे नंबर १३ यांतल ०७ आण्याचा हिस्सा माझे मालकीचा आणि पांढरी शेत सर्वे नं० ४ यांतल हिस्सा तिसरा व माझे स्वतःचे राहते घर खांब ११ दगडमार्ती इमर्यासह मी दामोदर गणेश याच्यशी सवदा ६० ४००० चा केला असून त्यानी मला असे कळविते की तुमची इस्टेट गहाण आहे अन मला समजले तर लक्ष्मण सखाराम पांचपारे यांच्या जवळून तर गाहाणाची पावती घेऊन ये. हणजे मी त्या गाहाणाची रकम २००० रु० देऊन गहाण नोंदलेला बॉड परत घेऊन त्या प्रमाणे मी पावती घेऊन आले. तुम्ही पावती घेऊन मजळ मुरनमळ भाववाडी याचे दुकानावर घेऊन गेले व माझे जवळून थापेने ४००० रुपयाची खर्दी न लिहितां २००० रुपयाची खर्दी लिहून घेतली व ती नोदण्यास पिंपळगांव व सब रजिस्टर कचरीत गेली व त्याप्रमाणे मी सर्व इस्टेट नोंदून दिली. त्या देण रजार रुपयाचे खरे दाची भाणा येणेप्रमाणे विवरात जोदारमळ याचे ताचे गहाणाचे रु० १९०० देण्याचे कळूळ केले. आणि बाकीचे रु० २००० रु० रजिस्टर कचेरीत दिक. व गहाणाची पावतीबद्दल रु० २००० तुमच कडून घेणे राहिले अहे तें रुपये नोटीस पावल्यापासून आठ दिवसात आणून घेवे. रुपय न आल्यास माझी पावती मला परत करावी असे तुम्ही न केल्यास तुमची लिहिलेली खरेदी व गहाणाची पावती दिलेली रद्द असे. कळावे. ता० २३/११/१२ ई०

सही

नथू वल्लद धेंडू पाटील

राहणार दाकुड द० खर.

नो० नं० ९३

नोटीस

नोटीस बेशमी मित्र सुभास्या
जात डोहार राहणार वाडगांव ता० बाळापूर.
यांस:-

खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यात येते की माझे मुळगी नामे ठगी ही तुझी लग्नाची बायको ही माझे येथे आज तीनवर्षा पासून तूं तिजला मारहाण-कळून घराचे बाहेर हाकळून दिली त्यामुळे घेऊन राहिली आहे तर तूं तिजला तिचे जिवाचे हमी संबधाने योग्य चांगला जमीन देऊन व माझे तीन वर्षाचे खावटीचे पैसे देऊन घेऊन जावे तसे न केल्यास मी तुमचे वर दिवाणी कोर्टांत खावटीचा दावा करील ही नोटीस दिली ता० २२-५-१२

सही

हिच्या वल्लद मोहन जात डोहार
राहणार पातुरशेखबाबु ता० बाळा-
पूर याची निशाणी खुद

नो० नं० ९४

दिल्ली दरबार.

मानपत्राचे उत्तर देतांना हिंदुस्थान
नची एक सारखी प्रगति होत जावी
ही आपली उक्कट इच्छा आहे." अस
व दशहानी झटले. हिंदुस्थानात शेकडा ८०
पेशी लोक शेकडवर निर्वाह करितात
तेव्हां त्यांच्या मध्ये अगोदर प्रगति झाली
पाहिजे. त्यांचा प्रगति होण्यास शेती सुत्र
रली पाहिजे. शेती सुधारण्यास सुधारलेल्या
आउतांचा जास्त जास्त प्रसार झाला पाहिजे

हे उचड आहे. आणि ही सुधारलेली
शेतकीची आजूने हणजे लेखंडी नांगर
कडेवा कापण्याची यंत्रे, मोटेची चाके, वगैरे
वगैरे तयार करण्याचे काम आझी करित
आहों. सत्रच हीं यंत्रे आमच्या कडूनच
मागवा. क्याटलाग मागवा.

किलोस्करबंधु.

पोष्ट किलोस्करवाडी (सं० औध
जिल्हा सातारा).

नो० नं० १२

ठिक ठिकाणी एजंटस् प हिजेत.

सन लाइफ अशुअरन्स कंपनी

ऑफ कानडा

[१८९९]

इंग्लिश सरकारची सक्त देखरेख सरकारी हकूमशिकाप भांदवल गुंतवता येत नाही.

भांडवल तेरा कोटी रुपय.

पोलिमिंचे नवने फारच सुधारलेले आहेत.

पोलिमी वित्त अग्रीच्या.

पोलिमी वित्त तकारी.

पोलिमी वित्त बुडणारी.

हिंदुस्थानचे मुख्य ऑफिस, } व्य. श्री सुभाळकर मध्यप्रानाचे नो. नं. १३
हार्नबी रोड मुंबई. } वन्हाडचे जनरल एजंट अकोला प्रांतवन्हाड

Oriental Government security LIFE ASSURANCE COMPANY

Limited

ESTABLISHED IN 1874.

EST. rson, Brown, Manager,
R. Pate OFFICE - BOMBAY
HEAD

FUNDS Exceed 4 crores

PAID FOR OVER 3 CRORES.

CLAIMS SETTLEMENT OF CLAIMS

IMMEDIATE more importance than another in connection
If there be one thing of then claims arise, that the amount due under the
with Life Assurance, it is wants at the earliest possible date. This the
policy be paid to the Clai-keep well before them and act in treating the
Directors of the 'Oriental'liberality.

UNQUESTIONABLE SECURITY.

sufficient to read that a Company's funds amount to a given
sum, but it is essential to know how such Funds are invested if in
miscellaneous and risky investments or how secured.

The Funds of the 'Oriental' are invested in Government Securities
and lodged with the Government Official Trustee of Bombay in terms
the Company's Trust Deed, as Security for Claims arising, through decess
of assured lives, and endowment policies matured.

Government Officers, Professional men, Tradesmen and others by employig
portion of their annual income or profits in effecting life policies, at once
create a fund equivalent to the savings of many years.

No man can be sure how long he will live, and although he may
save money yet, if he dies early before he had time to save much, his
wife and family may be in distress. Life Assurance is a means by which
his danger is got over. Life being so uncertain, the sooner a man make
up his mind to assure his life the better. Once satisfied of the propriety of
the step, do not delay. There are numerous instances in the records of the
'Oriental' where the delay of a month or less, has left the family without
the intended provision.

INFLUENTIAL AND ENERGETIC AGENTS WANTED. For term
please apply to the undersigned.

Prospectuses, forms and any further information can be obtained on
application

M. DESOUZA.

CHIEF AGENT, Nagpur

CHIEF AGENCY FOR C. P., BERAR & KHANDESH No. No. 14

हे पत्र अकोला येथे कैलासबायी खंडेराव बाळाजी फडके यांच्या वन्हाडसमाचार
छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी वदापरजाय्यांत छापून प्रसिद्ध केले